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Kibontakozás.
Irta: Babocsay Sándor, orez, képviselő.

A lomha válság, mint valami ve­
szedelemmel terhes sötét felhő, már he­
tek óta terpeszkedik a magyar nemzet 
egén.

.Úgy volt, hogy a miniszterelnök­
nek a kabinet lemondását s igy a válsá­
got bejelentő előterjesztése alkalmával 
hazafias kis pártunk részéről én fogok 
felszólalni. A körülmények azonban 
másként alakultak. Ha én szólalok fel, 
nyomatokkal hangsúlyozom: azt pedig 
elvárjuk a kormánytól, hogy — ameny- 
nyiben tőle függ — a válság megoldását 
sietteti, ügyvezető kormányzói szerep­
re pedig — csak nemiké pen számbave- 
hető időre is — vállalkozni nem fog; 
mert ez a szerep nem is lenne méltó az 
Mgjui evezeti nemzeti kormányhoz, de ez 
a szerep egyszersmind egy lépés lenne 
az alkotmány csődje felé.

Az ,idö pedig mindinkább nagyobb 
lépésekkel közeledik ahoz a. határhoz, 
amelyen túl politikai tisztességgel alig 
maradhat meg a kormány a, helyén.

Pedig előttem egy perczig sem tűnt 
fel a probléma valami nehezen megold­
hatónak. Olyan Kolumbustojás-féle his­
tória ez.

Régi dolog, hogy minél bonyolódni- 
tabh a helyzet, árinál inkább az egyszerű 
módokat kell keresni a kibontakozásra.

'A helyzetet bonyolódottá tette az

Domokos sógor.
Irta: Gagyhy Dénes.

(Vtácnyercáf, tiles)

Ka nem csalódom, hárman maradtunk.
Azért beszélek Ilyen bizonytalanul és 

feltételes módom, mert az ember földi pálya­
futása alatt akárhányszor clkövetkezik olyan 
zűrzavaros pillanat, amikor sokkal többet 
mond és többet is cselekszik, mint amennyi 
illenek, — hanem aztan később feltiinöem ke­
vesebbre emlékszik, arra is vsak úgy homá­
lyosan, mintha álmában hitta volna.

Igen, mégis csak hárman maradtunk 
Adelt urnái, úgy gondolom. Domokos só vor, 
én, meg egy harmadik. De erről a harmadik­
ról igazán nem tudom: ki volt. Későbben, 
reggel tájon, többen i.- jöttek közénk, mint 
például Zöld koma, meg egy jogász öcsém és 
mások. Hanem ki bírná ezeket mind eszében 
tartani ?

Nagy flinom-dánomot. csaptunk az Adolf 
tit korcsmájában, éppen litisvef estéjén, ami­
kor születése napját iim népeit ük egyik fele­
barátunknak. I ulajdcnképen otthon kezdet­
tük, a lakásán; d ■ amiért egy ki -é hangosan 
voltunk, az anyósa egvpárszor keményen be­
csapta az ajt>>t. Iiliból könnyen megériln‘l 
tűk, begy nem látnak fölöttébb sziveim, tan 
nem is inarnsxtnlnámak x a lám i nagyon, ha 
felkerekednénk. Megértettük a szándékot é:> 
továhbálltunk, de magunkkal x ittuk a házi­
gazdát is a vou(légfogadóba.

a‘körülmény, hogjy a kormány ós a tör 
vényhozás nem tartotta meg a- program- 
m°t) a paktumot* azt, amire vállal­
kozott,

A paktum főtárgya — ismert dp- 
l°g_— az általános választói jogon ala­
puló uj választói törvény megalkotása 
volt. A többi kérdés — mondhatnám — 
mind mellékes dolog volt: rendes ujonez- 
létszám, költségvetés s általában a 
status-quo alapján való éklegélés. Az 
uj választói törvény volt az, amelynek 
megalkotását mind a király, mind a 
nemzet kívánta s amelynek megalkotá­
sára mind a kormány, mind a nemzet vá­
lasztotta képviselők — talán egyet sem 
véve ki — programmszerüen vállal­
koztak.

Ps mégis mi történt? Ma már ezen 
átmenetinek czimzett és valóban is át­
meneti országgyűlés tartamának ne­
gyedik évébe lépett s az uj választói t.ör- 
x ényt ruég csak a bizottság sem tár* 
ily alt a. Holott egy választói törvény — 
miután ezen a téren világszerte alaposan 
letaposott utakon járunk — egy év alatt 
könnyű szerrel megalkotható, a. másik 
év alatt pedig életbeléptethető s ennek 
alapján az uj választás már mult 190S. 
é\ tavaszán, vagy legfölebb őszén meg­
tartható lett volna.

Ha ez megtörténik, nem szakad az 
átmeneti országgyűlés nyakába az 'ese­
dékessé váló bankkérdés, amclvről pe­
dig a, paktumban egy mukkant ás sincs.

itt a kontroverzia: nincs meg az

uj választói törvény, amely pedig a pak­
tumnak főfeladata és megvan a bank- 
kérdés, ameky pedig a paktumnak nem 
tárgya._

Szóval a mellény rosszul van bé- 
gombolva. Bármennjyire bősz autó is ez, 
még sincs más hátra, mint Deák Fe- 
rencz szerint végig kigombolni a 48 
gombu mellényt s azt most már jól újra 
begombolni.

A jó öreg szómegtartáson, a nyil­
vánosan és kötelezően adott ígéreten 
esett csorba. Ezt keli kiköszörülni —• 
amennyire lehet.

Beszélhet én nekem bárki bármit 
lekicsinyelhet: az adott szóhoz való hü- 
seget és következetességet —- amint ez, 
most, szokásban van — ez a helyes irány- 
tű úgy a köz-, mint a magánéletben, nem 
pociig- H, szómegnemtartás, ámítás és a 
kapkodó következetlenség.

Megdönthetetlen axióma: a sza­
badság os igazság a társadalom valódi 
alapkövei. A szabadságról most nincs 
szó. de térjünk vissza az igazsághoz, 
amelyről Hesiod azt mondja: Justitia 
tn se se vir intés c ont inét omnes (az igaz­
ság minden erényt magában foglal.)

Már pedig az az igazság, hogy csi­
náljuk meg — amire vállalkoztunk — 
az általános választói jogon alapuló vá- 
Jasztótörvényt. De csináljuk meg azt 
egy-kot hó alatt.

Kossuth Lajosok ennyi idő alatt 
nemcsak az úttörő választói törvén!vt 
megcsinálták, de annak alapján ennvi

arcze/.a.l hordtak az asztalra mindent, au.it 
szemünk-szánk kixánt. Nem mondhatnám, 
begy búsultunk volna — nem is természeü* a 
bor mellett a magyarnak, nem i- lett, xolna 
érdemes azért a rongyos esztendőért, mely- 
.ye] közelebb jutott a barátunk ab ez a szűk, 
három lépés hosszú veremhez, melyet meg 
nem lehet váltani semmiféle kincsesei, ,se mini 
tudománynyal. Lcgbölexhb. ha rá sem emu­
déi az ember, hanem n-agyot iszik r aztán . . . 
a/ían ugx- lesz. ahogy les/. Morf ugx >oha- 
« III volt még. hogy x-ailahogy ne let ;' xol.m! 
Szc.es vigasságba a véltünk az aszta] körül 
mindnyájan: Domokos sógor is, én is, az a 
harmadik is. kleiek a nexe nem jut az 
eszembe, meg az egész társaság. Gyakran 
kovziutgaltu'íik e- ittunk, amint. ilyenkor 
szokás; ikiiolgattunk is közben, igaz, hogy 
mm zsoltárt, hanem sokféle istentelen, po- 
fe'íuiy nótát. Megérdemeltük volna, liogy a 
pap kipmlikáljon másnap érette. Még kár­
tyáztunk is. Ián vesztettem a kártyán, az bi­
zony,:.-, liuf. ni az a harmadik eszeveszetten 
nyert - - ám azért i öl térni egyszer sem felej­
tette cl. lágy éhként semmi rosszat sem lelt 
x ■ le. ;ot kötelességei, telje.-itelío, mert ugx- 
emlékezem, ö volt a kompániában legfiata­
labb. De a kártya beli nyeresége felbőszíteti; 
ezért inkább kötekedx e, mini tréfálva, oda­
mondtám neki:

— -A", hallja, ilyen kutya-zemicsévvl 
meg nem I ázusoduáin soha!

(') a zen lom hallatlanná tette szavai nini 
és vsak nevetett nevet élt, aztán z-rhrc- 
t agta a n; ere se get. Biz' isten, öltöt; ember !

V "11. A K : J!!í LT< - -----* raáUfll.UUi.,. 1 meí,ui
mind: nem bölcse]kedik, a sértést <cm veszi 
nagyon a szivére, nem gondol egyébre, csak 
a pénzre, azt elteszi. ha elébe kerül, de to- 
xabb nem adja. Aztán, ha időx'el is, gazdag 
ember lesz belőle. A gazdag ember pedig 
mind okos, mind szép és mind jó — nekik 
síi] miniden kalács, még a menyei harmat 
is érettük esik talán.

A sógor úgy éjféltájban nyomkodni 
Kezdte a lát hanta t. Integetett a. szemével, sze­
xül is hangoztatta, hogy menjünk már haza, 
meri itt az ideje; a keresztyén ember ünnep­
iül non a tűzhelye mellett elmélkedik és bű­
neit bánja. De meg az asszony is — már mint 
az én néndm — hátha megharagszik ... De 
engem nem lehetett megmozdítani: vagy 
konst üköm volt s ilyenkor csak a bolond teszi 
le a kártyát, x-agy a nótát nem akartam 
félbeszakítani. Nem bírtam megérteni: hogy 
yan lelke a. sógornak ilyen kixVmsngra, mi- 
Kor a ex ina ny úgy buzin, hogy az ember 
szixe majd meghasadt a szomorújától, a vig- 
.iátéj meg olyan mozgalom támadt Adolf ur 
h< I x i-ege hon. hogy k o köx on . . . azaz, bog*v 
tányér, üveg, pohár, meg más eféle házi bú­
tor nem maradt, épen.

Zajo.-au x oltunk, az szent igaz. szégx-en 
is - ezt, már hiába, el kell ismerni. Aki nem 
tál nézel t, a kártyát csapi a az asztalhoz, vagy 
a hosszért vágta ki úgy, hogy mindem pénz­
darab rekedten pengve gurult odriibh. Azon­
ban haj nem esett, mert a.- a, harmadik ev.im- 
1vM-a. szemfüles fjezkó volt; mindjárt leta­
karta a markával, ha a banknak szűk volt 
hí asztal teteje.
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idő alatt választottak is, sőt emellett az 
egész alkotmányt átreformálták, a ren­
diséget, úrbéri, papi tizedet, ősiséget, 
Erdély különválását megszüntették, a 
közteherviselést, sajtótörvényt, vallás- 
szabadságot, nemzeti hadsereget stb., 
stb. ennyi idő alatt megalkották.

Nehány hónap alatt pedig a meg­
hozott törvény végrehajtható, llyképen 
azután jövő 1910. év tavaszán az álta­
lános választói jog alapján az uj válasz­
tás is megtörténhetik.

Paktum ekkor ezután már nem köt 
senkit. Az uj választás a bank jegyében 
folyhat és bizonyára folyik is. Ha az­
után az uj választás az önálló magyar 
nemzeti banknak ad többséget, ami fö­
lött semmi kétség sincs: a jövő 1910. 
év végéig még meglevő ruyolcz-kilenez 
hó alatt az önálló magyar nemzeti bank 
is felállítható. Csakhogy persze nem 
olyan tempóban kell haladni, mint most 
késedelmeskedtünk a választói törvény­
nyel. A politikai igazság szárnyat fog 
adni a törvényhozásnak.

Kossuth Lajos 1848-ban a magyar 
nemzeti bankot is megcsinálta onnét 
számított pár bét alatt, amikor annak 
szüksége mutatkozott. Es ha a nemze­
tet a legnagyobb kolosszus segedelmével 
rablánczra nem verik: az a bank nem 
is lett volna olyan rossz — főleg az 
akkori bankügyi viszonyokhoz képest, 
— mint azt némelyek feltüntetni szere­
tik. Amely angolnak még Kossut,h-ban- 
kója van. az az angol ezt a bankót ma is 
jó pénznek tartja. Ugv közbevetésen 
mondva, ezt az angol felfogást honorál­
ni is kell azzal, hogy a felállítandó ön­
álló magyar nemzeti bank egyik nem ké­
sői teendője legyen a Kossuth-bankje- 
gyek beváltása. A hadiköltségnek ezt 
a századrészét sem kitevő kötelesség be­
váltását a bankbecsület, a nemzeti be­
csület parancsolja.

Szóval, amit apáink harmadrész- 
nyi - n egy cdrésznyi. ha.todrésznyi-nyol- 
czadrésznyi idő alatt véghez tudtak vin­

ni, mi, gyarló fiák, mégis talán csak dű­
lőre tudjuk juttatni háromszor-négy- 
szer, hatszor-nvolczszor annyi idő alatt: 
az uj választói törvényt és az önálló 
bankot.

Csak nincs talán még sem teljesen 
igaza Mikszáth Kálmánnak abban, hogy 
azt, miként mi a 48-iki apáknak fiai va­
gyunk, semmi másból, csakis az anya­
könyviekből lehet megállapítani.

Ne gondolja senki, hogy olyan tör­
vényt alkothat, amely változliatatlan és 
örök időkre szól. Már Széchenyi azt 
mondotta: „a vállozbatatlan törvények­
ről pedig azt mondom, hogy abból sem­
mi jó, de minden rossz származhat,ik." 
Es ez természetes is. A törvények is alá 
vannak vetve a fejlődés törvényének. 
Az tehát nem is lenne valami végzetes 
baj, ha a kissé gyorsabb tempóban ké­
szülő választó- és banktörvény nem is 
lenne legtökéletesebb valami a világon 
(de hol van az a tökéletes emberi alko­
tás?) mert hiszen a legjobb törvényt is 
változtatják. (Lásd annak idejében iga­
zán világhírű B ü n t e t ő tö r v én y k ö n v ü n - 
két.) De meg elég is az idő egészen jó 
törvények megalkotására is.

Csak meg kell fogni a szellemi ka­
pa nyelét és nem kell pocsékolni az időt, 
mint eddig.

Tehát az adott szóhoz híven meg 
kell csinálni, még pedig hamarosan az 
általános választói jogon alapuló uj vá­
lasztói törvényt. Jövő tavaszon azután 
legyen uj választás. Ettől a választás­
tól függ azután: lesz-e önálló magyar 
nemzeti bank.

Ez a megoldás az adott szóval. 
paktummal nemcsak nem ellenkezik, sőt 
annak megfelel.

Ha, pedig ez a. megoldás sem tetszik 
az illetékes köröknek: akkor már most 
kezdődjék meg a rettenthetem nem lan­
kadó. szívós harca az önálló magyár 
nemzeti bankért.

A kormányválság.
— A holnapi minisztertanács. —

Budapest, juniue 1.

A pünkösdi ünnepek rövid szünete, 
amelynek csöndjét a bécsi sajtóhazugságok 
zavarták meg, véget ért, s holnap ismét, meg­
kezdődik a kibontakozás munkája. Holnap 
délelőtt, tartják meg az utolsó minisztertaná­
csot még a koalicziós pártok vezéreinek királyi 
kihallgatása előtt, amelyen megállapítják, 
hogy sikerül-e előterjesztéseiknek egységes 
alapót találni, vagy bem. A minisztertanács 
után Weber la Sándor miniszterelnök Mécsbe 
utazik, de ez az utazása egy napi halasztást 
szenvedett, mert báró Achrcnthnl közös kiiV 
ügyminiszter is, akinél miniszterelnökünknek 
dolga van, csak csütörtökön estére tér vissza 
az osztrák császár városba. A miniszterelnök 
tehát pénteken fog a kira.lv elé járulni, s ü 
utána Kossuth Fermcz, gróf Andrássy Gyula 
és gróf Zichy Aladár minisztereket, fogadja a 
ki rá Ír, Ezek az audieneziák valószínűleg csak 
szombaton vagy hétfőn történnek meg, amikor 
a pártok' vezérei már csak saját pártiukaítj 
fogják képviselni, mert csaknem kizárt dolog, 
hogy a holnapi minisztertanácsban a kormány 
tagjai megegyezésre jussanak valamely kibon­
takozási tervben. Ennek bizonysága, hogy 
Kossuth Ferencz környezetéből a legnagyobb 
hitelességgel azt hirdetik, hogy a miniszter 
— aki hétfőn fog a király előtt, megjelenni — 
ez alkalommal már tisztán mint a független­
ségi párt rezére, a .függetlenségi politika kép- 
visélöjéként, jélen meg és a király elő terjesz* 
tendö propozicziója termlísrotorén a függet­
len séf ji párt áUáspont jánolc érvényesülésére 
fog irányulni. Kossuth Ferencz a maga kü­
lönállását azzal is fogja dokumentálni, hogy 
dkkor fog Bécsire utazni, amikor Webcrlr, 
sem Andrássy vagv Zichy néni lesznek ott.

A pártkörök hangulata.
A függetlenségi, párt tagjai az ünnepek 

alatt, rendezett, tüntető népgyülések után ma 
részben már visszatértek a fővárosba és este a 
párt körben nagy lelkesedéssel beszéltek arról

Még Adolf ur is cIszomyü 1 ködött a mi 
dolgunkon, pedig neki nem természete, hogy 
rontsa a mulatókedvet s a borivást mérsé­
kelje. Sőt ellenkezőleg! Mint a féle vendég­
lősnép. aki hol olcsón, hol drágán — de in­
kább drágán — elég régóta méri a szélűi­
vé rösi szászok spirituszos borát, inkább ma­
rasztalni cs biztatni szokta a vendégeket: no, 
még egy pohárral, legalább a szentjános- 
áldást.

Most azonban nagy igazsága volt, ha 
sírásra fogta a dolgot és azon könyörgött, 
hogy legalább az ajtókat ne döngessék, mert 
túl. a másik szobában alszik a felesége és 
két fia: a Jenő, meg a Móriczka. Deli át a 
viharnak lehet-e parancsolni, ha eg> szer 
nekivadul, hogy ne bőgjön, amíg neki tet­
szik f Es látott-e valaki italos embert, aki­
vel bánni lehetett volna, hogy szót fogadjon 
s ne annál inkább kapezáskodjék, mentői 
szebben kérik ( Hát szegény Adolf urnák is 
kárba,veszett minden fáradtsága és minden 
szava csak olaj volt a lángoló tűzre. Hanem 
a bora csodákat müveit (talán maga i.s segí­
tett, hogy ezeket a csodákat megművelje — 
van erre a modern vegyi tudománynak sok 
érdemes eszköze, a nim-esszenéziátó 1 fel- és 
lefelé), úgy hegy hajnal tájon már csak hár­
man maradtunk: a sógor, én, meg az a har­
madik.

Mert a többiek vagy megszöktek, vagy 
elaludtak: ki a széken, ülőhelyében, ki a dr 
ványra. heverve.

Mi is eluntuk a dolgot a pajtások nélkül, 
meg az álmukat sem akartuk zavarni. Ám­

bátor emiatt kár lett volna lelkiismeretes- 
kodni, mert nem tudtuk volna megzavarni, 
még ha akartuk volna'is, olyan mélyen alud­
tak. Rászántuk hát magunkat nagy kénysze­
redetten és kedviinkszegve, bogy elindulunk. 
Arra nem gondolt egyikünk sem. bogy baza, 
liánom valahová. Mindegy volt a karit óvá.

Micsoda öröm sugárzott ki Adolf ur ál- 
mos szemeiből, mikor ajtót nyitott előttünk 
— azt látni kellett volna!

Sorba állítottuk azt, a néhány muzsikus 
czigányt, k'k jó reménység fejében, hívein ki­
tartottak mellettünk és a hajnali szürkület­
ben. amely még összeölelkezett az inneu- 
onnam kiszóródó lámpal'énynyel, nekivágtunk 
a nagy utezán le, a piaczuak. Eaenközbm 
tiszteletes lármát csaptunk — hadd hallja 
mindenki, hogy milyen legények tudnak mi 
lenni, ha akarunk. A ezi gúnyok ka] a Rákóczit 
huzat tűk. De ugv húzták. hogy én ntegeskiid- 
uém: ha Czinka Panna és Bihari hallották, 
ott fenn. a felhők mögött, bámulva néztek 
össze és kíváncsian kérdezték egymást, váj­
jon ki irta ezt az ismeretlen zenei furcsasá­
got. Nekünk azonban jó volt. mi ezen is tud­
tunk lelkesedni, nagyokat, kurjongatva, 
am er re el h a ladtunk.

Valahogyan eljutottunk a pinezra, a 
Zöld koma háza elé. A húz. tulujdonképen a 
-ógoré volt, ö csak bérben bírta. Megállapod­
tunk az ablakok alatt s az a harmadik cz>itu­
be r a rákiáltott a muzsikusokra:

— Hé, ezigámy, ide. iillj!
Es elhelyezte okét szép sorbau a fal 

mellett.

-— Húzzátok cl az ur nótáját! — paran­
csolta tovább.

Azok rá,kezdték, hogy:
Jó bor, jó egészség,
Szép asszony feleség!
Szép asszonynak, jónak,
Jó járású lónak 
Kár megöregedni.

— Hűin! — csodálkoztam magamban, 
— nem is tudtam, hogy a koma ilyen jára­
tos és tekintélyes személy a világban. Lám, 
a ezigánv rliktálás nélkül tudja a nótáját! 
Más emberinek legalább cgyszor cl kell fü­
tyülni előtte, hogy a keze rájárjon az igazira.

Amint félbeszakadt a zene, kinyílott az 
ablak. Zöld koma kidugta rajta a fejét é& 
ezt mondta:

— Jó reggelt, gyerekek!
— Nem oda Buda. pajtás! — viszonoz­

tam »/, adjon istent. — Nem lehet az, hogy 
te itthon beverészszél. mig más lreesiiletcs 
ember beidének] i keserűségét a korcsmái 
füstbe, vagy az éjszakai ködig*. A mért nincs 
itthon a feleséged, nem kell ám penitericziát, 
tartanod. Igaz. kálvinista ember különben 
sem ismer el semmiféle böjtöt. Hát csak 
szedd össze magadat s gyere velünk!

A koma hímezett-hámozott, de mi nem 
olyan kedvünkben voltunk, hogy engedtünk 
volna a negyvennyolc/,hói.

— Ne ákáezioskod.i, liánom mozdulj!
Mit tehetett a szegény egyebet: magára 

rántott egy kabátot, fejébe húzott valami tu- 
ristaéapkát és kimászott az ablakon hozzánk,

mk
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a lelkes hangulatról, amely országszerte meg­
nyilatkozik' az önálló bank mellett. Gróf 
Batthyány Tivadar és Holló Lajos szóvá tét" 
ték a becsi sajtóhazugságokat és különösen a 
»N. Fr. Pr.“ ellen keltek ki igen élesem.

*— Ez a manőver — mondták — közvet­
lenül Kossuth kihallgatása előtt arra irányul, 
hogy megnehezítsenek minden kibontakozást a 
függetlenségi párttal és annak nagynevű vezé­
rével. Befeketíteni és megrágalmazni akarják 
a pártot, csakhogy Kossuth fellépésének sike­
rét meghiúsíthassák, mert ö a függetlenségi 
párt programmjával megy és meg fogja kísé­
relni, mint a parlamenti többség vezére, hogy 
a függetlenségi párt álláspontjának érvényt is 
szerezzem.

A párt tagjai Helyesléssel kísérték ezeket, 
a fejtegetéseket, majd igen helyes dolognak 
mondták, hogy Kossuth Eerenez hétfőn, köz­
vetlenül az országos nagygyűlés után. járul a 
király elé, s így előterjesztéseit ennek az or­
szágos tűm tetősnek hatása alatt teszi meg.

Az alkotmány párton, amelynek klubjában 
ma este a párttagok között huzamosabb időt 
töltött gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
is, a legnagyobb határozottsággal tiltakoztak 
az ellen a. ráfogás ellen, mintha a hatvamhete- 
sek" — miután mézédes beszéddel magukhoz 
csa.lniok nem sikerült — most lekicsinyléssel, 
fenyegetőd zéssel és megrémitéssel vagy megfő" 
lem!item" igyekeznek Kossuth Fercmczct, vagy 
elvenni állásfoglalása jelentőségét.

A néppárt, egészen csöndes, e Óvakodik" 
Farmi/ven irányban is 'állást foglalni. Várják, 
lesz-e a függetlenségi párt akcziójának ered­
ménye, s attól teszik függővé, hogy mitevők 
.legyenek,

rA’ bécsi saj tóhazugsagok".
A bécsi „N. Fr. Pr.“ nem elégszik meg azzal a 

méltó válasz szál, amelyet a Lueger-Sieghardt-féle 
hazugságok folytonos feltálalásáért kapott, hanem 
mai estilapjában pünkösdi czikkének és az arra vo" j 
natkozó budapesti czáfolatoknak kapcsán a „Bo- j 
nyodalom és kibontakozás“ czimmel a következőket j 
Írja:

A magyar miniszterek e héten Bécsbe jönnek 
fe az uralkodó ki Hallgatáson fogja őket fogadni.

A válság nem halogatható tovább az eddigi 
módon és a felség azt a kívánságát fejezte ki, hogy 
szeretné még lseidbe való elutazása előtt, tehát ju­
nius második felében kinevezni az uj kormányt. 
Azonban ilyen rövid idő alatt rendkívül nehéz lesz 
a túlságosan is nagy akadályokat legyőzni. A ki­
bontakozás lassú megoldást ígér. Látszólag a leg­
egyszerűbb megoldást kínálja a függetlenségi párt

javaslata. Egyszerűen hivatkozik számszerű több" 
ségére s ennek alapján a maga részére tartja fenn 
azt, a jogot, hogy az ő soraiból kerüljön ki az uj 
kormány. És mivel a függetlenségi párt programju­
knak megvalósítása a koronával veszedelmes üsz- 
szeütközésekre adhatna alkalmat s ezt jól tudja, té­
kát, készségét nyilvánítja annak elejtésére, kor­
mányképességének biztosítása czéljából. Uj paktu* 
mot kivan kötni és kész minden vitás kérdést egye­
lőre kikapcsolni. Kötelezi magát, hogy megvalósítja 
a választói jog reformját s a törvényes döntést a 
közös bank kérdésében átengedi a jövő parlament­
nek. E furcsa javaslatát — nehogy a korona ki fo­
gást tehessen ellene —. úgy fogalmazta meg, hogy 
az önálló bank felállításáról majd csak az általános 
választásból kikerülő uj képviselőház. hozzon hatá­
rozatot, mert, e pillanatban a füg get lens ági pórt, nem 
kivan egyebet,, csak a hatalom további birtoklását, 
és a koalicziós politika folytatását az alkotmány" 
párttal és néppárttal, vagy azok nélkül.

A függetlenségi párt a jövő kormány elnyeré­
séért ígéreteket tesz és alkalmazkodást tanúsít, 
csakhogy önmagának biztosítsa az uralmat. Tegyük 
fel, hogy jóhiszeműen jár el és meg is akar valósí­
tani mindent, amit Ígér. A függetlenségi párt ter­
mészete agitatorius és népszerűségre hajló azokban 
a kérdésekben, amelyek illetik a koronához és Ausz­
triához való viszonyát Magyarországnak. Ilyen kö­
rülmények közt állandó a veszedelem, hogy újabb 
fordulat következik be minden ígéret ellenére és a 
most. Magyarországon uralkodó zűrzavar a függet­
lenségi párt által felkínált, kibontakozás után rö­
vid idő alatt az eddiginél, is nagyobb bonyodal­
makra fog vezetni. Ehhez járul az a körülmény, 
hogy nem mutatkozik a függetlenségi párti tábor­
ban olyan személyiség, aki kezességet nyújthatna.. 
Nines senki, akinek megfelelő befolyása volna s 
akire számítani leltet ne. Az utolsó napokban sűrűn 
jelentkezett olyan benyomás, hogy Justh. Gyula 
erősebb, semmint Kossuth Ferencz. De a függet­
lenségi párt ajánlata semmi garancziát nem nyújt 
e Így érthető, ha. a korona olyan megoldást keres, 
amely a monarchia mostani intézményeit hosszú 
időkre megoltalmazza.

A rágalmazás szándéka most már oly világos, 
hogy igazán fölösleges egy szót is vesztegetni a 
Lueger-Sieghardt-társaság újabb gazságaira.

Az önálló bank mellett.
Az ország minden részéből folytonosan érkez­

nek tudósítások az ’ónálló bank mellett yjdó tün­
tetésekről.

A budapesti függetlensági nagygyűlés előké­
szítő bizottsága ma este hat órakor értekezletet 
tartott, amelyen PlattluJ György elnök bejelen­
tette azt a tömeges távirati cs levél beli értesítést, 
amelyekben a vidéki függetlenségi szervezetek egy­
másután jelentik be, hogy a junius (i-iki nagy­
gyűlésen résztvesznek. A nagyszámú bejelentést

nagy örömmel és lelkesedéssel fogadták, azután 
pedig a nagygyűlés előkészületeivel foglalkoztak.

A técsöi függetlenségi és 48-as párt tegnap 
délután Novak Dániel országgyűlési képviselő el­
nöklete alatt ülést tartott és kimondotta, hogy 
undorral fordul el a vármegye törvény ha tóságá- 
nak az önálló bank tárgyában hozott kertelő hatá­
rozatától s 1911-ro az önálló bank felállítását kí­
vánja. Táviratilag üdvözöltek Kossuth Ferencz 
minisztert, gróf Batthyány Tivadart, Justh Gyu­
lát és Holló Lajost.

A másamarosszigeti függetlenségi és 48"as párt, 
Komssy Ákos pártelnök Vezetése alatt pünkösd 
napján rendkívüli közgyűlést tartott. Az elnöki be­
jelentések után a párt alapszabályait módosították 
a belügyminiszter leiratának megfelelők". Azután 
elhatározta a. párt, hogy a junius 6'iki Budapesten 
tartandó országos nagygyűlésen, mely a magyar 
nemzeti bank mellett kíván állást foglalni, küldött­
ség! leg képviselteti magát. Ezután a párt rosszaid* 
&át fejezte ki a május 27-iki nagygyűlésnek az ön­
álló bank tárgyában hozott határozata fölött s Ko- 
vássy József és dr. Pap József pártelnököknek a 
megyegyüléstm az önálló bank mellett történt ha­
zafias és lelkes állásfoglalásukért jegyzőkönyvi kö* 
szönotet szavazott.

Marczali nagyközség függetlenségi választói 
népes értekezletet tartottak, amelyen nagy lelkese­
déssel kimondották, hogy az egész választókerületre 
kitérjedöleg a pártot megalakítják és hogy minél 
impozánsaiban megnyilvánulhasson a választók 
akarata, megállapodtak abban is, hogy a pártot a 
junius 10-én tartandó népgyülcsen alakítják meg, 
amikor az önálló bank mellett is állást foglalnak/

A jászberényi függetlenségi és 48-as párt teg* 
nap népes gyűlést tartott, amely egyhangúlag az 
Osztrák-Magyar Bank szabadalmának megújítása 
ellen és az önálló magyar nemzeti banknak az 1911. 
év január .Vén felállítása mellett, foglalt állást,

A komáromi függetlenségi és 48-as párt, a va­
sárnap, junius 6-án megtartandó függetlenségi 
Ba£ygyűlésen 20 tagú küldöttséggel vesz részt. A 
küldöttséget Szász József országgyűlési képviselő 
vezeti.

A1 panesovai ipartestület legutóbb tartott ülé- 
séa tárgyalta az aradi ipartstiilet átiratát, s ennek 
kapcsán elhatározta, hogy az önálló magyar nem­
zeti banknak 1911-ben való fölállitásásoz ragaszko­
dik. Megkeresi a. város törvényhatósági bizottságát, 
logy ily értelmű fölirattal forduljon a képviselő- 
házhoz. A panesovai választó-kerület, függetlenségi 
és 48-as pártja elnökségét junius- 2-ára rendkívüli 
ülésre hívták össze, hogy az országos nagygyűlésen 
való képviselőt, dolgában döntsenek.

-4r> nagyváradi függetlenségi párt választmánya 
Adorján Emil c-Inöklésével ülést tartott., melyen 
elhatározták, hogy a párt nagy küldöttséggel vesz 
részt a junius 6-án Budapesten tartandó nagygyű­
lésen. A Liharmegyei függetlenségi párt Nadánj/i 
Károly elnöklésével tartott ülésén ugyancsak ki­
mondotta az önálló bankhoz való ragaszkodását.

A kézdivásárhelyi függetlenségi kör választ­
mánya kedden délután tartott ülésén bizottságot

Benőjén volt ez igy egészen, sokkal inkább 
rendjén, mintha még ajtót nyitogatott volna 
a hidegben.

Az a harmadik aztán kiadta a jelszót, 
hogy menjünk öntözni.

Megint végigharsogott, a Rákóczi az ut- 
ezán. A klarinétos olyan kacskaringósan 
czifrázta a nótát, mint ahogy a magyar dol­
mány van zsinórral megsujtva. Nem is ma­
radt e] a hatása, mert amerre mentünk, min­
denfelé nyílott egy-egv ablak és szives sze­
retettel csalogattak be, különösképen ott, 
ahol eladólánv is volt. a háznál. Sehol sem 
kérettük magunkat, betértünk mi mindenüvé, 
ahová hívtak és végi gt an ezol láttunk minden 
fehérnépet: öreget, ifjat, szépet, csúnyát, 
ahány kezünk ügyébe akadt. Mire. a. jogász 
öcsémékhez értünk, már jókora számúra rú­
gott a társaság, amely rekedten kisérte a 
kicsi prímás hegedűjét:

Rózsabokorban jöttem a világra,
Kern nevelt az -édesanyám hiába —
Járt utánam három falu legén;,o,
Én meg csak úgy csalogattam, válogattam

belőle . . .

Itt tört ki csak igazán belőlünk a ka­
rakter! Ez volt az utolsó állomás — itt ki 
kellett hát adui minden örömet és bánatot, 
ami ki tudja, mióta felgyűlt, a lelkűnkben 
F most a czigány nótája utat vágott elölte a 
szabadulásra. Éppen a házi kisasszonyt, vezet­
tem a helyére cgv félórás csárdás után, pú­
kor valaki megrántotta hátul a kabátomat. 
Domokos sógor volt.

■— Tán mennénk!
,— Ilyen hamar?

1— Hamar? Hiszen dél van mindjárt.
Megnéztem az órát — tizenegyre járt.
— Igaz, nem bánom hát, menjünk. De 

hogy megyünk el, innen el nem engednek,
— Majd megugrunk valahogy. Egyik a 

másik után!
Úgy is történt. Mire a háziak körülnéz­

tek, mi már a patak mellett, siettünk felfelé. 
A sógornak erősen nagy kívánsága volt — 
az, hogy kisérjem haza.

— Én, sógor?
— Igen,
— Almos vagyok nagyon, szeretnék le­

feküdni.
— Egy félóra nem a világ.
— Édesanyám is vár, azt sem tudja, 

merre vagyok.
— Már mindegy, előbb hozzám me* 

gyünk.
— Ha éppen úgy erőszakoskodik, nem 

bánom.
Ámbár szerettem volna egy óvatlan pil­

lanatban visszafordulni, mert éreztem, hogy 
bűnös vagyok s az éjjeli csetepaté felelőssége 
az én lelkiismeretemet nyomja, mégis kitar­
tottam. De a sógor sem vette le rólam a sze­
mét, — mintha gyanakodott volna. A kapu­
nyitásra elvakkantotta magát az udvaron a 
kutya, de am'nt meglátott, a farkát csóválva 
ugrált utánuk. Más nem volt sehol, egy te­
remtett, lélek sem. Egyszer csők a sógor meg­
állt és mereven nézett az ablakokra

— Mi az?

— Ég bean a lámpa.
-— Csakugyan!
Od aosonkodtunk és bekukucsáltunk. Az 

asztal meg volt terítve, rajta még a sógor 
reggelije, az asztal mellett a néném és kis 
húgom ült, mintha vártak volna valakit. Az 
is látszott, hogy régóta várják.

A sógor megilletődött és halkan szólt:
— Hitvány ember vagyok!
— Én vagyok hitvány ember, sógor — 

én vagyok az oka mindennek.
Küldött, hogy menjek előre.
— Én aztán nem!
Mit tehetett mást, maga nyitott be, én 

az ajtó közt maradtam s vártam, hogy mi 
lesz ebből. Semmi különösebb dolog nem tör­
tént, csak a sógor odament a feleségéhez s 
szépen megölelte. A néném ajkán futó mo­
soly jelent meg, aztán odakajlott az ura keb­
lére. Másfelől a leánya, simult hozzája. Ezzel 
vége lett, boszuságnak bánatnak.

Nekem azonban leczkét tartottak, hogy 
mi illik a legénynek. Talán egyebekben is 
kaptam volna útmutatást, hanem a sógor 
állta becsülettel a szavát és nem árult el ...

Miután az ügy ilyen örvendetes módion 
fejeződött be, észrevettem, hogy nincs rám 
többé szükség. Marasztaltak ugyan mind, én 
mégis fogtam a kalapomat s elbúcsúztam. 
Hazafelé, egész utón azon törtem a fejemet: 
vájjon a sógor miért vitt erőszakkal magá­
val ? Azért'e csak, hogy legyünk már nála is, 
vagy féli hazamenni egyedül?

Mái-r sem hiszem, hogy félt volna.

m
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küldött ki a június 6-án Budapestén tartandó or­
szágos gyűlésen való részvényre. Elhatároztál, végül 
n kör. hogy az önálló bank mellett való újabb állás, 
foglalás czóljából június 6-án, vasárnap reggel köz­
gyűlést tart.

A lőcsei függetlenségi párt az önálló bank ér­
dekében június hó 10-én tüntető népgy ülést. rendez 
melyen dr. Máriássy Mihály képviselő beszámolót 
mond. 'Ä nópgyülésro megbivták Holló Lajos, 
gróf Batthyány Tivadar, Éh :r Antal és B\r.a 
Barna orsz. képviselőket.

Budapest, Junius 1.
Wekerle miniszterelnök Budapesten. XV okért o 

Sándor miniszterelnök ma délután 1 óra 50 peroz- 
kor, a gyorsvonattal klopedial birtokáról vissza­
érkezett Budapestre.

A horvát bán Budapesten. Báró Rauch Bál 
liorvát bán ma délelőtt titkára, dr. Kre.ncsics Iván 
kíséretében Zágrábból Budapestre érkezett s a dél­
után folyamán tanácskozott JosipOvich Géza horvát 
miniszterrel.

Beszámoló. Nadányi Károly országgyűlési 
képviselő a pünkösdi ünnepek alatt. Nagy szántón és 
Kismarján beszámoló beszédet tartott. Nadányi az 
önálló bank hívének vallotta magát, amit a válasz­
tók mindenütt nagy helyesléssel vettek tudomásul.

KÜLFÖLD.
A rzár utazása. Póterv árról távira (.ózzák, 

hogy a. ezár junius 11-én fog Stockholmba érkezni.
Az ti,j perzsa kormány. Teheránból jelentik, 

hogy a sah a miniszterelnökséget és a péuzügymi- 
niszlerségef. Ha.sir H Muiknak ajánlotta fel.

A szláv kongresszus. Pótervárról táviratoz- 
zák: A szláv kongresszus lengyel képviselői nyilat­
kozatot, tesznek közzé, amely szerint e távirati ügy­
nökségnek a szláv kongresszusról szóló tudósításai 
lényeges félreértéseket tartalmaznak. Tényleg -sak 
két határozati javaslatot fogadtak el. Az. lsöben 
kijelentik, hogy az egész szláv világot felizgatott 
annexiós kérdés politikai oldala nem tartozik n 
kongresszus illetékességi körébe, az. ausztriai szlav 

'p/isclök ellenben megbizatnak. hogy lehetőleg 
küzdjenek Bosznia és Herczgov.ina autonómiájáért. 
A második határozati javaslat azt mondja, hogy 
orosz-lengyel megértés Oroszországon kívül csak 
akkor állhatna be, na alkalmaztatnék a két nép 
teljes egyenjogúsításának elve, kivételes törvények 
nem Kozatnának, valamint, ha elismertetnék min­
den nép joga. hogy hazájában saját nyelvén beszél" 
jen. sa.iát iskolájába járjon és olyan berendezke­
dést nyerjen, amely nemzeti fejlődését biztosítja.

A solferinoi ünnep. Rómából jelentik, hogy 
gróf Uihoto osztrák-magyar nagykövet nem fog 
megjelenni a solferinoi csata emlékünnepén, ha 
nem mint minden érben, úgy most is a vdeuezei 
osztrák-magyar főkonzul lesz jelen.

Royalista tüntetés. Amikor Piequart hadiig', - 
miniszter, miután mint. a kormány képviselője részt- 
vett egy tornaünnepélyen. Leszállt. AngersbCn a vo­
natba. hogy Parisba utazzon vissza, több camelot 
du roi utánafutott és ezt kiáltotta: Le Fiecpiarttai, 
a hadseregből kiűzött tiszttel! Éljen a. király! A 
camelotok egyike megkísérelte, hogy De Prevol ez­
redesnek, akit valószínűleg a hadügyminiszterrel 
cserélt össze, a tollbokrétnt, lerántsa sapkájáról. A 
eamclotokat, elfogták. A néptömeg élénk óvácziók- 
ban részesítette a hadügyminisztert.

Olaszország fegyverbeu. Ma ivóra. a kamara 
elnöke, a tiszteletére adott, ebéden fel köszön töt 
mondott a jól felfegyverzett olasz hazára, amely- 
életének a sorsát a saját kezében tartja. Sohasem 
szabad többé megtörténnie, hogy Olaszország a ha­
tárain leselkedő ellenség nyomását, érezze.

Szerbia és Oroszország. Bele rúdból jelentik: 
Több bécsi lapnak az a hire, hogy Szerbia Orosz­
országgal és Angliával titkos szövetséget kötött, itt 
nagy és kínos feltűnést okozott. A Sumouprnva 
czimii lap ma válaszképpen hosszú ezikket közöl, 
melyről az a hir van elterjedve, hogy Novakovies 
miniszter maga irta. A czikk a szúbanforgó hirt 
tiszta abszurdumnak minősíti s kijelenti, hogy
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Szerbia nem is gondol arra, hogy hatalmas szom­
szédja ellen ilyen intrikát folytasson.

Az olasz kamara illése. A kamara folytatta a 
belügyminisztérium költségvetése felett a vitát. 
Ciccotti képviselő 28 szélsőbali elvtársa névében 
napirendi indítványt adott be, melyben felszólítja 
a kormányt, hogy vonjon szorosabb korlátokat n 
titkos a 1 nook körül, melyek a szükségleteknek így 
jobban felelnének meg. Giolitti miniszterelnök el­
lenzése után a napirendi indítványt 189 szavazat­
tal 41 ellenében elvetették.

Meghalt, szenátor. Gotiin Rugón f ránézi a sze­
nátor tegnap ki 1 neozvennégy éves korában meg­
halt. Honin egyike volt az életük fogytáig kineve­
zett szenátorokmrk s minthogy az ilyen szenátorok 
kinevezését már megszüntették, ma már csak négy- 
szenátor van, akiket számos evvel ezelőtt életük 
fogytáig kineveztek.

U,j beviteli vám Amerikában. A szenátus el­
határozta. hogy ásványvízre beviteli vámot vett és 
pedig húsz centet egy tuezat üveg után.

A duma, A dóm albizottság tizenegy szavazat­
tal 8 ellenében elvetette az uj nyugati kormányzó­
ságok birodalmi gyűlési képviselőinek megválasz­
tási határidejére vonatkozó törvényjavaslatot. A bi­
zottság többségének az a véleménye, hogy a zemsztvo 
intézmény megválóultása elháríthatja a választási 
rendszer mostani hibáit éti hogy a kormány ja­
vaslata nem nyugszik államszüksógleten, hanem 
fenntartja a lakosság orosz és lengyel részének aa- 
fagonizmusát és szeparatizmusát.

A bolgár alkotmány megváltoztatása. Szófiai 
lapok híradása szerint Ferdinand király, a kor­
mány és a demokrata kormánypárt között már 
napok óta folynak a tárgyalások a bolgár alkot­
mány megváltoztatására vonatkozólag. Az uj al­
kotmány mindenekelőtt a „Bolgár fejedelemség" 
helyett, a ..Bolgár ezárság" elnevezést, veszi föl. 
Az uj alkotmány a bekövetkezett nagy államjogi 
változásnál fogva, a király hatalmi korét, kiter­
jeszti, a ezivillistát háromszorosára emeli föl és 
Barin trónörökös évi apanázsáról is fog rendel­
kezni. Az uj alkotmányjavaslatot a nagyszobranje 
elé terjesztik.

Görög altisztek lázadása. A görög altisztek 
kiáltványa után * görög kormány elrendelte, hegy 
a lázadás felbujtóit, 15 altisztet, letartóztassanak. 
Az elfogottakat. azonban azonnal szabadon bocsá­
tották. A kormánypárt, egyúttal azonnal kijelen­
tőtől a kamarában, hogy azt a törvényjavaslatot, 
mely az altiszteket annyira felizgatja, visszavonja. 
Már úgy látszott, hogy minden rendbe jött, ami­
kor a napokban egy váratlan hir ismét rettegésbe 
ejtette Athén lakosságát, A kamarába ugyanis az 
a távirati értesítés érkezett, hogy az Athénben 
állomásozó ti tisztek, akikhez igen sok vidékről 
vonattal érkezett altiszt is csatlakozóit, ,r várostól 
mintegy 20 pereznyire fekvő kaszárnyában gyűl­
tök össze, ahonnan a városba akarnak vonulni, 
hogy a kamara épületét elfoglalják és államcsínyt
kövessenek el. Állítólag több tiszt is csatlakozott
hív zajuk. Az altisztek újabb clégiiletlcnségéro 
StymfaUadcsnck. az első gyalogezred parancsnoká­
nak, egy hírlapíróval folytatott beszélgetése adott 
okot, amelynek során az ozredparancsnok elítélő- 
’.eg nyilatkozott, az altisztekről. Kumundaros, a 
kamara elnöke, »ki maga is ezredes, a történtek­
ről azonnal értesítette Theotokis miniszterelnököt.
6 követelte Stynifaliade.s megbüntetését- Az all isz­
tok eközben azt a határozatot hozták, hogy bevo­
nulnak a városba. Közben azonban megérkezett 
Konstantin trónörökös táviru’a.. hogy a kaszárnyá­
kat meg fogják látogatni. A trónörökös este hét 
órakor érkezett, a gyalogsági kaszárnyába, ahol 
azonnal riadót fuvatott. - az összegyűlt altiszteket 
figyelmeztet le a rend fen tartásának szükségeséé- 
góró. Innen a tüzérségi laktanyába hajtatott, a 
riadó parancsszavának azonban senki sem engedel­
meskedett. A trónörökös távozása illan a altisztek 
ismét tanácskozásra gyűltek össze é< több táviratot 
váltottak a vidéki helyőrségek altisztjeivel. Az 
éjjel több altiszt érkezett Bari »sáliul Athénbe. A 
kormány több intézkedést tett a rend fentartá- 
íára, az utczákon őrjáratok uzirkálnak, a kamara 
és a királyi vár őrséget pedig megerősítették. A
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iapók. még .r kormánypárt 1 ..Strip" is, arra ezó- 
lit.ia fel a kormányt, hogy hamarosan állitaa helyre 
a rendet, vagy ha nem tudja, távozzon helyéről.

Anglia és Szerbia. A „Neue Freie Presto“ lon­
doni tudósítója illetékes helyről úgy értesül, hogy 
alaptalanok a híresztelésük arról a titkos szerződés­
ről. mely Anglia cs Szerbia között állítólag lét­
rejött.

Gyarmatügyi kongresszus Hágában. A nem­
zetközi gyarmatügyi intézet, kongresszusát, ma nyi. 
tetta meg Henrik németalföldi herczeg, aki a ta­
nácskozásokon elnökölni fog. A tanácskozás első 
tárgyát a bonsz.iilöttck oktatásügye képezte. János 
Albert mecklenburgi herczeg és Dcrnburg államtit­
kár a vita folyamán a bensziilöttoknek a tanításban, 
való alkalmazása érdekében emeltek szót..

A király Pozsonyban.
Budapest, junius 1.

A pozsonyi Gi/rnnek-Otthon mai fölavató 
ünnepélyére a király ellátogatott Pozsonyba, 
ahol már tizenkét esztendeje nem volt. Az 
uralkodót, a város nagy lelkesedéssel fogadta, 
az egész várost föl lobogózták ró amerre csak a 
király elvonult, föld tsz i tették. A pályaudvar 
perróráján a 72. gyalogezred diszs-zázada állt- 
jelen volt a pozsonyi helyőrség teljes törzs, 
tisztikara.

Mikor az udvari vonat, megállt, a zenekar a 
Gottérlhaltét játszotta és báró Winzer Antal lo­
vassági tábornok, pozsonyi hadtestparancsnok je­
len trót tett a királynak, aki ezután Frigyes fő- 
herozegbez fordult, majd pedig a tábornoki kar 
egyes tagjaival beszélgetett. Ezután az uralkodó az 
udvari váróterembe ment, ahová Bittó Dénes fő­
ispán vezette, be. A váróteremben együtt voltak a 
kormány képviseletében gróf Apponyi Albert és 
gróf Zichy Aladár miniszterek, továbbá a városa, 
vármegyei és állami hivatalok, valamint a vár­
megye.; és városi törvényhatósági bizottság kikül­
döttei- A király kezet nyújtott Apponyi és Zichy 
minisztereknek. Ezután előlépett Brolly Tivadar 
polgármester és üdvözlő beszédet mondott., amelyra 
királyunk a következő szavakban válaszolt;

Pozsony várna hódolatát a kipróbált hii“ 
régének a polgár meed or ur által meleg sza­
vakban tolmácsolt kifejezését köszönettel 
fogadom. Különös örömmel jöttem ide az 
Árpádházi Szent Erzsébet emlékezetére al" 
kötött emberbaráti intézet fölavatására. Biz­
tosítom kedves Pozsony városomat változat" 
lan kegyelmemről és kérem önöket, vigyék a 
város lakosainak összesen és cgyenkiut ki­
rályi üdvözletemet.

Az uralkodó szavait lelkesen megéljenezték, 
mire a király a polgármesterhez fordult és azt 
mondta neki. hogy már rég nem volt Pozsonyban 
és érdeklődött a város fejlődése iránt. Megszólí­
totta azután a király Kom lossy Fcrenez pozsonyi 
nagyprépostot, C'amit Ödön városi plébánost, 
íiobrOvies Mátyás evangélikus egyházi felügyelőt. 
Elmer Gusztáv cvnagélikus esperest, Balogh Ele­
mér református lelkészt, Funk Sámuel főrabbit, 
Horváth Géza Pozsony vármegye főjegyzőjét, a po­
zsonyi állami hivatalok főnökeit. Dr. Fésűs 
G.'örgy udvari tanácsos, jog akadémiai igazgatót. 
Ez. utóbbi Pozsony város óhaját fejezte ki, hogy 
a harmadik egyetemet Pozsonyban állítsák föl. A1 
király ezután dr. Gcrstencr Lázárt, izraelita hit­
községi elnököt tüntette ki megszólításával, akire 
,i király még abból az alkalomból emlékszik, hogy 
a hitközség ált il Márton-napkcr ajándékba küldött 
Indákat ö vitte fél.

A király ezután kocsira ült, és Frigyes teher - 
c-ze-g kíséretében a Gyermek Otthonhoz hajtatott, 
itt Izabella, Gabriella és Mária Állsz föherczegnők 
fosad'ák a királyt és bevezették a díszsátorba, ahol 
gróf Pongrác Frigyes fogadta a királyt.

A király az üdvözlő szavakra 8 következő­
képen válaszolt:

SziviH-n jöttem a pozsonyi Szent Erzsé" 
bet Győrinek Otília,n Egyesület kérelmét 
teljesítve, a mai ünnepre. Elénk mcgelégc" 
dósom re szolgál, hogy Szent. Erzsébet szüle­
tésének kétszázadon évfordulója tiszteletére 
rendezett kegyeletcs ünnep ma adandó cs
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méltó emlékéül egy. a gyermekek szeretető 
fi a jótékonyság- gyakorlatának szintéit inlé' 
zet lé lesi (letelt. Örömmel fejezem ki mind­
azoknak, kik e magasztos ezé 1 u mii meg' 
aLkotúsát áldozatkésZsé-g s buzgó tcvckif ivié-c 
által lehetővé tették, clt-osm-han, ízabcllu 
királyi herczegnő ö császári és királyi fensé­
gének legmelegebb elismerésemet. Óhajtva, 
hogy emls-rburáti működésüket az Ég áldása 
kísérje, megengedtem, hogy pozi-mvi Szent
Erzsébet "Gyermek-Otthon fölavattassék és 
.rendeltetésének átadassék.

Ezutáií a' király gróf Pongrác:. Frigyest széli- 
tolta meg, aki bemutatta az egyesület választmá­
nyának tagjait, kiknek az uralkodó egg-nkint 1,-K- 
fizönte meg a köza-onnlködcst. Ssapárg Ilona grófnő, 
a hölgybizott.ság elnöke mutatta Ixe ezután a hölgy" 
bizottság tagjait. Mialatt, a eerele folyt. Kohl Me- 
dard püspök, báró Jcszenáh Gábor és Markovics 
István; pozsonyi kanonokok, továbbá Csaikovszky 
Everiszt lovag pápai kamarás, Kalocsai Árpád plé­
bános és dr. C'sársiky István érseki titkár segédle­
tével beszentclte a Gyermek-Otthont. Boszontelés 
nlan az uralkodó Isabella, főherczegnővc-l és az el­
nökség tagjaival megtekintette az összes helyisége­
ket. A kapuban az uralkodó ismét köszönetét mon­
dott gróf Pongrác: Frigyesnek.'es Stopár p Ilona 
grófnőnék, majd kocsiba iilt. és a közönség éijeiraóso 
közben elhajtatott. Az ortodox izraelita imaház be­
járatánál megállóit a kocsi egy pillanatra. Sreibcr 
'Akiha pozsonyi ortodox főrabbi áldást mondott ö 
felségére, aki innen Frigyes főhcrczeg palotájába 
hajtatott, ahol viliásiSaggeli volt.

Becsből jelentik: A király délután bárom óra­
ikor Pozsonyból visszatért és Sckönbrunnba ment.

A török események.
Budapest, junius 1.

.Vakut miniszter törvényjavaslatot nyújtott 
be a szenátushoz e.gy uj kölcsön tárgyában. Az 
uj nemzeti kölcsön tizenöt-husz millió török 
fontnyi lesz amely' harminuz év alatt uegycil- 
félszázalck mellett kamatozik ós törlesztendő és 
amelynek biztosítására a kincstári uradalmak 
szolgálnak.

A libanoni helyzetről szóló birck túlzottak. Az 
izgalmat az ottani lakosság turbulens magatartá­
sának tulajdonítják. A porta csak tegnap kapott 
táviratot Jussuf kormányzótól, kinek házában 
bomba robbant fel, amely azonban kárt nem i ke 
zott. A vizsgálattal a porta.a bejrúti váli; bízta 
meg.

A két ifjú-török képviselő kiadásában meg­
jelenő Tanin omlitósrcmcitó czikket közöl az állam­
titkárok kérdéséről, melyben kifejti, hogy a kér­
dés harezol, jelent az öregek és ifjak közt, a hala­
dás és a vissza fej lödén közt. A júliusi fordulat meg­
hagyta az örcg.-kct a hatalmon, ennek tulajdonít­
ható, hogy az ország majdnem teljesen elpusztult. 
Eddig nem voltak liarczok, a nagy csata csak oz- 
után következik. A czikk ellentmond az Tttihad 
kormánylap azon tervének, hogy az államtitkárok 
ne bírjanak szavazattal a minisztertanácsban és oly 
messzemenő követeléseket támaszt, mc-ly*. k /.ícgva- 
lósulása esetén az államtitkárok uralkodnának a 
miniszterek felett.

A krétai kérdés a politikai körök egyetlen íté­
szed tárgyát képezik. Török lapok is foglalkoznak 
e kérdéssel. A Tanm“ krétai levelet közöl, amely 
reg éztnilja azt a bírt. ha Görögország nem hajtja 
végre az annexiót, a keresztények le fogják mészá­
rolni a mohamedánokat. A levél keresztények állal 
elkövetett kihágásokat sorol fel.

A kormány a kamura inai ülésén törvényja­
vaslatot nyújtott be alállamtitkéri úllásx>k szerve­
zése dolgában. A törvény az ulknwuán.v ol,y módon 
való megváltoztatását koutempláijn, amely szerint 
az alállamtitkári állás kompatibilis a képviselői 
mandátummal. A kamara és a szenátus között uj 
konfliktus tört ki. amennyitvn a szenátus vonako­
dik elismerni a kamara által < Hátasokra és a ren­
delkezési és n.vugdijnllománybn való Sthvlyczvfiekre 
megállapított maximumot. A hamura élénk vit-a 
titán, amelyben a szóitútu- éles kr'ntKa tárgya voit, 
egyhangúlag elfogadta az erre vorn;Hozó törvény

jiivaslatot és régebben hozott határozatának fentar- | 
tusával küldte a szenátushoz. i

Az az életmód, amelyet Abdul Hantidnak, a i 
trónjától megfosztott szultánnak SzaImiikiben foiy- 
talnia kell, nem tetszik neki. Borzasztóan esett j 
nek! a hirtelen átmenet a hatalomból a száműze­
tésre s az őreitől való függő helyzetbe. Nagyon 
bántja öt, hogy nem sikerült tervét végrehajtani s 
az ifjú-török hatalmat megtörni és megsemmisi- ' 
leni. Antikor Szalonikibe vitték, látszólag inge- j 
del mos volt, de bensőjében forrt s csak nagy fá- | 
radsággal tudta indulatait leküzdeni. Az öt kő- j 
rülvcvö tisztekkel alig beszélt, ellenben szőkébb 
kísérelő előtt folyton aggodalmának adott kifeje­
zést, hogy az életére törnek. Csak amikor ismé­
telten biztosították, hogy életére vigyáznak, nyu­
godott meg némileg. Ennek daezára a szaloniki-i 
villában való tartózkodásának első napján teljesen 
megtörtnek látszott, nj lakóhelyével egyáltalán 
nem volt megelégedve és első napon nem is akart 
táplálékot magához venni. Többször változtatott 
szobát, mig végre az egyik fülkében végleg meg­
telepedett, de alig merészelt a redőnyökön át a 
parkba, vagy az utc-zára nézni, hogy lássa, mi 
történik körülötte. Napközben rosszkedvű volt, 
éjszaka pedig nyugtalan. Sürgős kérésére még 
bárom feleségét elhozták. Mindjárt Abdul Hamid 
megérkezése után- a kis A bid hereZeg beteg lett. 
Egy- katona-orvost hivattuk, akinek egy óra liosz- 
szat kellett várnia, mig a szultán elhatározta ma­
gát, hogy bebocsássa. Az orvos ott tartózkodása 
utat is elrejtve maradt az ux-szultán a kis licr- 
ezeg közelében. Valószín illeg nem bízott az orvos­
ban. Az utóbbi napokban állítólag már jobb kedvű 
a szultán s az első napok idegessége eltűnt. Már 
többet törődik a környezetével, foglalkozik a fiai­
val. Ennek daezára unatkozik, bemegy a hárembe, 
parancsokat oszt, ki, kimegy a konyhába, felügyel 
az ételek készítésére, majd ismét visszatér a szo­
bájába, leveti magát a kercvetrc, maga elé bámul 
és folytonosan dohányozik. Heggel az idősebbik 
llorczcggel, Abdui Ackimmal a parkban sétál, de 
az őrség folyton ügyel rá s közlegényeknek öltözött 
tisztek követik minden lépését. Egyébként most is 
sokat foglalkozik régi, kedves szórakozásával, a 
fafaragással.

Szaluid kiben városszerte azt, ihirosztelik, hogy 
Abdul Hamidot. az Alalmi-palotából ogy arabs fa­
luba szállították át, mert attól féltek, hogy Ilivel 
kiszabadítják. A volt szultán kísérete a palotában 
maradt, hogy úgy lássék, mintha Abdul Hamid is 
ott volna. A palota népének- szigorúan meghagy­
ták, hogy titkolja a szöktetőst.

Dzsavid pasa tábornok 2800 emberrel és 20 
ágyúval Djakovában áll, ami teljesen elegendő, 
hogy az albánokat féken tartsa. A nagy csapat­
létszámnál még erősebb hatást gyakorol Dzsavid 
pasa kíméletlen energiájának hire, amely a kulák 
(megerősített lakóházak) a múlt hó folyamán 
történt elpusztítása nyomán terjedt el. Valószínű 
hogy az albánok lappangó elégedetlensége, amely 
ezidöszerint vezérnek is híján van, nem fog 
n.vilt ellenállássá 'fajulni. Dzsavid pasu ed­
digi intézkedései igen szigornak. A fegyver­
viselési tilalom, különösen a városokban, nem 
ütközik nagy akadályukba. A Mauser-fegyverek­
nek tű nap alatt való beszállítása ellenben nehéz­
ségekkel találkozik. Az albánok e fegyvereket, 
amelyeket részint harezokban. részint lopás és 
dezerczió utján szereztek, legértékesebb birtokuk­
nak tekintik. Az adóhátralékok behajtása előrelát­
hatólag aligha vezet, eredményre, miután u moha­
medánok eddig jóformán seinmitsem fizettek, most 
pedig szinte mcgfizclliellen összegeket követelnek 
(ölük. Dzsa-. id pasa azon parancsát, hogy a kulák 
töréseil befalazzák vagy ablakokká bővítsék ki, az 
albánok, ha habozva i*. de teljesítik.
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EGYHÁZAK.
— (A pesti magyar oangélikus egyház) jú­

nius 7-ún, hot főn dúl után ő óra kor .1 Döfik-túli iskola# 
nagytern.ú'uoii prcsb'iU ri gyiilúiL tart a következő tárgy- 
sorozattal: A ízleli lő -féle indítvány ,i kút proicaVíUta

egyház missziója dolgában. A lithurgia egyesítésének 
kérdése, tolyó üg^ek. A gyűlés referenze RaíTay Sándor 
lelkész lc-z. Június S an, kedden délután o órakor a kö. 
zö.s kúpvUclutcstülct tart ugyanott ülést.

Gróf Zeppelin balesete.
Budapest, junius 1.

A levegő meghódításáért vas akarattal, törhe­
tő tlenül küzdő gróf Zeppelin legutolsó felszállás* 
megint szerencsétlen kimenetelű volt. Äs a bal­
e's fc, amelyről már mai számunkban hírt adtunk, 
ha nem is helyrehozhatlnn, de mindenesetre any­
uéira súlyos, hogy gróf Zeppelin nem tudja az útját 
folytatni. A léghajó harmincznyolcz és fél óra 
hosszat volt a levegőben é-s most Göppingénben várja 
a kijavítását.

A Zeppelin, 11. Léghajó balesete délben történt. 
A léghajó az erűi benzinfogyasztás következtében 
bármincznyolezadfcl órai ut után kénytelen volt 
leszálló helyet keresni. A léghajón levő emberek Güp 
pin gon közelében ogy szabad teret szemeltek ki erre 
a czclra. Egy látszik, hogy leszállás közben egy ha­
talmas körtefa elkerülte a mérnökök figyelmét s a 
léghajó teljes erővel nekiment ennek a fának. A 
Zeppelin II. előrészc erősen megrongálódott, a lég­
gömb burokja sok helyen szétszakadt, az alumí­
nium-szerkezet összetört, a felső kormány letört és 
a léghajó csúcsa teljesen behorpadt. A léghajó bal­
esete után azonnal értesítették a göppingeni tűzoltó­
kat, hogy valamennyi emberükkel és minden segéd­
eszközükkel vonuljanak ki. Minthogy Göppingeubcn 
nincs helyőrség, Ulmba táviratoztak katonai segít­
ségért. A katonaság nagyon rövid idő alatt megér­
kezett és elzárta a teret s a léghajónak szel ellen 
való biztosításáról gondoskodott. Friedrikshafenbö! 
délután négy órákul- szerelők érkeztek, akik mind­
járt hozzáfogták a munkához, A térséget, amelyen 
a Zeppelin II. léghajó fekszik, óriási naptömeg veszi 
körül. A léghajót úgy biztosították, hogy kocsihoz 
kötözték, amelyet mélyen a földbe ástak. A léghajó 
letört csúcsának helyébe faágakból rögtönzött részt 
tesznek, de még nem bizonyos, vájjon a léghajó ez­
zel a rögtönzött csucsesal t.udja-e majd útját foly­
tatni. A bcnzinkészlctet a leszállás helyére vitték. 
A mag-as- és oldalkormányok, a gondola és a mo­
torok nem sérültek meg. Az elül levő kormányokat 
levették és a léghajó mellé tették.

Gróf Zeppelin a tudakozódóknak kijelentette, 
hogy tulajdonképen csak hosszú utat tervezett s 
az volt a czélja, hogy •» léghajó lehetőleg sokáig 
maradjon a levegőben; határozott czélfc nem tűzött 
maga elé. Lipcsében határozta el magát arra, hogy 
Berlinbe megy s azonnal el is küldte Berlinbe 
ezt az elhatározását közlő táviratát. Azonban ked­
vezőtlen szél arra kényszer!tette, hogy irányát 
megváltoztassa. A Zeppelin II. majdnem harmincz- 
kilenez óra hosszáig maradt szakadatlanul a leve­
gőben. Eddig tizenhárom óra volt a leghosszabb 
idő, amelyet a léghajó a levegőben tudott tölteni- 
A léghajó munkáját ennélfogva nagyon impozáns­
nak kell mondani. A gróf reméli, hogy még ma 
újra (elszállhat s elviheti léghajóját Friedricshs- 
hulenbe, ahol összes megrongált részeit a legrövi­
debb idő alatt ki fogják javítani, illetőleg mások­
kal fogják pótolui. Gróf Zeppelin azt. mondja, hogy 
a kormányon és w csavarokon tett újítások kitű­
nőknek bizonyultak. A léghajó utasai közül senki­
nek sem lett baja. Zeppelin maga is azt mondta 
Dürr mérnöknek, hogy az utazás rendkívül jól si­
kerül'. Ami a leszállást- illeti, gróf Zeppelin kije­
lentette, hogy egyáltalában nem volt szándékában 
azon a helyen leszáll ni. ahol a baleseti történt; az. 
volt a czélja. hogy köviilhajúzzon cgv dombot, amely 
a le-zfHúsra kiszemelt helyet a szél ellen megol­
talmazta volna s miután a szél ereje egyre í’oko- 
zódott, .1 földhöz lehetőleg közel igyekezett ma­
radni. De éppen a válságos pillanatban, amikor a 
domb körüljárása már majdnem be volt fejezve, 
erős széllökés érte a léghajót, nekilóditotta egy 
iának a lehetetlen volt az összeütközést elkerülni. 
A léghajó éle megrongálódott s az aluminium ru­
dak meghajoltak. A kár nem oly nagy, hogy egy­
ket nap alatt helyre ne lehetne hozni.

Vilmos császár Zeppelinnek táviratot küldött,
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amelyben meglehetősen r|és hangon nól v frWft/rs 
adja a grófnak, hogy nemcsak ö, do a császárné é» 
égisz Berlin lakossága kellemetlenül csalódott, 
mikor hiába várta n léghajót.

— Azt reméltük, hogy vendégünkként fogjuk 
üdvözölhetni önt a kaszinóban és önnel együtt [ 
ihatunk bólét. Kernelem, nemsokára viszont fogjuk 
látni Berlinben. Excellcntiád tartozik velő Berlin 
lakosságának, amely önt olyan lelkesen támogatta 
és olyan sóvárogva várja. Így végződik a császár 
távirata.

Gróf Zeppelin nyomban válaszolt s sajnálko­
zását fejezte ki, hogy hibáján kívül megvárakoz­
tatta a császári családot és miatta megcsalatkozott 
a nép. Kéri táviratban a császárt, rendeljen cl szi­
gorú vizsgálatot annak kiderítésére, hogy ki küldte 
a léghajószászlóaljhoz azt a táviratot, amely a fél­
reértést okozta,

— Remélem, hat hét, múlva ki lesz javítva 
léghajóm és jelentkezhetni fogok Felséged előtt.

Arra a hirre, hogy gróf Zeppelin Berlinbe jön 
és lo fog szállni a tompelhofi mezőn, pünkösd va­
sárnapjának délutánján óriási tömeg vándorolt ki 
s katonai gyakorlótérre. Sok százezerre tehető az a 
közönség, amely a tempclhofi mező minden talp- 
alattnyi helyét elfoglalta. A tavaszi császári pará­
dékon sem szokott annyi közönség lenni. Délután 6 
órakor váratlanul kijött. Vilmos császár a császárné­
val automobilon, egy másik gépkocsin követte a 
trónörököspár és egész kocsisor hozta az udvart. A 
legnagyobb izgatottságban várta a császári család 
és a rengeteg közönség a Zeppelin 11. érkezését. 
Beesteledett és a léghajó még mindig nem mutat­
kozott. De a publikum csak nem mozdult s éjszaka 
lett, mikor oszladozni kezdett a rengeteg nép.

A trónörökös egyik szárnysegéde a „Berliner 
Zeitung am Mittag-1 tudósítójának a következőket 
beszélte el: Gróf Zeppelin nem értesítette az ud­
vart, hogy Berlinbe akar jönni, viszont Zeppelin 
nem tudhatta, hogy üt a fővárosba várják. Ha 
tudta volna a gróf, hogy a császári pár és az egész 
udvar a tompelhofi mezőn várja, bizonyára megtette 
volna azt a nehány kilométernyi uta1 Berlinig. De 
ebben az esetten nem is volt tervbe \éve a berlini 
ut, mert gróf Zeppelin arra fektetett súlyt, hogy 
mentpl nagyobb utat tegyen meg. Csak Göppin 
genben értesült a gróf, hogy a császár Berlinben 
várta s nagyon sajnálta, hogy előbb nem tudta.

Göppingen bői jelentik, hogy valamivel -'S óra 
20 perczkor ezer meg ezer nép ujjongnia közepette 
felemelkedett a léghajó es Dürr főmérnök vezeté­
sével visszaindult Friedrichshafenbe. Gróf Zeppe­
lin f riedrichshafénből sok mérnökkel automobilo­
kon Münaingen felé indult, hogy ott vér ja be a 
léghajó érkezését.

Edringen: A Zeppelin TI. léghajó- a szél ka­
iét felé hajtja. Gróf Zeppelin, aki a léghajtó auto­
mobilon követi, kijelentette, hogy az csak 10 kilo­
méteres sebességgel és láthatólag bizonytalanul ha­
lad. Laupheim : A Zeppelin 11. léghajó déli irány, 
bam halad tova. Bibcrach: A Zepelin Ií. közeledik 
és háromnegyed 0 órakor már egészen kött-1 van. 
Friedrichshafenböl, készleteket rendeltek és azt hi­
szik, hogy a megsérült léghajó nem folytatja éjjel 
az utat, hanem a közelben leszáll és holnap újra 
megtöltve megkezdi a hazatérést. Gróf Zeppelin 0 
óra előtt Biebraehba érkezett. Számos katonákkal 
megrakott automobil érkezett ide. kik résztveszuek 
a léghajó követésében, hogy szükség esetén segé­
lyére legyenek.

A Zeppelin léghajó Semmerbcrgnél a Laup- 
Blbcrach vasútvonal menten este kileuez éraaor 
baj nélkül leszállt.

ludvigh Gyula búcsúja.
— Baját tudósítónktól. —-

Budapest, junius 1.

Ludvifih Gyula, a m. kir. államvasutak 
távozó olnök’igiizjíHfójíi, ma délben búcsúzott 
cl a Máv. személyzetét képviselő vaeutigazga* 
tósági tagoktól óm az üzlet,vezetőségek egy be­
gy ii 11 kiküldötteitől. Ludvujk Gyula búcsú" 
zása rendkívül meleg, szinte meghatott han­
gulatban folyt, le, ami jellemzően bizonyítja, 
hogy a távozó cl nők igazgató .milyen közszere­
tetben és becsültjében állt alantasai előtt.

A személyzetben nevében Marx János 
elnök igazgató-helyettes, miniszteri' tanácsos 
búcsú zott cl a távozó államtitkártól, akihez 
intézett beszédében a többi közt ezt, mondta:

Kxczclleneziádban párosulva láttuk a világlá­
tott, európai műveltségű úriember előkelő, lova­
glás gondolkozásmódját. (Éljenzés.) a lelkiismere­
tes tisztviselőnek1 a kötelesség teljesítés iránti szi­
gorú felfogásúval (Éljenzés.) és — amiről u híva 
talos válás c nehéz pereiében nagy hálával kiilö-
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nősön meg kell emlékeznünk — az intézet alkal­
mazottainak személyes érdekei irányában is min­
dég meleg érzéssel viseltettél, (Igaz! Úgy van!) 
azokat sziveden hordoztad, hathatósan képviselted 
és — hála a kormánynak és a törvényhozásnak -- 
lényegesen előbbre is vitted. (Éljenzés.)

A kiváló főnöki tulajdonságok e ritka talál­
kozása könnyen érthetővé teszi kegyelmes uram, 
hogy terhes és felelősségtőljös szolgálatod egész ide­
jében egyaránt dicsekedhettél legfelsőbb urunk, a 
koronázott király kegyével és elismerésével, a min­
denkori kormányok kitüntető bizalmával és alá­
rendeltjeidnek legteljesebb és legöszintébb rokon- 
szeli vével. (Élénk éljenzés.)

é beiiMjs'ges érzelmek, melyekkel irántad vi­
seltetünk. teszik érthetővé azt is, hogy amidőn 
most újból oly fényesen mcgnyivútiult irányodban 
a legfelsőbb elismerés, amihez leghöbb szerenese- 
kiváiiatuinkat örömmel fejezzük ki, (Élénk éljen­
zés.) szivünkben mégis túlárad a válás feletti fáj­
dalom érzete, (ügy van! Úgy van!) Érezzük a 
veszteséget, mely távozásoddal nemcsak a személy­
zetet, de magát az egész intézetet is éri különösen 
most, amikor az államvasut, — az örvendetesen 
megnövekodett forgalom fokozott igényeinek immár 
meg nem felelő hiányos berendezéseivel és fcL-ze- 
reléseivel — igen nehéz helyzetbe jutott és szak­
avatott. gyakorlatilag kipróbált erős cs erélyes ve­
zetésre kótszerescu szükség vau- (Úgy van! Úgy' 
\an! Élénk helyeslés.) Érzékeny veszteségünkben 
vigasztalásra engedd remőnylenünk Kegyelmes 
Uram, hogy bár hivatalosan elválsz tőlünk és attól 
az intézettől, melyre férfikorod javarészét fordítot­
tad, hűséges munkatársaidról megfeledkezni nem 
ingsz, amiként viszont biztos lehetsz abban, hogy 
irántad való őszinte hálánk, tiszteletünk és ragasz­
kodásunk érzelmeit szeretettel ápolni és szivünk 
ten megőrizni fogjuk. (Hosszas, lelkes éljenzés.) 
Es most Kegyelmes Uram, Isten áldjon, Isten ve­
zéreljen további ólctutádbnn, mely hogy legyen 
mentül boldogabb é» mentül hosszabb, lelkünk mé­
lyéből kívánjuk! Éljen! ( Lelkes, hosszas éljezcs 
6s tap».)

Az Hniukhel voltes Ixvzéden; Ijiidvf f/h 
Gyula a következő meghatott ezavakkal vála­
szolt:

31 ollósa gos líra ni!
Igen tisztelt Barátom?

Igen tisztelt Uraim!
Midőn több mint huszonkét évi együttműkö­

dés után ezen intézet vezetésétől megválók és Önök- 
iul most elbúcsúzom, szükségét érzem annak, hogy 
őszinte köszöuetémot nyilvánítsam igazgató tár­
saimnak, az üzletvezetőknek és Önöknek mindnyá­
juknak, tisztelt I mini, akik engem ezen hosszú 
idő alatt ernyődet len munkásságukkal, nehéz fel­
adatom ellátásában mindenkor teljes odaadással tá­
mogatni szívesek voltak.

Mondhatom, hogy nehezemre o.-úk ezen intézői­
től megválni, melynek életem javarészét üzenteiPem. 
De biztosíthatom Önöket, tisztelt Uraim, hogy 
mindig kedves emlékezetem!s-n forrom tartani azon

időt, melyét, munkakörükben töltöttem. Figyelem" 
mel és érdeklődéssel fogom az Önök mii köd ősét, az 
Önök haladását kísérni és meg vagyok győződve, 
hogy hazánk azon fontos közlekedési ügyeit, melyok 
az önök közéibe vannak letéve, ezentúl is épp oly 
buzgón és cpp oly sikeresen fogják gondozni ée 
ellátni, mit, eddig.

Igen tisztelt barátom Öméltóságának meleg és 
szívélyes búcsúszavaiért őszinte köszönetét mondok. 
Kellemesén érintett és mélyen meghatott azon ál­
talános helyeslés, atóelylyel azokat kísérni méltóz- 
tatlak. (Úgy van!)

Köszönetét, mondok az Őfelsége által legke- 
gyélmesébbe« adományozott kitüntetésemhez való 
jókivánatokért is. amely kitüntetés nekem annál 
nagyobb ölömet nyújt, mert abban őzen intézet ki­
keres működésének elismerése ú nyilvánul. (Igaz! 
llgy van!)

És most. még arra kérem Önöket, tisztelt 
Uraim, tartsanak meg ezentúl is jő emlékükben és 
barátságukban. (Hosszas, lelkes éljenzés.)

zz.cl a. bucsuzás véget ért és Ludvigli 
(i.viihi távozott HZ igazgatós ág palotájából.

TÁVIRATOK.
A ezári pár útja

Athén, junius 1. (Saját tudósítónktól.) Hiva­
talos közlés szerint a ezári pár augusztus elején 
Athénbe érkezik és egy egész hetet fog itt töl­
teni. Innen a ezári pár a Erimbe utazik. Péter- 
\ árról jelenti a „A'oeeiseho Zeitung“ tudósitója, 
hogy a ezári pár junius 11-én érkezik Stockholmba.

Izvolszki Bori in hen.
Berlin, junius 1. (Saját tudósi tónktól.) 

Izvolszki külügyminiszter Pótervárra való ut.iztá- 
ban csak rövid idc-ig tartózkodott itt cs politiku­
sokkal nem érintkezett.

A keleti vasutak.
Szdüii. juu. 1. A keleti vasútokra vonatkozó 

bolgár jegyzéket az ünnepek miatt csak ma küld­
ték el a portának. Az igen mérsékelt, hangú jegy­
zék- tiltakozik a keleti vasutak késedelmes eljá- 
rá.-a ellen, melylyel még mindig nem adta meg .i 
felmentvényt Bulgáriának. A jegyzék közli to­
vábbá, hogy a bolgár kormány felkérte az orosz 
kormányt, hogy mindaddig halaszsza el a péter- 
vari orosz-török egyezmény életbeléptetését, míg a 
megegyezés létrejön a porta és a keleti vasutak 
közt. Illetékes helyen azt hiszik, hogy a porta e 
jegyzék folytán hamarosan kiegyez a keleti vas­
utakkal.

Szerb fegyverrendelrér.
Belgrad junius 1. A hadügyminisztérium több 

európai fegyver gyár tói ajánlatot kért. 87,000 is- 
melléfegyver és 80 millió töltény szállításúra. Hir 
szerint ezenfelül legközelebb 20 nagykaliberil vár- 
iigyu. valamint három-három taraezk és mozsár- 
ütegeket fognak vásasolni. Politikai körökben híre 
jár, hogy Milovanovics külügyminiszter velenczei 
tartózkodása alkalmával franvr.ia tőkések küldőt" 
teli el találkozott és hogy a szerb kormány által 
tervezett kölcsönügylet már meg van kötve.

Közgazdasági iáviralok.
Uj prágai bank.

Prága, junius 1. (Saját tudósítónktól.) It.t 
tárgyalások folynak egy uj bank alapítása körül, 
mély a kivándorlók pénzeit akarja kezelni. Az uj 
pénzintézet „Bohemia“ ezimmel és kétmillió ko­
ri.na alaptőkével fog megalakulni, ha a pénzügyi 
kormánytól megkapja az engedélyt.

A gnlicziai nyersolaj.
Berlin, junius 1. (Saját tudósi tónk tói.) A tnr- 

g.\aiások » gnlicziai n> cr-ola jtermelók és a 
Standard Oil Company között a pünkösdi ünne­
peken is folytak Hamburgban. A szerződést való- 
tzinüleg csütörtökön fogják aláírni Antwerpenben,

Sorsjegyek húzása.
Bécs. junius 1. Tőrök sorsjegyek" Húzása. 

000,000 frankos főnyereményt nyert a 241.086, 
-'ü.ooo frankot az 017.402, 10—10.000 frankot nyert

miimiúmtwau
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Skorda, Junius 2. EGYETÉRTÉS
S 276.534 c's az lfi6,9f)0 számú -sov.-jogy. — Olasz 
vöröskereszt sorsjegyek húzása. A 30.000 lírás fő­
nyereményt. az 5414 sor 27 szám.' 1000—1000 lírát a 
6131 sor 47 szám és a 8415 sor 36 számú sors­
jegy nyert.

ÚJDONSÁGOK.
Zeppelin II. és a körtefa.

Peches véletlen-e, hegy a Zeppelin I. 
trta.n a. Zeppelin II. is megtalálta a, maga 
echterdingjét Göppingen mellett! Ezt is le­
het vitatni, mert ez a. haleset önmagában 
még nem bizonyítaná a járómű reménytelen 
tökéletlenségét. Elvégre az automobil, ami a 
czélirányos haladást és biztos kormányzást 
illeti, immár majdnem elérte a tökéletességet 
« néha mégis belefordul az árokba. A ló is 
botlik, pedig négy lába van s ez a négy láb 
csakugyan'kormányozható. Dürr mérnök im­
már barmincahat óráig kormányzott, ennyi 
éberség, fizikai munka és idegfeszültség után 
kimerült, olyannyira, hogy. a. leszállás után 
egész napra nyomtalanul eltűnt, gyönyörűen 
elaludt egy bokor alatt az erdőben. Ilyen fél­
ből tságbam nem csoda, ha a körtefát nem 
vette észre, vagy ha az egy körtefát nyolez" 
nak látta. L4.ni a véletlensógek megállapításá­
val mégis csínján kell bánni, különösen eb­
ben az esetben, amikor minden hosszú ut 
nyomán szabályos pontossággal következik 
be egy ilyen véletlen, vagy egy hirtelen ro­
hanni orkán, vagy egy körtefa. 'Amikor a vé­
letlenek ilyen konok következetességgel talál­
koznak, akkor már nem a pech ben, hanem a 
belső lényegben van a hibaforrás.

Lehet, hogy igazságtalan vagyok, de én 
ngy érzem. S ha elfogult vagyok, ezt két 
gyors egymásutánban következő impres­
sziómnak köszönhetem, melyet sötét szobában 
a kinematográf vetítő ponyvája előtt kap­
tam. Kot mozgóképet láttam. Az egyik oda­
vitt Friedrichshafenbe. Láttam a nagy lóg­
ta aj Ó6®ktt, melybe oly óvatosan raktározzák 
el a borzalmasan nagy luftballon-szörnyet, 
mint selyempapiros közzé a húsvéti hirnes 
tojást. Láttam azután, amint a vékony bor­
dája montsrumot katonacsapatok elővonszol- 
ták", felbocsátották és szállt, szállt a mon­
strum lomhán, ostobán, mintha valamilyen 
égnek emelő tehetetlenség hajtaná. És csak­
ugyan mozgott, hol jobbra, hol balra, mu­
tatván és dicsekedvén vele, hogy őt csak­
ugyan kormányozzák. De valahogy az az ér­
zésem volt, hogy ez a kormányzás és maga a 
repülés nem függnek szervesen össze. A mon­
strum repül is úgy ahogy, kormányoztálik is 
ngy ahogy, de ez a dolog két különböző va- 
lami,

Aztán eltűnt a kép s jött. WiIburg 
Wright a maga aeroplánjával. A monstrum 
mellett nevetséges semmiség az egész külö­
nös szélkelep. Karcsú bordákon vékony szár­
nyak; az (egész alkotmány olyan hitvány, 
hogy, a, vékony pénzű Wright fél kézzel 
nagyot randit rajta. Aztán rá ül ez a száraz 
csootu adagol, a száraz csőn tu gépre — nyom­
ban ngy összeforrnak, mintha összetartozna- 
nak — megfordít egy csapot. A gép szaladni 
kezd előbb a földön, aztán egy fél perez múlva 
már szabályos himbálássál fenn liheg a leve­
gőben. És gyorsvonat gyorsasággal kering 
egy hosszan elnyúló Ívben, hajszálnyi pontos­
sággal úgy követi a kormányzó kéz irámyitá- 
■át. mintha maga is eszes lénv volna. Ha a

messzeségben száll, ahol a formák már el­
vesznek s csak a mozgás karaktere marad 
meg, olyan, mint egy óriási dongó. Ez nem 
repül, hogy azután kormányozható legyen, 
hanem egyszerűen oda repül, ahova, kívánko­
zik s nincs benne külön repülés és külön kor- 
mányozhatóság.

Azóta, hogy ezt láttam, miniden szaktu­
dás nélkül erős bennem a meggyőződés, hogy 
amíg a léggömb nagy gyermekek játékszere 
marad, a repülőgépeké a jövő. Igaz, hogy 
Orville Wright is leesett és majd kitörte a 
nyakát. Erről azonban szívesen elhiszem, 
hogy véletlen pech. Míg azt gondolom, hogy 
a Zeppelinek sorsában a baleset szabály 
marad.

NAPIREND. Naptár. Szerda, június 2. Hóm. 
katli.: El'á/m. — Prot.: Ellák. — Görög-orosz: máj. 10. 
Patrik cs t. — Zsidó: Szív 13. — A nap kél véggel 1 
óra 7 pénzkor, nyugszik este 7 óra 48 perczkór. — A 
Iiold kél délután C óra 15 perczkór, nyugszik éjjel 3 
óra 13 perczkór.

A honfit miniszter fogad d. u. 4 órakor,
A közoktatásügyi államtitkár fogad délben 12-kor.
Tavaszi kiállítás a Nemzeti Szalonban. Nyitva 0—5 

Óráig. Belépődíj 1 korona. — Francois Gourtcna kiál­
lítása a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 9—7-ig. 
Belépődíj 50 fillér. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecs­
keméti.utcza 3.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

'Pyitvalevö múzeumok: A Nemzeti Múzeum asvánn 
tára 0—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az Iparművé­
szeti Muzeum 0—1-ig. — A Közlekedési Muzeum 2—6 
óráig. — Az aquincumi Múzeum egóez nap. — A Tech­
nológiai Iparmuzeum 9—1-ig. — Az Erzsébet Muzeum 
9-től fél 1-ig és 3—4-ig.

Xyitvakvö könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv 
tára 9—4-ig. — Az Akadémia Könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fővá­
rosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2. — A pedagógiai könyvtár és tanszer- 
kiállítás 3—6-ig-

- Személyi hír. Gróf Lányay Elemér nejével, 
Stefánia föherezegnővel ma este hosszabb távoliét 
után Angliából visszaeshettek Oroszvárra, hol jú­
nius közepéig maradnak.

— József főhcrczcg Budapesten. József íölicr- 
czeg 1’ iunióból, ahol anyja, Klotild főherczegnő 
látogatásán volt, ma reggel 7 óra 50 perczkór a 
gyorsvonattal Budapestre érkezett.

- A király nyaralása. Becsből jelentik: 
Azzal a bécsi hírrel szemben, hogy a király 
az idén a lainzi várban tölti a nyarat, illeté­
kes helyről azt közük, hogy e» a hír a tények­
nek nem felel meg. A király lseit Ibe való uta­
zásáig- Sohönbrunnban marad, Ischlbo pedig 
június utolsó napjain megy.

— Alfonz király balesete. Madridból jelen­
tik: 'Alfonz király póló-játék közben lábán köuy- 
nyebb fiezamodást szenvedett.

— Az olasz királyné és a szegény gyermekek, 
Rómában 'Jolanda horczcgnö születésnapja alkal­
mából a királyné a piemonti lierczeggel és a kis 
herczegnökkel háromszáz messiniai és reggiói gyer­
meket fogadott, kiket a földrengés után különböző 
római intézetekben helyeztek cl. A gyermekek 
eleinte a kertben játszadoztak, majd azután a bál­
terembe vonultak, hol uzonuáí kaptak és ajándéko­
kat osztottak szét köztük.

— Katonai körökből, Mint, a „Fremdenblatt1' 
illetékes helyen értesül, egyes lapok olyan hírei, 
amelyek arról szólnak, hogy Parmann gyalogsági 
tábornok, az osztrák landtvehrfoparaucsnok helyet­
tese legközelebb visszalép, minden alapot nélkülöz­
nek. Ez okból az utódra vonatkozó kombinúcziók 
is tarthatatlanok.

~ Elhunyt in \ cs csillagász. A szombaton ziv- 
szélhüdés következtében hirtelen elhunyt, herényi 
Gotthard Jenőt, a kiváló tudóst ós csillagászt, ma 
temvtték cl nagy részvét mellett Hercnyben. A to- 
motéstu jelen volt Eniuszt. Kelemen v. b. t. t., Be- 
zerédj István főispán, gróf Széchenyi Rezső, felső- 
i'ükki Nagy Sándor, gróf Sebőn fold Rezső, báró 
Mis-ke Kálmán, Kus-evieh Tivadar stb. számos kül- 
Ilel 1 seg <■- nagyszámú köziiiisóg. A/, elhunyt szervi 
szívbajban szenvedett vs üdülés végeit legutóbb 
télévig- Egyiptomban és Észn.kafrikában utazott. 
Gotthard Sándor országgyűlési képviselő az el­
hullóiban bátyját gyászolja.

— A budapesti szerb főkouzul távozása. Dr.
Pclkovicy I ivadar, budapesti szerb főkouzul ügy­
vivői minőségben Czettinjóbe helyeztetett át. 
Utódja Krisztics Jovo kabinetirodái titkár lesz, 
ki legközelebb elfoglalja uj állását. •

— A délvidéki hadtestparancsnokság. Több 
bécsi lap azt a hirfc közli, hogy a hadvezetőség azzal 
a. gondolattal foglalkozik, hogy három uj hadtest- 
parancsnokságot létesít, ezek egyikét Szegeden, a 
mely a temesvári hadtestparancsnokság helyét fog­
lalná el. Illetékes helyen kijelentik, hogy ezek a hí­
rek alaptalan kombinácziók. Mértékadó helyen ilyen 
tervekről nem tudnak semmit. j

— Lipót király képei. Brüsszelben a képvise­
lői kamarában Lipót király képei adásai miatt, 
egy szoczialista képviselő inf.erpcllácziót terjesztett 
elő, azt kérdezve, mit szándékozik a kormány tenni, 
hogy a műkincsek külföldre kerülését meggátolj a. 
A kultuszminiszter kijelentette, hogy a lapok hí­
rei túlzottak. Nem szabad magántulajdont össze­
téveszteni a nemzeti tulajdonnal. Ilyirányu tör­
vény nem sokat használna. Sokkal fontosabb a mű­
vészet támogatására szánt állami szubvencziók fel­
emelése. ]

— Franc-zia kitüntetések. Do Fon ten ay- 
vicomte franozia főkonzul előterjesztésére, a fran- 
czia köztársaság kormánya Tor may Géza kereskede­
lemügyi minisztériumi segédtitkárnak és dr. Bárczy 
István miniszterelnökségi fogalmazónak az oflicier 
d'academie, Gallart, Girbal-nak, a franczia segélyzö 
egyesület pénztárosának az offieier du merits agri- 
cole ezimet adományozta.

— Egy dumaképviselő tragédiája. Igazi 
orosz történet az, mindem megrázó mozzana­
tával esryütt, melynek hi rét Péfervárról hozza 
a. távíró. Pergament nevű ügyvédnek. Odessza 
város képviselőjének tragikus haláláról szól a 
híradás. Az ügyészség kiadatását kérte a du­
mától, hogy letartóztathassa azért, mert egy 
Stein Olga nevű hírhedt szédelgőnönek, aki' 
tnek védője volt, Oroszországból való megszö­
kését állítólag elősegítette. 'A képviselő, aki 
ártatlannak mondta magát, a szégyen elől a 
halálba menekült, és morfiummal megmér­
gezte magát. — Pétervárról jelenti tudósí­
tónk: Vasárnap hivatalosan tudatták az el­
hunyt Pergament képviselő családjával, hogy 
nem szabad eltemetni az Alexander Newski 
ortodox temetőben halottjukat, Ä metropolita 
akihez a család panaszszal fordult, azzal men­
tegetőzött, hogy a főprokurátor tiltotta be az 
egyházi szertartást, s ezért a család Chomja- 
kov dumaelnökhöz folyamodott segítségért. 
Chomjakov figyelmeztette Stolypin minisz­
terelnököt, hogy ebből még a dumában és a 
dumán kívül tüntetések lehetnek, mire a mi­
niszterelnök azt válaszolta, hogy. nem segít­
het, mert a tilalom a szent szinódustól ered. 
Később aztán a miniszterelnök tudtára adatta 
a családnak, hogy ha nem is az Alexander 
Newski ortodox temetőben, de a Smolensk- 
temetőben megengedte a szent szinódus a 
temetést. A közönség óriási részvételével ment 
végbe tegnap Pergament temetése. A szocia­
listák koszorút tettek sírjára, amelynek sza­
lagján az volt a felírás: A kormány bős zajá­
nak áldozata. I

— Kitiltott tanár. Horga Miklós bukaresti 
egyetemi tanárnak, a hírhedt antiszemita vezérnek 
ma Ickauibau, mikor 8 Romana Gutturale jasey-i 
egyesület. 35 tagjával együtt Szucsavába akart 
menni, megtiltották, hogy osztrák területre lépjen. 
Horga egyetemi tanár a keleti válság idején nagy, 
agvácziót fejtett ki az osztrák áruezikkeknek Ro­
mániába való bojkottja érdekében. A kitiltás után 
Horga kénytelen volt visszatérni Bukarestbe,

— Zsinati választások. A temesvári szerb püs­
pöki egyházmegyében most végződtek a zsinati vá­
lasztások. A választások a demokraták győzelme' 
vei és a radikálisok vereségével végződtek. Százhá­
rom zsinati tag közül SÍ demokrata, 22 radikália 
választatott meg.

•— Altért polgármester. Dr. Székely Miklós
rózsahegyi polgármester nejével és gyermekeivel 
cgyiiit az izraelita hitről n kalliolikus vallásra 
tért ál. A keresztséget Szepeshelyen dr. Párvy 
Sándor püspök kezéből nyerték. Keresztszülőkként 
a püspök nővére és sógora szerepeltek.
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— Kettős nász Justh Gyula házában. -Tüsth 
Gyulának, n képviselőit tíz elnökének tornyai birto­
kán a mai napon kettős nász volt, amennyiben 
Justh Gyulának két leánya, Elza és Margit lépett 
házasságra. A kettős esküvőről a következő jelen­
tést kaptuk: Justh Gyula és neje. Szitányi Vilma 
leánya, Justh Elza junius elsején házasságra lépett 
Jakabíf.v Gyulával, özv. Végh Aurél né, szül. Ja- 
kabff.y Vilma és néhai első érje, Jukabffy Lajos 
fiával. Ugyancsak junius elsején lépett házasságra 
Justh Gyula és neje, Szitányi Vilma leánya, Mar­
git, iff. Purgly Jánossal, özv. Purgly Lajosné, szül. 
Konstantin Berta és néhai férje, Purgly Lajos fiá­
val. Az esküvő után Justh Gyula, a képviselöház 
elnöke Budapestre utazik.

— Székely kengresszus Debreczenbeu. A doh- 
reczeni székelykongresszusra eddig 150-en érkez­
tek Debreezenbe. A székely szövetséget Deák Lajos 
tanfelügyelő vezette- A vasútnál a vendégeket 
Székely Ferenez, a debreczeni székely társaság el­
nöke fogadta, a város nevében pedig Yécsey Imra 
városi főjegyző üdvözölte. Deák Lajos szép beszéd­
ben köszönte meg az üdvözlést. Ugyanekkor érkez­
tek meg a bukaresti székelyek 43-au. dalárdával. 
Az országgyűlési képviselők közül itt időznek: 
Benedek János, Papp Elek, Fenyvesi Soma. 
Brázay Zoltán, Ferenczy Géza, Zakariás dános. A 
kongresszus ma délelőtt kilencz órakor ül* össze. 
Kossuth Ferenez. kereskedelmi miniszter képvise­
letében Micseh osztálytanácsos és Darányi Tgnávz 
földmi vei ésügy i miniszter képviseletében Koós 
Mihály, a marosvásárhelyi székely-Liren del tseg ve­
zetője jelentek meg.

Deák Lajos szövetségi cinók féltiz órakor nyi­
totta meg a kongresszust. Az unió — igy szólt — teljes 
mértékben még mindig nincs végrehajtva, mert az ci 
délyi részekben még mindig az osztrák polgári törvény- 
könyv szerint ítélkeznek. Még kevösbbé van végrehajtva 
az unió társadalmi tér.n. Az alföldi magyarság — igy 
íolytatja — mindig szimpatikus érdkclődéssel viselte­
tett a székelység iránt, most mi jöttünk ide az Al­
földre tanulni és fokozni a testvériséget. Kovács 
Sándor polgármester Dobreezen város közönsége nevé­
ben, Szávay Gyula, a debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara titkára, a debreczeni székely társaság nevében 
üdvözölték emelkedett szellemű beszédben a kongresz- 
szust. Majd Micseh osztálytanácsos a jelenlevők riadó 
éljenzése Közt tolmácsoltál Kossuth Ferenez üdvözlését, 
rámutatva a kereskedelmi minisztériumnak a székely­
ség érdekében kifejtett munkálkodására. Ezután Máthc 
Lajos főtitkár terjesztette elő évi jelentőiét, melyből 
kitűnik, hogy a székely társaságok a legutóbbi kon­
gresszus óta igen sok helyen megalakultak. Ezután az 
előadások következtek. Fcrenczy Géza orsz. képviselő a 
magyar görög-katholikus egyház felállításának szüksé­
ges voltáról tartott előadást. Brázay Zoltán orsz. kép­
viselő felolvasása következett ezután a székely fürdőkről 
és ásványvizekről. Ezután az elnök felolvasta Satcrínyi 
József államtitkár üdvözlő táv-iratát. A sürgőnvt na,-y 
lelkesedéssel fogadták és elhatározták, hogy Sztcrényi 
József államtitkárt táviratilag üdvözlik. Kossuth Fc 
rencz kereskedelmi minisztert, gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi minisztert és Darányi Ignácz 
földmivelésilsyi minisztert is táviratban Udvözöitrk.

— Református tanárgyülés Rimaszombaton.
Az Országos Keformtáus Tanáregyesület ma és 
holnap tartja- közgyűlését Rimaszombatban. Az 
érkező egyesületi elnökséget és a tagokat nagy 
közönség élén Kovács polgármester fogadta a fe­
ledi vasúti állomáson. A város iobogódiszt öltött. 
Ma reggel hálandó istentisztelet után megkezdő­
dött a közgyűlés, melyen Dóczy Imre elnök nagy­
szabású megnyitó-beszédet mondott. Kegyelettel 
áldozott Corvin emlékének. Az egyesületi közgyű­
lést üdvözölték: Czinkc István 1 elvesz a rimaszom­
bati egyház, Csabay Pál esperes a tiszántúli egy­
házkerület, Szcntivanyi Árpáéi a tiszai ág. egyház­
kerület, dr. Mitrovics Gyula az orsz. tanáregye.-V 
let. dr. Gornöry eperjesi igazgató az ág. lanár- 
egyesület, dr- Kovács polgármester n város közön­
ségé és Szakái Yincze alispánholyettos Gömör- 
megye közönsége nevében. Szabó József debreczeni 
tanár Kálvin oktatási elveiről. Antal Géza pápai 
kollégiumi tanár a vallástörténet tanításáról tar­
tottak felolvasást. A gyűlés befejeztével megko­
szorúzták Tompa szobi át. Délben közebéd volt.
A gyűlést holnap folytatják és azután kirándulá­
sokat tesznek.

! — A jövedéki bírságalapról- Köztudomású do­
log. hogy fl király 1S75 február 26-án kelt legfel­
sői b elhatározásával a jövedéki kihágások után be­
folyt bírságoknak a kincstárt illető hányadából ala" 
pa. létesített, melynek évi jövedelme a pénzügyi 
közegek gyermekeinek neveltetésére fordítandó. A 
jövedéki bírságalapnak a folyó év első napján a kö­
vetkező volt az állása: Az alap cselekvő vagyona 
kOOS végén 12,966.779 korona 17 fillér, tiszta va­
gyona pedig 9.92S.4SÜ korona 78 fillér volt. A cse­
lekvő vagyonban jelentékenyebb tételek: a 176.090 
korona készpénzül a rád vány. az 539.769 korona ér­
tékű Eskü'téri palota, az ország különböző helyein 
alapított pénzügyi palotáknak, a budapesti vasúti-, 
posta- és táviró-tanfolyam épületének, a uonvé- 
dclrni minisztériumi palota kibővítésére, a herku" 
lesiürdöi villanyvilágítás berendezésére, továbbá a 
Nemzeti Tornaegyesületnek és a Ilábaszabályozó- 
társulatnak adott- kölcsönök, összesen 11,941.743 K 
értékben. Az 1903-ban ösztöndíjakra, továbbá pol­
gári és katonai neveltet ősi dijakra 237.950 koro­
nát fordított a bírságalap. Az ösztöndíjak a fiuk­
nál is, a. leányoknál is az iskolázás minőségéhez 
képest évi 120, 200, 300 és 400 koronás tételek­
ben voltak megállapítva. Ösztöndíjban részesült 
összesen ha tszáznegyvenhet fin és ötszáztizenhét 
lc-ány. Különböző iuternátusokban elhelyezve az 
eiap warminezhárom fiút és huszonnégy leányt 
neveltetett, akiknek teljes ellátása együttvéve. 
■i3.i30 koronát vett- igénybe. Végre tizenegy ta­
nulót katonai intézetekben helyeztek el: ezeknek 
ellátása és neveltetése 5600 koronába került. Meg­
említjük v^iil, hogy a jövedéki bírságalapnak oc- 
teg pénzügyi tisztviselők ingyenes elhelyezésére 
Wekerle Sándor miniszterelnök-pénzügyminiszter 
áit-al tett alapítványok folytan a Vöröskercszt- 
egylet budai kórházában két ágy, a budakeszi Er­
isébe t-szana tórium ban egy’ ágy és a poliklinika- 
ogjcsillét kórházában tíz ágy áll rendelkezésére.

— Lázongó frauezia katonák. Marseillehol je­
lenti több lapnak, hogy több honvéd, akik a larza- 
cam táborban hudgyakorlatoztak, megfenyegettek 
és bántalmaztak egy altisztet. A La Carmagnole 
ezimü forradalmi dal* is énekelték. Tizenkét hon­
védet ez eseményekkel kapcsolatban börtönbünte­
téssel sújtottak.

— A kalap a politikában. Kicsiny dolgoknak 
sokszor nagy következményei vannak. Így esett, 
hogy az angol parlamentben egy szenvedélyes vitá­
nak egy kalap vetett véget. Már-már hajszálon 
függött, hogy nagy viszály támadjon, amikor ez 
történt: Loch wood képviselő befejezte tüzes beszé­
dét, aztán a pénzügyminiszter felé fordult és le­
ült. Do aztán hirtelen felpattant a helyéről és 
kcdvtelcu arczczal tartogatta a kezében egy vala­

mikor szép ezilinder roncsát. A honatya a kalap­
jára ült. Ebből harsogó nevetés lett, ami elosz­
latta a komor kdeélyeket és az ülés vidám hangu­
latban folytatódott tovább. Ebből az alkalomból 
a ,,Globe" ezimü újság emlékeztet Gladstone neve­
zete» esetére, amely szintén egy kalap körül ját­
szódott le, A kiváló angol alllamfcrtiu harmadszor 
vállalta a miniszterelnökség gondjait és az első 
szavazás után nyilatkozni kívánt. Mivel a britt 
alsóhoz hagyománya megkövetelte, hogy a szóno­
kok a fejükön kalappal beszéljenek. Gladstone is 
keresni kezdte a kalapját, de se hogy se tudta meg­
találni. A szolásraemelkedés pillanata bokövet-ke- 
z°tt és Gladstone kénytelen volt a szomszédjának a 
kalapját a fejére tenni. Alig mondott néhány szót, 
perezekig tartó zajos derültség támadt. A minisz­
terelnök elfeledte a szomszédjának kalapját meg­
nézni és kipróbálni. Már most |a széles fejre 
keskeny, hosszúkás kalap került, melyhez mind­
untalan oda kellett kapni, mórt lo akart csúszni- 
Gludstonet megharogitotta az óriási kaezaj, abba­
hagyta a beszédet és leült. De mindjárt fel is ug­
rott, amint észrevette cziliuderénok maradvá­
nyait. Igv kiderült, hogy azért nem találta meg a 
kalapját, mert rajta ült. I

— Agyonlőtték az orvvadászok. A gróf Zichy- 
féle uradalom abaujszántói fővadászát, Kagol- 
schmidt Gottiiebot Boldogkő var a Íján vadorzók 1 
agyonlőtték. Holttestét megtalálták a bokrokban.
A csendőrök nyomozzák a tettest.

— Iiurcz a levegőért. Lunville közelében 
Lausioms mellett, tegnap leszállóit egy léghajó, a 
melynek kosarában ötön voltak, A Helvetia volt, 
amely Berlinben megnyerte a Gordon Bennet-di- 
jat, Bernben szállott fel röggel nyolez órakor Le­
ber mérnök vezetésével és még négy ttrrul, átrepült 
a Mont Blaueon, átlagosan óránkint 190 kilomé­
tert tett meg s összesen 600 kilométeres utat fu­
tott be. A leszállás baj nélkül történt.

■ A szabadkai gyilkosság. A szabadkai gyil- 
koiftág ügyében legutóbb önként jelentkezett ter­
helő tanút, Popper Gyula Wcsselényi-uteza 57. 
szám alatt lakó vzipéezmestért ma délelőtt, hall­
gatta ki Szabadkán 9 órától fél 12-ig dr. Csillén 
törvényszéki jegyző, vizsgáló! iróli elvett es. Popper 
Gyula kihallgatása folyamán elmondotta, hogy 
Elein Lipól Pált már tiz évvel ezelőtt, ismerte 
Szabadkán, ahol akkor <'zipökereskedése volt, ö 
pociig fa kereskedő volt. Szabadkán azonban nem 
érintkeztek. Hót, evvel ezelőtt Popper Gyula fel­
jött. Budapestre, itt czipőüzleíet, nyitott, de 
tönkrement, mire pénzügynek lett. Négy évig volt. 
pénzügy nők és ekkor ismerte meg Kertész Jakab 
pénzügynök utján Haverda Mariskát, akinek 5—6 
Ízben szerzett kölcsönt.\ Később Klein Lipóttal 
társulva, czipöüzletet nyitott az, Andrássy-ut 32. 
szám alatt. Ez év márczius 1-én kilépett az üzlet­
ből és önállósította magát. Márczius 27-én tette 
meg Haverda Mariska ismeretes ajánlatát, hogy 
hamis alibit, igazoljon, amit Popper visszautasított. 
Popper nyomban közölte az esetet ügyvédjével, dr. 
Révész Tivadarral, de ez megnyugtatta öt, később 
azonban lelkifurdalásoktól gyötörve megtette föl­
jelentését a rendőrségen. Yojthát és Jánoesyt nem 
ismeri.

A szabadkai gyilkosság ügyével kapcsolatosam 
dr. Bevesz Tivadar ügyvéd a következő nyilatkozat 
közlését kori:

A mai lapok, kapcsolatban Popper Gyulának 
tan írként való kihallgatásával, az én nevemet is 
említik. Popper, aki mint, ismeretes, kétségbeeset­
ten fél Vette üzletének és családjának hírnevét, az- 
zol az elhatározással kesőse11 fel engem, hogy ha 
esak^ lehetséges, nem jelentkezik a rendőrségnél. 
Tehát nem a tanácsomat kérte, hanem a büntető* 
törvénykönyv rendelkezéséről akart. megbizonyo­
sodni. Ezért, mondtam tfoki, hogy a törvény sze­
rint nem köteles feljelentést, tenni, de azért gon­
dolkodjék a dolog felöl. Midőn hetekkel később Pop­
per dr. Dósi Gézához fordult, előadásában és 
az ügy fejleményében is uj momentumok 
merültek fel és dr. Dósi valóban tanácsolta neki, 
hogy jelentkezzék. De éppen az én t. kartársam 
volt. az, aki ügyvédi eljárásomat fentaríás nélkül 
helyeselte- Csak ekkor mentett fel engem ügyfelem, 
kérésemre, az ügyvédi titoktartás kötelezettsége 
alól. Megvallom, hogy mindaz ideig nem könnyű 
dilemmában voltam, s megelégedésemre szolgált, 
hogy a tettesek le voltak tartóztatva és ártatlan 
ember nem szenvedett. A hivatali titok vpjmi 
gyakran feliekben és ez alkalmas lehet a fogal­
mak megzavarására. De ami az ügyvédi titkot- il­
leti, a jogkereső közönség érdeke és az ügyvédi 
kar rcpuíácziója megköveteli, hogy az minden 
esetben megóvassék.

Házasság. Ma délután kötött házasságot dr. 
Ltárczy István polgármester előtt (Ír, Lengyel Endre 
ügyvád é» teatmármegyei nagybirtokos Hűvös Frau- 
cziskával, botfai Hűvös József udvari tanácsos, a buda 
pest. villamos városi vasút elnökének leányával. Tanuk 
vohak: Kotányi Zsigmond udvari tanácsos, áHamvas 
úti igazgató ás Ixorbuly József. A polgári esketésen 
nagyszámú ás előkelő közönség vett rászt.

Dísze,; e.-kiiví> volt ma dáliám a városligeti fasori 
evangélikus templomban, ahol Martón Alajos fia, Mar­
ton Gyula fővárosi nagykereskedő vezette oltárhoz Si­
mon Máriát. A templomot az esküvőre szorongásig 
megtöltötte az előkelő közönség. Az oskotést Kaezűir. 
■bános esperes plébános végezte, s a szertartás alatt 
b"szián Károly, az Operaház kar igazgatója, és Ha rá 
Imii hegedűművész, az Operaház hangverseny mestere 
gyi,r<v>rkVáltották orgonán és hegedűn művészi előadá­
sukkal a közönséget.

Adler Juliskát Budapestről eljegyezte Crűnbautn 
Vilmos Vjpestről.

byáry Dezső eljegeyzte Reiher Karolát Desz. 
terczán.

Deák Miksa (Budapest) eljegyezte titrascer Sári­
kát Paksról.

Radocrincr Jenő postatakarékpénztár! tisztviselő 
eljegyezte Rosi nberg Szidikét Budapesten.

Sehuare; Móricz gárf-si lakos junius 1 én tartotta 
esküvőjét (jrósz Bóz-iifivn] Nagvszőlhősön.

Szcchy sárit, Sz.éehy Károly mérnök, m. kir. ál­
la man suti főfelügyelő leányát eljegyezte, if j. Rajos 
bajos mérnök, m. kir kö/alnpitv. s. felügyelő.

- Nászajándékok. jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán mllórás ékszertelepén, Budapest,
5 II. Erzsébet-körút J0.„ I. fin. szerezhetők be. Nagy 
képes album iirjegyzék bérmentve küldetik.
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— A tattersalli gyilkosság. Megírtuk, hogy 

vasárnap reggel a Tattersall mellett meggyilkolva 
találták Patu György szabósegédet. A halottról a 
rendőraég megállapította, hogy gyakran' érintke­
zett katonákkal s a sebesülései is katonai fegyve­
rektől erednek. A rendőrség ebben az irányban 
nyomoz, de eddig nem akadtak a. gyilkos nyomára. 
Ma délelőtt tíz órakor Krecsányi Kálmán detektiv- 
fönök Tóth János kapitánynyal és dr. Barta Endre 
fogalmazóval a Ferencz József lovassági kaszár­
nyába ment, hogy az ottani huszárok között ke­
resse a gyilkost. Délután három óráig azonban 
még semmi nyomra nem akadtak. A rendőrség 
most ötszáz korona jutalmat tűzött ki annak, aki 
a gyilkos nyomára vezeti n hatóságot.

— Elkapta a gép szíja. A bajmoki gőzmalom­
ban Picii Mártont a gép szíja elkapta és jobb kezét és 
lábát kiszakította. A szerencsétlen ember szörnyet­
halt. A vizsgálatot megindították.

— A kintornás halála. A Buda foki-ut 32. 
ezámu háza előtt ma éjszaka egy fiatalember holt- 

• testét találták. Mellén és nyakán szúrt, seb volt s a 
feje is össze volt verve. Azonnal értesítették a 
rendőrséget, amely megálllapitotta, hogy a halott 
Tarsoly Zsigmond húszéves kintornás. A rendőr­
ség csakhamar kikutatta a gyilkosokat is. Tarsoly, 
aki verekedő, garázda ember volt, sűrűn megverte 
Bak Imre elárusító fiait. Tegnap későn este talál­
kozott az cl árusító a kintornással és megkérdezte:

— Miért bántod a fiaimat ?
Tarsoly Zsigmond szó nélkül arezulütöfte az 

Öreget, aki erre revolvert szegezett a legényre. De 
vesztére tette, mert a legény kicsavarta kezéből a 
fegyvert e azzal úgy fejbevágta, hogy elborította 
a vér.

— Most pedig megyek és szétszedem a 
bódédat! — kiáltotta Tarsoly távozás közben.

Az öreg Bak azonban tizenhét év es József 
fiával és Binta Mika lakatossal utánarohant g a. 
bódénál utói is érte. Ott fölkapta baltáját és 
fejbeütötte Tarsolyt, akinek most. a két legény is 
nekiesett és bicskájukkal összeszurkálták. Az egyik 
szúrás szivén találta a, kintornást, aki még néhány 
lépést tett « azután holtan esőit össze. A rendőr­
ség Bak Imrét még az éjszaka bekísérte a főkapi­
tányságra, ahová ma délelőtt vitték be Bak Józsefet 
és Binta Mikát. is és kihallgatásuk után mind­
hármukat letartóztatta.

— Szerencsétlenségek a vidéken. Két vidéki 
városból egyszerre érkezik híradás halálos szeren" 
esetlenségekről. Aradon egy építkezésnél a régi 
épületből kiszedett téglákat egymásra rakták, mi 
által egy hat méter magasságú téglafal képződött. 
'Ábrahám György téglarakás közben észrevette, 
hogy. a fal ingadozik, jelentette is Makán János 
pallérnak, de ez nem vette figyelembe aggodalmát 
és ráparancsolt, hogy folytassa munkáját. Alig 
kezdett bele Ábrahám a munkába, alig telt el tíz 
pereznyi idő, midőn a magas téglafal nagy robajjal 
összedőlt és maga alá temette a munkást, akinek 
kezét, fejet, oldalbordáit annyira összenyomori- 
totta, hogy a kórházban szenvedett' sérüléseibe be­
lehalt. — Gönczről jelentik, hogy Pop Julia nevű 
tizenhét esztendős leány a nála gondozásban levő 
11 éves Laczlcó Istvánnal a mezőre mentek, hogy 
íárgaföldot hozzanak haza. Egy nagy üregben ás­
tak, midőn az üreg hirtelen beomlott, és maga alá 
temette őket. Mindkettőt halva húzták ki a kőid 
alól.

— A vidéki atyafi. Trcszka Cirill napszámos 
tegnap jött fel a fővárosba s az első éjszakát Fe­
kete Lajos hordárnál ukartn tölteni. A hordárnál, 
nkj a Szondyutcza 12. számú házban lakik, több 
albérlő is tartózkodik, akiktől a vidéki ember any- 
liyira megijedt, hogy meglopják, vagy, kirabolják, 
hogy félelmében kiugrott az első emeleti ablakon. 
Trcszka Girilt, aki veszedelmesen összezúzta magát,
S Piókus-kórházbn szállították.

— Anarchisták merénylete. A franczia anar­
chista szervezet Pária környékén számos távíró- és 
telefondrótot elvágott.

— Apácza-tragtidla. A belga Bnigg vá­
rosában van cgv apácza-kolostcr, melyen va­
lóban feljegyzésre érdemes esemény történt. 
I' ia.ta] és öreg apác.zák álltak harezbam egy­
mással. A viszály igen gyakori volt. Különö­
sen az öreg apáczák voltak azok, akik nem 
tűrték a fiatalokat, gondolván, bogy azok nem 
élnek oly istenes életet, mint ők. Amikor 
emiatt meggyűlt a bajuk a feljebbvalóikkal, 
azt határozták, hogy más kolostorba mennek. 
Igv is lett. Hat öreg apáeza, aki már botra 
támaszkodva jár, kiköltözködött. Az egyik 
visszamaradt tisztcskoru apáeza annyira el­
keseredett hat szövetsógestársnőjéuiek távo­
zásán, hogy boszut esküdött a fiatal apáczák 
ellen. Egy nap egy újonnan felszentelt apáeza 
gúnyolódni kezdett a hsat öreg apáeza me no" 
külésén. Ezt a visszamaradt öreg apáeza nem 
tudta elviselni, kést ragadott és mellbe döfte 
a gunyolódót, aki élet-halál között lebegett, 
de utóbb aztán felgyógyult. A merénylő öreg 
apáeza ekkor öngyilkos lett. mert úgy vélte, 
hogy az isten a betegségéből fölépült fiatal 
apéczát segíti és hogy az időseknek az eljá­
rása igaztalan volt.

— Érettségizett ifjak pályázata. Az Országos 
Középiskolai Tanáregyesület szeptember végén a 
jelen tanévben érettségizett tanulóknak pályázatot 
hirdet. A magyar és latin nyelvű készültség meg 
Ítélésére szolgáló pályázatnak egy-egy 100 koronás 
és egy-egy 50 koronás dija van. A pályázatok Bu­
dapesten cs Kolozsvárott folynak, módjuk pedig 
az, hogy a vizsgázó-bizottság u lepecsételt borí­
tékból kivett tételt felolvassa, ismerteti és a pá­
lyázóknak ezt legfeljebb öt. óra alatt, el kell készí­
teni Írásbeli dolgozat formájában. Szótáron kívül 
semmiféle segédkönyvet nem szabad használni. A 
pályázaton résztvenni szándékozók ebbeli szán­
dékukat szeptember 15-ig jelenthetik be a tanár- 
egyesület. Esztcrházy-utc/.a 10. szám alatti helyi­
ségében. megjelölve a jelentkezésben, hogy Buda­
pesten vagy Kolozsvárott, akarnak-e pályázni és 
közölni kell az előtanulmányokra vonatkozó ada­
tokat is.

— Tarka pillangók Tenyésztése. Londonban, a 
nagy világvárosban, a. valóban müveit nagyközönség 
mindig több cs több rokonérzést, és kedvtelést, ta­
núsít a természet, a virágok és állatok világa iránt. 
Ismeretes a virágok szeretető, ismeretes az állatvé­
delmi törekvések rendkívüli pártolása, mely abban 
.is nyilvánul, hogy a madártollakuak és hulláknak 
n.alapdiszrc való használata ellen alakult liga étén 
az angol királyné áll és most a természetvilág ked­
velésének áramlata abban is jelentkezik, hogy a 
londoni parkokban c-s sétálóhelyeken külön e ezélra 
tartott Itenyésztett pillangókat fognak a jövő 
hónap elején kibocsátani, hogy az üdülő közönség 
'bennők gyönyörködhessék. Svarnborough közelében 
külön pillangótcnycsztö telepet alapítottak, ahol a 
pillangók minden fajtáját, kezdve » mezőkön röp­
ködő közönséges pillangóktól az egyenlítőn honos 
legszebb exotikus fajtáig, okszerű módon nevelik 
ős tenyésztik. Tavaly e telepen mintegy húszezer 
pillangó volt. melyeket London sétálóhelyein bo­
csátottak ki. Mintegy negyvenezer áleza az idei 
'tenyésztésre áll rendelkezésre s most csak a szép 
időt lesik, hogy megfelelő kémiai eljárás utján a 
pillangót kiesalják áiczájából. Keményük, hogy már 
rövid idő múlva a tarka pillangók ezreinek szín- 
pompája fogja a londoni sétálóhelyeket széppé, von­
zóvá és kívánatossá tenni.

— Hibás váltóállítás. Berzova állomáson a 
Budapest felé haladó 607. számú személyvonat ki- 
siklott, go szvseneöéro senkinek buja nem történt.
A vonat hibás váltóállítás folytán a raktár -vágányra 
haladt, melynek korhadt talpfái nem bírták ki a 
■súlyt és Sebességet, mire a sjnek szétmállottak. Bü­
ki ről egy mérnök- vezetésével segélyvonat ment a.

helyszínére, hr>l azután a kocsikat visszaemelték a 
vagányokra. A forgalom akadálytalnul bonyoló­
dik le,

— Meghalt külföldi iró. Holst Frigye# ezre­
des több idegennyelvü drámai mii fordítója és vigjá- 
tékiró ma 75 éves korában Kopenhágában meghalt.

Összeégett kisleány. Kerényi Miksáné kar- 
ozagi járásbirósági tisztviselő kilenez ebes Ilona 
leányának ruhába a. vasalóból kipattant szikrától 
tüzet, fogott, s mire »nyja segítségére sietett, oly 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy meghalt.

— Áthelyezett katonai reáliskola. A kismar­
toni katonai alreáliskolát Marosvásárhelyre helye­
zik át. Helyébe Kismarton még ez év folyamán 
katonai fórrá!iskolát, kap.

— A vizsgák ellen. Az aradi iskolaszék elhatá­
rozta, hogy feliratot intéz a kultuszminiszterhez az 
összes elemi iskolákban at évzáró-vizsgálatok eltör­
lése végett.

— Gyógyszerészek gyűlése. A Magyarországi 
Gyógyszerész Egylet június 14-én délelőtt, 10 óra­
kor tartja rendes közgyűlését saját helyiségében 
(VHI- Aggteleky-utcza 8). A gyűlés tárgysoro: 
zata: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jelentés a központi 
igazgatóság múlt évi működéséről. 3. A bizottsá­
gok jelentései. 4. Indítványok tárgyalása. 5. A 
költségvetés tárgyalása.

— Betörök egy takarékpénztárban. Hátszegen 
a Hunyadmeg; ei Első Takarékpénztár helyiségébe 
vasárnap éjjel ismeretlen tettesek betörtek. Az 
egyik penzszekrényt megfúrták, de nem azt talál­
tak megfúrni, amelyben a pénzt tartják, hanem a 
melyikben a váltók és értékpapírok voltak.

Romboló munkások. Háromszáz munkás, 
uhuk hajnali négy órakor Casa-Műövéből Nápolyba 
akartak menni a gyárakba, nem voltak képesék fel- 
szállani a villamosvasutra, mert minden kocsi zsú­
folásig meg volt telve. Dühükben a gyári munká­
sok feltartóztatták a villamosvonatot, a kocsikat 
felborították, az áramot, kikapcsolok, sok őrházat 
felgyújtottak és már éppen a waggo ltokat is- fel 
akarták gyújtani, mikor Nápólyból külön vonaton 
nyolcban rendőr érkezett és végeivé tett a zendülés­
nek. A bujtogutőkat letartóztatták; ' '

- A párisi kutyakiállitásbóJ. Parisban a minap 
'költ meg a kutya-kiallitas, ahol egyszersmind a 
kutya-divat múltja es jelene is gazdag gyűjtemény­
ben van képviselve és természetesen a dernier chic 
sem hiányzik. A kutya öltöztetésének divatja nem 
a legújabb korból származik, mert bizony már né­
hány századra tekinthet vissza. Stuart, Mária kék 
bársony takarót, készíttetett téli te kedvelt kutyájá­
nak. mig XX . Lajos király Filou nevű kutyája 
gyémánttal és aranynyal díszített nyakövet viselt. 
Abban az időben fontos szerep jutott a kutyának 
előkelő gazdája szórakozásában és jobban is meg­
becsülték, mint ma. A kis Mignovmo Eleonora ki­
rályné ágyában aludt; Borii pedig Maddalena de 
l'Aubespinc hálőlársa volt, mig Citron Na varral 
Henrik, V aillant pedig XIII. Lajos mellett pihent 
az ágyban. Saint-Simon irta meg. hogy Vendome 
neiezeg ii.vyátuu állandóan több kutya tanyázott, 
meg pedig mindkét nemből és vígan szaporodtak. 
Címbe grófné. IV. Henrik kegyvncznöje, misét 
sem tudott hallgatni, ha kedvelt, kutyáját és maj­
mát közelében nem tudta, D'Albért Johanna tűrte, 
hogy kutyája a spanyol király leveleit cltépdesse. 
IX. Károly Courte nevű kutyája kedélyesen sétál­
gatott a király számára megtérített asztalon; Fa- 
vori pedig Medic: Mária ölében tányérból ette úr­
nője mellett a pecsenyét. Kutya jó dolguk lehetett 
valaha a kutya-ősöknek!

— Reményteljes isemete. A fiumei rendőrség 
letartóztatta Dózsa Pál tizenhét éves budapesti 
diákot., aki apjának 2000 koronás koronajáradék 
kötvényét ellopva, elzálogosította és Fiúméba szö­
kött. A pénz egy rúezét elmulatta é, a többit meg­
találták nála.

Reggelizd előtt fél pohár
SCHMIDTH AUER.féle

használata valódi áldás; gyomorbajosok« 
*» azékazorulásban szenvedőknek

Ismaitdi keserüvíz ryt___
2—3 ára alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kis fi vég 40 fillér, 
uasr üveg eo fillér.
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— Gőzóra. Epy Cornu név u franciig mérnek 

olyan órát talált föl, amelyet nem kell felhúzni. A 
kereket nem is aczélrugő vagy súly mozgatja, ha­
nem egy kis spiritusz-lámpát hőhatása- Az órával 
egy hengeres spiritusztartály vau összefüggésben, 
amely körülbelül fél liter alkoholt fogadhat ma­
gába. Ebből a tartályból a szesz egy lámpához 
folyik, amelyik két lánggal ég, az egyik láng az 
ót-» jobb oldalán, a másik a bal oldfllon. Mindegyik 
láng egy kis homorú tükörnlaku edényt melegít, 
amelyek egy vékony cső két végére vaunak erősítve. 
A cső a középpontja körül függélyes síkban leng­
het és igy pótolja az ingát. Az óra működése most 
már következőképen megy végbe; A homorú tü- 
liöralaku edényekben folyadék tan, amelyet » 
spirituszláng! felmelegit. A hőtől gözz-1 váló folya­
dék a felmelegitett, edényből a csövön át a másik 
edénybe tódul és ott lecsapódik, miáltal az edény 
nehezebb lesz és most ez az edény kerül a spiri­
tuszláng fölé. A jelenség igy ismétlődik és a cső 
végére erősített edények fel és lefelé való mozgás» 
által a cső lassankint. lengésszerü mozgásban jón, 
amely addig tart, áruig a láng ég. Mivel a két li­
ter szesz körülbelül egy hónapra elég, tehát az új­
fajta óra, ha beválik, nagy elterjedésre tarthat 
számot. Megjegyzendő még, hogy- a lengések sürir- 
ségégctől függ, amelyet mikrométer csavarral lehet 
szabályozni. A feltaláló csak egy dologra nézve 
tiltakozik: nem árulja el, hogy az ingát pótló 
esőben milyen folyadék van. Ez a folyadék viz nem 
lehet, mert az nem párolog olyan gyorsan és a 
lecsapódása sem olyan hirtelen, hogy ezzel egy in­
gát mozgásba tudna hozni. Valami különös össze­
tételű. elég nagy fajsúlyú és könnyen párolgó meg 
lecsapódó folyadék lehet ez cs mivel épp a folya­
dékon fordul mag a találmány hasznai ehetősége, 
érthető is, hogy miért titkolózik ebben a tekintet­
ben a feltaláló.

-— Fálinkaméroh kérelme. A pálinkamicrö sza­
bályzat megállapításakor a közgyűlés kimondotta, 
hogy a pálinkamírést télen hat órakor, nyáron öt 
órakor nyithatják ki. A pálinkamérók ipartársulata 
most előterjesztést tett, amelyben azt vitatja, hogy 
a főváros a kívánt czélt nem éri el, mert a pálinka, 
mérők egy része korcsmajogot is vált és a korcsmá­
ban már négy órakor is árusíthatja a pálinkát. A 
tanács elhatározta, hogy a vendéglőszabályzatot is 
módosítani fogja.

•— Veszedelem a kikötőben. Nagy veszedelem­
ről érkezik híradás Volenezéböl. A ...Southville" 
nevű angol gőzösnek Guideco.ából jövet a vc-len- 
czei kikötő előtt elébe, került egy kis gőzös. Az 
zugéi gőzösön mindent megtettek az összeütközés 
megakadályozására. Eközben a kormány elromlott 
és a hajó a dozsé-palota irány áot-n a part- felé hú­
zódott. Minden kísérlet hasztalan volt, hogy ;i 
gőzöst megállítsák és a gőzös .bejutott a Rjva 
degli Siavoniba., amelyben sok gondola, állt. Hat 
gondola összeroncsolcdott. Két gondolás a. vízbe 
zuhant, de úszással sikerült megmeneküluiök. 
Egy Chioggiából jövő kis személyszállító gőzöst 
szinten az a veszedelem fenyegette, hogy a. ancrol 
hajókolosszue a parthoz szorítja, de a végső pilla­
natban sikerült a bajt megelőzni. Az anyagi kár 
igen jelentékeny,

— Szerelmi dráma a fővárosban. Ma délután 
félhárom óra tájban véres szerelmi dráma tör­
tént a Ferencz-körut. 22. számú házban. Sztaldo- 
vinezki J. K. akadémiai arczképfestö revolverrel 
kétszer rálőtt Binder Jozetin nevű tirileányra, az­
után ugyancsak 'kétszer magára sütötte a re.vol- 
rert és eszméletlenül rogyott a leány mellé. A 
pisztolydörcjekre berohantak a házbeliek rs értesí­
tették a mentőket, meg a rendőrséget. Nemsokára 
odaérkeztek a mentők és mind a övét sebesültet a 
Kékus-kórházba szállították. A férfi útközben, aki 
egy perezre ee nyerte vissza eszméletét, -meghalt.
A leány eszméleténél vau és a délután folyamán ki 
fogják hallgatni. A ferti negyvenéves és azt hiszik j 
róla, hogy osztrák-lengyel származású. 1

EGYETÉRTÉS

—- A bűnös asszony. Tegnap önként jelentke­
zett a. főkapitányságon GaJfai Mária --’0 éves varrónő 
azzal, hogy bűnösnek érzi magát-, morf elhajtotta mag­
zatját. Az oporáoziét Budai Istvánná, született. Lukáv-s 
Mária, villamos kocsivezető felesége végezte. Nem foga­
dott el pénzt, érte, szívességből tette. Buda iné azonban 
elpetykálta. a dolgot s igy Gallai Mária, megijedt, hogy 
a, rendőrség megtudja a bűnét. Inkább önként jelent­
kezik. A rendőrség kinyomozta Buda,inét;, aki beismerte 
n bűnét-. Megvallotta, hogy nála sikerült a, dolog, jé- 
s/iviiségböl másokon is segiteteni akart. A rendőrség 
Buda i nét 1 e la r tózta-tt a.

— Öngyilkos pénzügyőr. Hegyközi István pénz­
ügyőr NagybecskVreken ismeretlen okból agyon­
lőtte magát.

— Hajókirándulás Budapest környékére. A
Kis-Dunán út, Yisegrád-Dömösig közlekedő helyi gözö- 

I sok a, legkitűnőbb alkalmat nyújtják az oly élvezetes 
1 hajókirándulások megtételére. A Magyar Királyi Bo­

lyain- és Tengerhajózási Részvénytársaságnak a Kis- 
duna-ágban Budapest-Dömös között közlekedő gőzösei 
Budapest balpart EStvös-térről (Budapest jobbpart 
l'álffy-térről ü perczczcl később) d. c. 8.30, d. u. 12.30) 
vegyes júra.t csak Dunabogdányig és csak 111. o.) d. u. 
2.20 és d. u. ö órakor (utóbbi csak julius 1. — augusz­
tus 31. között) indulnak s Szentendre, Leányfalu, 
Tahitótfalu, Tahi, Dunabógdány, Yisegrád, Nagymaros 
érintésével Döntősig közlekednek. Visszafelé Döntősről 
reggel 5., d. ti. 12.43 p. (utóbbi csak julius 1. — au­
gusztus 31. között) és este 0.30 órakor (Nagymarosról 
és Yis'ogrűdrél minden gőzös a fenti indulási időnél 
mindenkor 20. illetve 2.t perczczcl később) indulnak a 
hajék és érintik a, már fentebb felsorolt állomásokat. 
Ezenkívül Dunabogdánybál este 0 órakor egy vegyes 
járatú gőzös (kizárólag 111. osztályával i is közlekedik. 
A menetdijak a helyi járatú gőzösökön való utazásra 
rendkívül mérsékeltek. A fővár, s közelében nyaralók 
előnyére — igen mérsékelt áru jegy füzetek is adatnak 
ki. Az államhivatalnokok részére szolgáló jegy füzetek 
ára különösen mérsékelt. Allamhivatalnokok, katona­
tisztek-, gyermekik félárun utazhatnak, katonák, (le 
génység) a II. és III. osztályban szintén. Csoportos 
iskolai kirándulások lényeges menetdijkedvezményben 
részesülnek. A hajókon vendéglő is van, mely a. társa­
ság által ellenőrzött olcsó árak és figyelmes kiszolgálás 
mellett, gondoskodik az utasok ellátásáról.

- Halálozás. Bor-ó Mihály építőmester életé­
nek ö2-ik évében meghalt Nyíregyházán.

V»1- Lajos, a Vük M. és Fiai ézég beltagja tegnap 
meghalt badacsony-tördemiezi nyaralójában. Temetése 
junius 2-an‘le«z Tördemiczen.

Dr. FMoksUí Lajos nyugalmazott főgimnáziumi 
tanár tegnap Budapesten hatvannég.vévcs korában meg­
halt. Temetése ma délután négy órakor volt az Eötvös- 
uteza 4(1. s.. gyá.-ztiázbó).

Özv. fia jaki/ dánosné, szül. Tahitii. B.sztcr május 
30-án. pünkösd vasárnapján, hosszas szenvedés után ül 
Tv-"- korában elhunyt Kiskunfélegyházán. Temetése ma, 
kedden délután volt.

Rfc'l.t.' Lászl-x. pénzügyi titkár, a hires Hri v 
Bandi dehrczo.ci 48-as országos képvi-cló fia., 06 éves 
korúban Débreezcnlicn meghalt.

Hollós ilciui németországi káiitcrta ni tz. életének 
23 ik évében elhunyt. Felesége s két kis árvája gyá­
szolja.

— Rendőri hírek I'illamcs cigázcAa?, Tegnap 
reggel a. Baross ttUzában a 140. szánni városi villamos 
kocsi elgázolta Taler Emil ötéves siket-néma fittes-kát, 
aki a gyalogjárón ugrándozott s úgy esett a. villamos 
kocsi elé. A kocsi kerekei mindkét lábat levágták a. tót­
nak. akit halálos sérülésével a II. számit st-1 észéti kli­
nikára vittek. — Tó:. Baehrinh eziistgyár-telepén, a 
Királyi T.il-iitcza 13. számit házban tegnap a. telő i- 
merrtle.n okból kigyiitadt. A tüzet hamar eloltotta. ,l 
tűzoltóság. — Boltin. t a TJunábau. tegnap a Beitsvljer- 
uszé, sáritoknál tel jesen föloszló úri holttestet fogftk ki 
a Dunából. A halott személyét még nem tudták meg 
állapítani.

X Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen, akarja látni, úgy adjon neki dr. Hőm­
mel-féle Hucmatogéut. Ne vezettesse magát félve az 
utánzatoktól.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherezeg-uteva 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fclszc- 
telt. torna- és vívóterme. Különös gond fordituiük a 
gyermek torna- és vívásra.

x Béb-hasliajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

Szerda, junius 21.

A legkisebb fizetés.
— Az állami elemi iskolai szolgák helyset« —..

A mindegyre szaporodó állami iskoláknak 
nonxsak az építkezés ezólszerüségo s a. tantermek 
berendezése tekintetében kell követendői például 
Szolgálniuk a más jellegű i-kolákra nézve, de pél­
dát, kellene adniok ez iskoláknak a rendet, az egévz- 
srgügyet. oly fontosán érintő tisztaságot, illetőleg 
is. Ezért fölötte kívánatos volna, hogy. az állami 
elemi iskoláknál alkalmazott szolgák oly dtijazás- 
btrn részesüljenek, amelyből, habár a logszcrónyeb- 
bt n é-s legszegényesebben is, de megélhessenek.

Ezeknek az elhagyatott embereknek a mai 
díjazása oly csekély, hogy azért csupán végszük­
ségből vállalják a szolgai teendők végzését, s 
szinte az éhenhulássa] kiizködvo lesik, várják a 
pillanatot, amelyben nyomorúságuk tanyáját, az 
iskolát cihagyhatják.

Pedig, ha valahol, úgy az elemi iskoláknál Vau 
szükség arra. hogy azokban állandóan alkalmazó«, 
munkájokat kedvvel és lelkiismeretességgel végtző 
szolgák legyc-nek, mert az elemi iskola az, ahová, 
legtöbb sí* nny, szemét kerül be-, nemcsak a gye.r- 
ímekaerog nagy számánál fogva., do azért, is, mert 
az elemi iskola növendékeinek zoom — a legtöbb 
helyen —- a lakosság abból a részéből kerül ki, 
amely részint a szegénység miatt, részint nemtö­
rődömségből nagyon is kifogásolható módon küldi 
gyerekét az iskolába.

Ámde a mai díjazás mellett képtelenség azt 
köv»telni, hogy az iskolaszolgák úgy végezzék mun­
kájukat, amint azt. a szabályok, utasítások előírják, 
mert a napról-napra nehezebbé váló cletvis-zonyoik 
kizárják azt. hege,- havi 41—18 koronából megéljen 
eg.v család, amelynek legalább két tagja végzi na­
ponként uz iskolaszolgái nehéz teendőket.

Mert tudnunk kell, hogy ezidö szerint például 
egy hat tantermit iskolánál alkalmazott, szolgának 
van űbO korona év i fizetése, lakása és — semmi 
más. Télen át itt ott, ahol méltányolják a közmon­
dást, mely szerint ..nyomtató lónak nem kötik be 
a száját", tűzifát is kap.

Négy tantermit iskolánál működő rzolgánnk 
lakáson kivid csak Ö70 korona az évi bére. amely­
ből ot.t. ahol a fenti közmondást nem respektálják, 
tűzifáját, is he kell szereznie az élelmezésen és ru­
házaton kiviil. És ha akadna olyan mutogatni való 
család, amelyik ennyi díjazás mellett, meg is tudna 
öregedni uz elemi i.-kf’a szolgálatában, megöreged­
vén, mehetne koldulni, mert manapság még1 kegy- 
díjra vagy éppen nyugdíjra gondolni se gondolhat 
az elemi iskolai szolga.

Az iskolai rend és egészségügy érdeke, de sok 
száz és száz szegény család jelen és jövő életű is 
megköveteli, hogy terjesszük ki figyelmünket azokra 
a szegény emberekre is, akik talán mind c. mai na­
pig se semmiféle kc-rvénynyel, se deputácziózáesa! 
nem kérték helyzetük javítását.

Vegyék figyelembe az ö sorsukat intéző ténye­
zők. hogy manapság a kőmives mellett, dolgozó 
maitcrkeverő suhancz is többet keres uz esztendő 
bizonyos szakabau, mint amennyit ocy éven át kap 
az az iskolaszolga, aki legalább másodmagával végzi 
egészségét pusztító munkáját.

Magyary Gyuls
szolnoki áll. isk. igazgat.ótanitó.

EGYETERTES
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja: 788,

A kiadóim atal telefonja: 706,

fpt-ért

i

Mszit csakis mérték szerint prima öltönyt Elsőrangú kivitelben Minták kívánatra birmentva
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SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Budai Színkör. Ma este felelevenítették a 

tavaszt szezon nagysikerű bohózatát, „A kek 
egér}.". A közönség ezúttal is egész estén át, mula­
tott a darab érdekes bonyodalmain ős nem fukar­
kodott a tapsaival. Különösen Ilaraszthy Miczit 
fogadták meleg ováczióval, akinek a pompás alakí­
tásához fűződött a mai est sikerének oroszlán­
része. IIj volt Robiimé szerepében Kádas Mariska. 
Még fiatal kezdő, de igen szimpatikus színpadi 
megjelenés, kellemes orgánummal. Ha kellő szín­
padi rutinra fesz majd szert, jól fog beleillesz­
kedni az ensembleba. Jók voltak Szegő, Tábory és 
Latabár, ellenben Feketének tavalyi kifogástalan 
alakításán sokat rontottak a szertelen túlzások, 
melyek sekogysem illettek az előadás nívójához.

(*) Az Operaházban holnap, szerdán „Lakúm“ 
kerül színre, melynek ezimszerepeben Svaerdstrüm 
Valborg búcsúzik az Operaház közönségétől. A 
vendégmüvésznőn kívül közreműködnek az elő­
adásban: Ambrusné (Ellen), Berts (Rosa), N. X a" 
lent (Bcntsan), Payer (Uallika), Arányi (Gerald), 
Szemere (Milakantha), Mihályi (Frederic), Ker­
tész (Hadji), Hegedűs (Dombén), Ney B. (Koura- 
var), Juhász (kereskedő). Vezényel Kerner István 
karnagy, rendező Alszeghy Kálmán főrendező. Az 
előadást az Operaház és a Nemzeti Színház nyug­
díjintézete javára rendezik. (Rendkívüli bérletszü" 
net XI. szám, kezdete hét és fél órakor). A leg­
közelebbi előadás szombaton, junius B-én lesz, mi­
kor az ez idényben még szinre nem került Varász" 
fuvolát adják Ez alkalommal Hajdunó K. Ilona uj 
szerepben lép fel, mint Famiua, Tamino szerepében 
pedig Kertész Vilmos, az Operaház ösztöndíjas 
tagja mutatkozik be. (Rendkívüli bérletszünet, 12. 
szám.)

(*) A Magyar Tudományos Akadémia első osz­
tálya ma délután tartotta a nyári szünet előtt utolsó 
ülését. Heinrich Gusztáv elnöklésével. Elsőnek Vári 
Rezső levelező tag a Ciris-mondáról tartott igen 
érdekes felolvasást. A tetszéssel fogadott előadás 
után perenczy Zoltán bemutatta Kaposi József 
vendégnek „Magyarországi Dantekódexek“ czimn 
munkáját. A szerző, aki nemrég könyvet is irt 
Danto magyarországi vonatkozásairól, nálunk bá- j 
rom Dante-kódexet fedezett fel. Az egyik Egerben 
van és Sorra valló fordítás, amely Zsigmond király 
számára készült. A másik az a Corvina-kódex, 
amelyet Abdul Hamid detronizált szultán nemrég 
ajándékozott az egyetemi könyvtárnak. A harmadik 
Dante-kódcx De Monarchiáról szól s jelenleg a 
Nemzeti Múzeumban van. Ez a kódex Albert ki­
rály alatt 1439-ben készült. Utána Katona Lajos 
„Az Érdy-kódcx egy fejezetéről" czimen mutatott, 
be sikerült értekezést. Ugyancsak ó ismertette 
Vargha. Damján vendégnek „A nagyszombati kó­
dex Teljes Bölcseségcnek értéke és forrása“ vzimü 
müvé.t. Az előadásokat, tetszéssel fogadták. Utána 
az osztály zárt ülést tartott.

(*) A „Hálás utókor". Hosszabb pihentetés 
után holnap, szerdán, ismét, színre kerül a Xour 
70ti Színházban Lengy. 1 Menyhértnek a ..Hálás
ntókor“ c.zimü szatirikus szinjátéka, amely a Nem­
zeti Színház utolsó éveinek egyik legjelentékenyebb 
sikeoü darabja s mint. ilyen, az Akadémiától a 
Vojnits" jut alomban is részesült. A kitűnő darab 
a bemutató előadás szereplőivel kerül holnap is 
színre: O. AIszvghy Irma, Vizvúry Mariska. Pet- j 
he«, Ivánfi, Gál, Mihály fi, Gabányi és Rózsahegyi 
adják a főbb szerepeket.

(*) A Vígszínház legközelebbi újdonsága. A 
Vígszínházban szombaton lesz Ildiéi Jenő uj énekes 
vígjátékéinak, az „Édes telier'-nek bemutatóin. A jó- i 
kcdvil darabból, amely nz idei ujdaiságok sorozatéit be- | 
fejezi, most már teljes dLzlctcztsscl é.- zenekarral tart­
ják a, próbákat,

(*) A győri színház uj főrendezője. Mr.-.-i 
Béla színigazgató nz lisztül kezdve n győri színházhoz 
főrendezőnek szerződtette Mi'irfjy Károlyt, a pozsonyi 
színház rendezőjét és titkárát-. Az uj rendező a d rá illá­
kat és vígjátékokat fogja rendezni, míg az operett­
előadások rndezésére ugyanesak a pozsonyi színház 
komikusát, Ildiéi Jenőt szerződtette Merni igazgató. I

(*) A Vigszinházhnn n vemlégs/ereplő ber­
liniek holnap, szerdán a .Revolution ini Krachwinket" 
r.zimii énekes bohózatot ismétlik, amelynek vidám tréfái ! 
ás fülbemászó dalai nálunk is oly nagy tetszésre talál -
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tak, mint Berlinben, ahol a mulatságos darabot már 
százszor játszották. Csütörtökön a „Tavasz ébredése“
(Erűidingsorwaehcn) kerül szinre, amely tudvalevőleg, 
a Rcinhardt-féle társulat egyik .legkiválóbb előadása. 
A berliniek pénteken a „Faust" előadásával búcsúznak.

(*) Mikszáth Kálmán jubileuma. A Mikszáth 
jubileum végrehajtó bizottsága dr. Beöthy Zsolt fő­
rendiházi tag elnök lésével junius 2-án, szerdán dél­
után négy órakor tartja első ülését a Magyar Tu­
dományos Akadémia elnöki termében: A jubileum 
alkalmából újabban fölmVriilt az a tesv, hogy a 
nagy írónak a nógrádinegyei' Szklnbonyán levő 
szülőházát, mely még teljesen ép állapotban, régi 
alakjában áll fönn, emléktáblával jelöljük meg.

(*) Felolvasás. A teozótiai kongresszus Buda­
pesten időző tagjai számára ma este előadást tar­
tott Annié Br.sand, az ismert teozótiai írónő. Az 
előadást, amelyet Annie Bcsand angol nyelven 
tartott, a kiterjesztett öntudatról, nagy közönség 

j hallgatta végig és sokat tapsolt a felolvasónak.
(*) Dalárdaünnep Brassóban. A brassói szász- 

I dalegvlet, ötven éves jubileumára az erdélyi szá­
szok és a romániai németek dalárai százával érkez­
nek Brassóba, hol vasárnap, hétfőn és kedden a 
hangversenyek, lakomák, üdvözlések és kirándulá­
sok egész sorozata folyt le. A dalosok versenyén a 
brassói magyar dalárda is részt vett, még pedig 
nagy sikerrel. A magyar dalárda a jubiláló szász 
dalárdának egy tokaji borral töltött művészi fara- 
gásu csutorát ajándékozott.

(*) Jubileum a Magyar Színházban. A Ma­
gyar Színházban e hét csütörtökjén jubiláns előadás 
lesz. Huszonötödszer kerül ugyanis szilire Charles Mar­
le we kiváló komédiája, a „Régi jó idők“ s előtte pedig 
Holtai Jenő kedves tréfája, „A nagy nő“ kerül színre.

(*) Évzáró hangverseny. A Lovas-féle zene- 
konzervatórium junius hó 2-lkán (szerdán) esti fél 
nyolca órakor az intézet hangversenytermében (VI., 
Andrássy-ufc 67. I. emelet) tartja második nyilvános 
évzáró hangversenyét.

EGYESÜLETEK.
(—) Az iparosok nyugdíjügye. Alig volt ná­

lunk iparos kongresszus, amely a magyar kisiparos­
ságnak nyugdíjügyével nem foglalkozott volna. Leg­
utóbb is az Ipartestületek Országos Szövetségének 
közgyűlésén napirenden volt ez az égető kérdés, 
amelynek előadója. Szabó Gyula, a szegedi iparka­
mara másod titkára indítványában országos mozga- 

! lom előkészítését hozta javaslatba. Indítványát el- 
I fogadták és ennek alapján az ipartestületek szö- 
; vétsége most felhívást intézett az ország összes ipar- 
I testületéhez, hogy küldjék be a kérdésre vonatkozó 

adatokat és nyilvánítsák véleményüket a kérdésről. 
Ha az anyag együtt lesz, a szövetség felterjesztést 
intéz a kereskedelmi kormányhoz és javaslatot tesz 
uz ügy országos rendezése dolgában.

(—) A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete junius hó 6-án tor na ünnepély lyel 
egybekötött tánczmulatságot rendez a Mátyásföldi 
Park-vcndcglő helyiségeiben.

(—) Az újpesti református egyház junius 
hó B-én a rákospalotai Park-vendéglő összes helyisé­
geiben, a templom-alap javára tánczmulatságot 
rendez.

SPORT.
Bécsi versenyek-
— Ötödik nap. —

Az átlagba sorozhatjuk az ötödik nap egyes 
futamainak díjazásait, de azért érdekes versenyek­
nek nézünk elébe, mert minden egyes futamra 
nagyszámú nevezések történtek.

Elsősorban a 8000 koronás Gaenserndorfi- 
dijjal foglalkozunk, melynek 2400 méteres túvjáii 
idősebb telivéreink javarészét kötelezve látjuk. Ila 
csak némi alapja is van még a papirszámitásnnk 
— amit a mostani becsi mooting alatt kétségbe kell 
vonnunk — úgy Maxim cd sem vesztheti a versenyt, 
jó futás még a legutóbb imponáló formát mutatott 
Minidétől és Lángolótól várunk.

A Con amore-handicap egy 1000 méteres távol­
ságú flycr-konkurrencziu. 00 kilóval Tábornok viszi

benne a top weigh tot, de mi még így is elég 
chanee-ot látunk részére, hogy elvigye az 5000 ko­
ronás dijat a pehelysúlyú Tilos és CrOmdale előtt, 
Jó szereplést még Adigetül várunk.

A napot megnyitó Donau-versenyben alkal­
masint be fog mutatkozni a Dávid-istállő Dexby- 
orackje, Lord Darcy is. Azonban az 1200 méterre 
való tekintettel nem vehetjük esetleges győzelmét 
mértékül a Derbvre. A startnál igen nagy me­
zőnyre van kilátásunk cs lehetséges, hogy jól sike­
rült start dönti cl a verseny sorsát.. A mi jelöltünk 
első helyen Francesco, hozzá legközelebb Lord 
Darcyt és Duhajt, várjuk. A meglepetést Denise 
okozhatja.

Jelöltjeink:
I. Frgncesco—Lord Darcy—Duhaj.
II. Traut tmansdorff-ist.—Pica—Alighanem.

III. Maxim■—Miracle—Lángoló.
IV. Vansittart—Palóczhirály—Palikám.

V. Tábornok—Tilos—Cromdalc.
VI. Grado—Nikita—Szikra.

VII. Lady Cornelie—Paraber—Kamsin.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Hajsza a koronatanúk után. A dánosi rabló- 

gyilkosság tettesei fölött már ítéletet mondott a 
büntető járásbíróság s a véres eset elkövetői már az 
országos fegyintézetek lakó.i. Az elitéltek közül az 
orgazdaság büntette miatt egy évi börtönre Ítélt 
Surányi Julcsa és a tiz havi börtönre Ítélt Kolom­
pár Bucr már kitöltötték büntetésüket s a múlt év 
augusztus 28-án a gyüjtőfogházból szabadlábra 
helyeztettek. Surányi Julcsa és Kolompár Buer 
szabadlábra helyezésük után elhatározták, hogy vó' 
rés boszut fognak állani a bünper koronatanúján, 
Lakatos Rózán. Makor még a pestvidéki törvény­
szék fogházában fogva voltak, a czellában felügyelő 
szooagazoájuk volt Godányi Gyuláné kalázi szü­
lésznő, akit, magzatelhajtás bűntettéért három évi 
börtönre ítélt el a pestvidéki törvényszék. Benn a 
fogházban Godányinó többször hangoztatta czella- 
társnői, Surányi Julcsa és Kolompár Buer előtt, 
hogy ha 1909 február elején feltételesen szabad­
lábra kerül, Lakatos Rózát, a dánosi bünper koro­
natanúját, magához veszi és örökbe fogadja. Ezen 
terve azonban meghiúsult, egyrészt azért, mert 
nem került feltételesen szabadlábra, másodszor pe­
dig azért, mert Lakatos Rózáról a pestvideká kír. 
ügyészség más módon gondoskodott. Surányi Jul­
csa és Kolompár Buer ez év február havában azon 
hiszemben, hogy Godányinó már szabadlábon van 
és hogy Lakatos Róza már nála lakik Kalázon, be­
állítottak Godányinó lakásába, ott Godányinó fiá­
tól megkérdezték, hogy hol van Lakatos Róza. Mi­
után a fiú felvilágosítást adni nem tudott) meg­
fenyegették a fiút azzal, hogy majd visszatérnek e 
véres boszut fognak állni nemcsak Lakatos Rózán, 
hanem ö rajta is azért, mert eltitkolta előttük a 
koronatanú hollétét. E kalázi látogatás után a 
ciánost rablógyilkos czigánybanda ezen két tagja 
Herczeghalomra ment s ott egyesült erővel vak­
merő lopást követtek el. E lopás miatt a csendőrök 
Surányi Julcsát és Kolompár Búért letartóztatták 
és bekísérték a pestvidéki kir. járásbíróság foghá­
zába. Itt a fogházban Surányi Julcsának kis gyer­
meke, aki a főtárgyai ásón élénk feltűnést keltett 
szőke göndör fürtjeivel, hirtelen megbetegedett. A 
fogház felügyelője a beteg gyermekhez elhivatta 
dr. Szikszay Sándor pestvidéki törvényszéki orvost. 
Az orvos előtt Surányi Julcsa és Kolompár Buer 
Ivakucsi Hcrmin és Kakucsi Teréz néven adták ki 
magukat. Dr. Szikszay azonban mindjárt az els'ő 
tekintetre felismerte bennük a dánosi rablógyilkos' 
ság két szereplőjét, akiket ő a pestvidóki törvény­
szék fogházában naponta látott. A törvényszéki or­
vos, nehogy a két elfogott czigány nő álnéven a 
büntetöjárásbirósúg által egy-két napi fogházbün­
tetéssel legyen sújtva, jelentést tett a pestvidéki 
ügyészségnek, amely elrendelte, hogy az elfogott 
czigány nőket szállítsák be a pestvidéki törvényszék 
fogházába. Itt aztán felismerték bennük a dánosi 
rablógyilkos banda két tagját s tekintettel rovott 
multjokra, az általuk elkövetett lopást az ügyészség 
bűntettnek minősítette. Mos tárgyalta ezt az ügyet
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a pestvidéki törvényszék Bánó táblai bíró elnöklete 
alatt. A tárgyaláson a két czigány nő tagadta a 
lopás elkövetését, de a bíróság a kihallgatott tanuk 
vallomásaival beigazoltunk vette bűnösségüket és 
az ál'Kakucsi Hermint alias Surányi Julcsát más­
fél évi börtönre, az ál-Kakuesá Terézt alias Ko­
lompár Búért egy évi börtönre ítélte. Az Ítéletet a 
HHí czigány nő nagy lármával fogadta:

— Eddig solise loptunk, de ezután lopni fo­
gunk, hadd tartson el bennünket az ország! Ha 
már ártatlanul annyit kell szenvednünk, majd ha 
kieresztenek bennünket, megszolgálunk érte. To­
vább azonban nem folytathatták kifakadásaikat, 
mert az elnök intésére a börtönőrök gyorsan eltá­
volították ökot a tárgyalóteremből.

§ Szövetkezeti kamatok. A Kisiparosok és 
Kiskereskedők Fillérszövetkezetének ezidöszcrint 
Friedrich Lajos borbély a vezérigazgatója, aki ellen Élelmiszer Kiviteli Czégo
Stoll Jánosné magánzó uzsora miatt tett feljelen- pünkösd vasárnapján tartó
test, mert 1600 koronás váltótartozása ellenértékéül ’ .............. ..
mindössze 450 korona készpénzt kapott. A többit 
elszámolta a szövetkezet „kezelési11, informácziós 
dij és egyéb költségek czimén- A feljelentés után 
Friedrich kiegyezett a panaszos növel, mire ez a 
feljelentést, tévedésnek minősítve, visszavonta. A 
Mr. ügyészség azonban fentartotta a vádat és így 
került Friedrich a kir. törvényszék elé. A tárgya­
láson kitűnt különben, hogy a vezérigazgató mind­
össze három elemi iskolát végzett. A törvényszék a 
vádlott borbély-vezérigazgatót védekezése alapján 
felmentette a vád alól. A kir. tábla ma helyben­
hagyta az elsőbiróság felmentő ítéletét.

§ Az újpesti vitrioldráma. Ribi József ezi- 
pészsegéd nyolez éven át közös háztartásban élt öz­
vegy Pető Jánosnéval. A múlt év május havában ez 
az áldatlan viszony félbeszakadt, mert Ribi József 
szemet vetett szeretőjének serdülő leányára, Pető 
Erzsébetre. A leány erélyesen visszautasitóttá Ribi 
szerelmi ajánlatait, mire ez boszuból szakított a 
leány anyjával a megfenyegette úgy özv. Fetönét, 
mint a leányát azzal, hogy vitriollal leönti őket.
Fenyegetését 3 múlt év november 21-én este be is 
váltotta- Az utczán r ál esett a gyanútlanul hazafelé 
igyekvő Petőnéle és leányára, akiket rövid szóvál­
tás után vitriollal arczul öntött. A maró folyadék 
úgy Pctőné, valamint leányának arczát teljesen el­
csúfította s mind a kerten súlyos sérüléseket szen­
vedtek. A pestvidéki törvényszék ma vonta felelős­
ségre Ribi Józsefet két rendbeli súlyos testi sértés 
bűntettéért. A tárgyaláson a vádlott, czipészsegéd 
beismerte, hogy boszuból követte el tettét, mert a 
leány szerelmi ajánlatait visszaút ásította. A bíróság 
a lefolytatott tárgyalás után Ribi Józsefet a vád­
beli kétrendbeli súlyos testi sértés bűntettéért két 
évi börönre ítélte. Az Ítélet ellen a felek feleb- 
beztek.

§ Az aranyesinálók. Az utóbbi időben számta­
lan panasz érkezett a budapesti ékszerészipartestü- 
Iéthez, hogy egyes ékszergyárosok hamis aranygyű­
rűket hoznak forgalomba. A hamisítványokat úgy 
állították elő, hogy ólom- és ezüstgyüriiket vastagon 
bearanyoztak. Csakhamar rájöttek arra. hogy a ha­
misítványokat Fischer Árpád ékszergyáros és 
Muyerhof Mátyás ékszerész hozzák forgalomba, 
mire az ékszerészek ipartestületének elnöke, Breit- 
ner Vilmos, valamint Vácséit Hermann megtették 
a büntető feljelentést ellenük csalás vétsége miatt 
a büntető járásbíróságnál. Szilva járásbiró mára 
tűzte ki ez ügyben a tárgyalást, amelyet azonban a 
fém jelző hivatal véleményének beszerzése végett, 
junius 25-éro halasztottak.

KÖZGAZDASÁG.
A gázgyári részvények hanyatlása, A főváros 

közgyűlésének ismeretes határozata megpecsételte a 
gázgyár sorsát. A város saját kezelésébe veszi át ezt, 

1 ' lel.1 i:-''met. Természetes, hogy a megvál­
tás kimondása élénk hatással volt a pénzpiaczra is, 
hol ez a hatás első sorban a gázgyári részvények 
árfolyamán látszott meg. F papírok ugyanis rövid 
idő alatt nem kevesebbel, mint 1000 koronával ha­
nyatlottak 2300 koronáro! 1220 koronára, ami a 
forgalomban Lévő 21,000 drb. részvény mellett 

I 22.6SO.OOO korona veszteséget jelent, tehát majdnem 
ugyanannyit, mint amennyi értéket képviselnek a 
budapesti gázmüvek együttvéve.

Az élclmiszerkivitcli ezégek gyűlése. Az 
k Országos Szövetsége 

. - tolta meg Szabadkán éves 
közgyűlését Lázár Pál udvari tanácsos elnöklete 
mellett. Az elnök megnyitó beszéde után Holló 
József kereskedelmi tanácsos, főtitkár terjesztette 
elő a szövetség évi jelentését. A szövetség pénztári 
állománya 20 652 korona 01 fillér, mely összeg a 
tagok retfakeziajárandóságának kiegyenlítéséül fog 
szolgálni, A közgyűlés az évi jelentést tudomásul 
vette, s Kossuth Ferenczet és Szterényi Józsefet 
mcg\ álasztotta a szövetség tiszteletbeli tagjainak. 
Végül a szövetség tisztikarát választották meg: 
Linók Lázár Pál udvari tanácsos, országos képvi­
selő, vezérigazgató Hartmann Rafael, főtitkár 
Holló József keresk. tanácsos, a Hungária vajkivi­
teli r.-t. igazgatója. Küszler Henrik, az Flclmi- 
szcrszállitó r.-t. vezérigazgatója, Popper Alfréd és 
Lowy Gyula tojás- és baromfi-nagykereskedők, 
ügyész dr. Dezső Sámuel, pénztáritok Leicht Zsig- 
mond. Végül foglalkozott a közgyűlés azon indit- 
vanynyal, hogy a szövetség kötelékébe egvéb élel­
miszerről foglalkozó tagokat is felvegyen, s az 
összes szakmabelieket egy szövetségbe egyesítse- 
A közgyűlés ennek keresztülvitelével az igazgató­
ságot bízta meg.

I jabb áremelkedés a gabonatőzsdén. A mai
forgalom lefolyása mindenkinek nagy csalódást, 
hozott a gabonatőzsdén. Az áldásos időjárás, mely 
az utolsó napokban az egész ország területére bő 
csapadékot hozott, azt engedte következtetni, hogy 
wz uj októberi búza. mely szombaton 12.92-ön zá­
rult, ma lovai olcsóbban kcriil forgalomba. Kez­
detben igaz. hogy 10 fillérrel gyengült, árak mellett, 
kezdődött az üzlet, de csakhamar annyi vevő volt 
a piaczon, hogy az árak rohamos emelkedése állván 
l o és a záróárfolyam 13.12 korona lett. A mai 
emelkedés okát, alig tudjuk megmagyarázni, ha­
csak azzal nem, hogy holnap Balta Vilmos hírlap­
író és tőzsdetag az idei búzatermést csak 35 millió 
métermázsára teszi.

Összeállítása szerint, 
fog alakulni •

1908.

ugyanis a termes így

Őszi búza 
Tavaszi búza

Összesen:
Hát az ilyen privátbecslésnek - 

respektáljuk is annak összeállítóját

40.546
0.876

41,422

1909.
33,681 millió mm. 
1,620 millió mm. 

35,301 millió mm. 
bármennyire 
- kevés érté-

Nyilttér.
Erovatban közlőitekért nem vállai felelősséget a szerkesztésé*.

ÍQr. KÁLLAV ZOLTÁN'
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvlzs- 
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára, 
= Bem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

'*?!

FRANCOIS
TRANSYLVANIA

SEC.

két tulajdonítunk akkor, midőn mérvadó és ér­
dektelen körök az idei hozamot búzában, tekin­
tettel az utolsó napokban beállott, nagy javulás 
után. körülbelül legalább harminezkilcncz—negy­
ven millió métermázsára becsülik. F nagy becslés- 
eltérés mellett nehezen fogják nélkülözni a föld- 
mi velős ügyi miniszternek számszerű becslését, 
moly az idén csak 11 nappal későbben, azaz junius 
IS-án fogja az érdekelt köröket tájékoztathatni- 
Darányi miniszter ugyanis mar félhivatalosan a 
következőket tette közzé:

„Az elmúlt tél zordonságn s bosszú volta, 
amelyhez még tavasz elején kedvezőtlen időjárás 
szegődött. — az őszi és illetőleg a tavaszi veté­
seket fejlődésükben kedvezőtlenül gátolta. Éppen 
azért, a termés jelenlegi állapot» egy mostani becs­
lése szerfelett bizonytalanná tenne. Darányi föld­
re, ivei és ügyi miniszter rendelőiére ez idén a ju­
nius hónap elején közzétenni szokott számszerű 
termésbecslés adatait későbben teszik közzé s Így a 
junius 3-ikára ígért termésbecslésben számszerű 
a,latol,'írt nem tesznek közzé. A szám-zeni adatok­
kal való termésbecslés először junius l'-ikán fee 
az érdekelteknek rendelkezésre állani.“

Sorsolás. Az 186 l.-iki (dlamaorsjcgyek m-.i 
nyerőmé nyit 11 zá - á n a 300.000 koronás főnyere­
ményt a 992. sor 43. ez., a 4U.000 koronás nyere­

ményt 1700. sor 73. sz., 20.000 koronát. 3534—94, 
egyenként 10.000 koronát. 517—91 és 2767—6,
4—4000 K 517—5, 3441—34, 2—2000 K 135—13, 

I 1606—72 és 3052—15 számú sorsjegyek nyerték.
A Kőbányai lvirályserfőző R.-T. részvényei. 

Atár irtunk arról, hogy a Kőbányai Királyeerfőzö 
R.-T. felszámolásban felszámolót értesítették a 
részvényeseket, hogy a felszámolást befejezték. Az

1 3.600,000 K-t kitevő elsőbbségi részvénytökére 
í 1901-ben 300,000 K-t, 1902-ben 200,000 K-t, 1905- 
: ben 200,000 K-t és 1906—7-ben 80,000 K-t fizettek 
! vissza, vagyis eddig összesen 80 százalékot. Most a 
I vagyonértékesítés teljes befejezésekor mint utolsó 
j hányadot elsőbbségi részvenyenkint 2—2 K-t fizet­

nek vissza, ami az elsőbbségi részvények bemutatása
: ellenében a Belvárosi takarékpénztárnál legkésőbb 

1909. július 31-ig felvehető. A Kőbányai Király sör- 
fözö R.-T. 1894-ben alakult 2 millió forint alaptő­
kével, de már 1896-ban a veszteségek és az építésnél 

1 vajó túllépés fedezésére részvenyenkint. 20 irtot le­
bélyegeztek és 8000 drb. 106 frtos elsőbbségi rész­
vényt bocsátottak ki. 1899-ben a törzsrészvényeket 
40 írtra bélyegezték le. A törzsrészvényekre soha 
sem fizettek osztalékot, míg az elsőbbségi részvé­
nyekre 1897-ben és ISOS-ban 6—6 százalék osztalé­
kot fizettek. 1900-ban a társaság másfél éves mo­
ratóriumot kert, de csak az évi novemberig kapott 
halasztást, aminek a meghosszabbítását a hitelezők 
megtagadták. Ekkor a sörkartel megvette a gyárte- 

I lepet 2.450,000 K-ért és azt malátagyárrá alakította 
át, míg a Királyserfőzö egyéb vagyona és követelései
2 millió K értékben felszabadultak. A hitelezőket 
teljesen kielégítettek, az elsőbbségi részvényekre 
82 százalék visszafizetés jutott, de a törzsrészvé­
nyekre nem jutott semmi sem.

Pénzintézetek értekezlete. A Magyarországi 
Pénzintézetek Országos Szövetségének Bcreg-, Má- 
ramaros-, I’goes a- és üngmegyékro kiterjedő észak­
keleti körzete junius 6-án, vasárnap tartja Munká­
cson évi közgyűlését. A tárgysorozaton szerepel a 
betétatutalás, az egyöntetű betéti kamatláb, a pénz- 
jntézeti tisztviselők nyugdíjügyének kérdése. Á 
közgyűlésen a központ képviseletében dr. Hantos 
l.lomer ügyvezető főtitkár jelenik meg, aki a pénz- 
ugyt torvenyhozas es torvényelőkószités újabb mun­
kálatairól tart előadást.

A közszállitási szabályok megsértése. Az 
utóbbi időben egyre gyakrabban fordulnak elő 
^.van jelenségek, amelyek arra mubrtnak, hogy a 
ható..:,gok semmibe so veszik a közszállitási sza- 
la.yokat. I gy látszik, a főváros helytelen példája 
iskola, teremi, mert egyre merészebben sértegetik 
mar nemcsak a törvényhatóságok, hanem az egyes 
n Janii üzemek is a törvényes rendet. Tey legutóbb 
a Ma gin mérnökök Országos Egylete rántja le a 
leplet egy ilyen visszaélésről. Eszerint ugyanis a 
diósgyőri vasgyár igazgatója nyilvános pályázat 
mellőzesével két magánezégre bízta a kétmillió 
koronát, kitevő munka kivitelét. Ez az eljárás a 
közszállitási törvény rendelkezéseibe ütközik, amely 
nyilvános versenytárgyalás kiírását teszi kötele­
zővé éppen azért, hogy abban mindenki, aki akar, 
rész (vehessen, A diósgyőri vasgyár a pénzügy­
miniszter fenhatóvága alá tartózik, s Így ott kell 
'Preparálni azt •» hibát, amely a közszállitási tör- 
lény r, i!M -Il.rziseiaek mellőzésével az ország vál­
lalkozóinak érdekét, sérti. Vállakozói körökben 
nagy nyugtalanságot keltett ez a dolog, mert rövid 
időn belül másodszor történik, hogy egy nagysza­
bású munka nyilvános versenytárgyalás mellőzésé­
vel kerül kivitelre. A súlyos sérelem — ha kellő 
orvoslás ndkül marad — amint csak lehetséges 
lesz, a parlament elő is kerül, mert a móniuk-kép- 
1 indok interpellálni fognak ez ügybon.

Az Osztrák-Magyar Bank állása május hó 
"J ón a ..Budapest i l’udósiio" jelentó-e szerint ez 
voll: ]■; iikjrgy liga lom 1.956. te 1.000 (+ 92.921.000), 
korona, érezkészlct 1.711.70-1.00(1 (+ 3.991.000) kö­
reim. lo.-/á.idtolási 1 ár,:/a 122.615.000 (-•- 48.924.000) 
koron;.-, lomberdkölcsönök 56,907.000 (— 641.000) 
koron,:. «dóménó? lankjegytartelék 155,250.000 
(- Se.930.000) köriem«.

Allntdi iazáxik. A 8 •ilágyváriuegyei Gazdasági 
Egyesület. július hó folyamán, a földmivelósügyi 
minisztérium támogatásával, kisgazdák részére n 
vármegye területén több sznrvnsmarliadÍjazást ren­
dez. így Szilágy.-örülvén július 4-én, Szilágycseli- 
hen július 11 -én, Zsibón július 18-án tartják meg 
a díjazásokat. Csakis az egy- kétéves üszők és a 
tehenek dij áztatnak. Ötven holdnál többet bíró 
gazda, bérlő, gazdatiszt tenyészállatai nem di- 
jaztatn ak.



Skerda, junius 2..

Az Iparegyesület közgyűlése. Az Országos 
Iparegyesület c hó 6-án, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor tartja meg ez idei közgyűlését az egyesület 
házában (VI., Gróf Zichy Jcno-utcza -1. sz.) A 
közgyűlés napirendjén az alapszabályszerü tárgya­
kon kívül a következők szerepelnek: üj alapítvá­
nyok bejelentése. Az egyesülethez 40 év óta tar­
tozó tagok névsorának bemutatása. Az tij iparágak 
meghonosítása és egyéb ipari érdemek ezimén, va­
lamint a kiváló munkásoknak megítélt kitünteté­
sek, továbbá a fiatal iparossegédeknek adományo­
zott ösztöndíjak és jutalmak kiosztása.

A német birodalmi kink álllása május 29-én: 
Aktívák: Jírczkészlet. árfolyamképes német pénz­
ben, araviyrudakban vagy külföldi érmékben, font­
ját 131)2 márkával számítva, 10(13.11(5,000 (—lfi.TOO 
ezer), közte arnnyrudak 798,125,000 (—43.240,000). 
birodalmi pénztárjegyek 70.727.000 (- 2 325.000.),' 
ti ás bankjegyek 8.(512,000 (-23.334,000), váltó-
tárvza 93!).830,000 (+ 86.704,000), lombardkövetc- 
lesek 85.»30,000 (+ 5.762,000), értéknapirok 2-10 
millió 466,000 (—106.550,000), egyéb aktívák 152 
miliő 680,000 (+ 160,000). Passzívák: alaptőke 
IN) 000,000 változatlan, tartalékalapok 64.814.000 
változatlan, bankjegyforgalom 150S*.35d 000 ( i- 78 
mdl.ó^O.OOO), napról-napra esedékes kötelezett"- 
segek 118.699,000 (—165.794,000) e-n ék n-l-szivál- 
29.392.000 (+ 545,000). A leszámító i n
május hóban 4354.807,100 márkát számitoltok le

A Treneséni Kereskedelmi Egyesület megala- 
kulasa; rrenesénben vasárnap vasárnap tartotta a 
1 rencscnvarmegyei Koroskedelmi Egyesület a!i 
kuló közgyűlését az érdekeltek nagyarányú rész 
votele mellett. A vármegyét Karosa Jusztin ;-lis- 
pau képviselte, az OMKE kiküldöttje pedig dr 
Bnlhrnyi titkár volt. A kereskedelmi kamarát dr 
no'fner titkár, Hermann én Stein tagok képvisel- 
tek. Az uj egyesület elnökévé Kaiser Henriket, 
titkárává dr. Pető Bélát választották meg.
T , A Leánykiházasító Egylet, forgalma. Az Első 
Leány,uhflzasot,-. Egylet m. sz. Gyermek- is Kletbizto- 
: . , Il,“'z.Cltnf‘l ]■ 6v május havában 1,8(54.000 K értékű 
biztosítási ajánlat nyujtatott be és 1,714.800 K értékű 
Uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Iliztositá-i összc- 
gck fejében 117.429 K 27 fillér fizettetett ki. 1909.' ja, 
miár 1-től május 31-ig bezárólag 8,977.400 K értékű 
biztosítási ajanlat nyujtatott be és 7,882.400 K értékű 
uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Biztosított össze­
gek fejében a folyó évben 510.561 K 05 fillér és az inti- 
zet fennállása óta 14,.979.517 K 54 fillér fizettetett ki 
Ezen intézet, a gyermek- és életbiztosítás minden nomé-
LnaVf , kOZÍ,1 ? lcgok'ä6bb díjtételek és a legelőnyösebb 
feltételek mellett.

I oiyóvizeinkröl. A földínivclósügyi minisztc- 
rium vízrajzi osztályához érkezett jelentések szc- 
nnt a Duna közepes vízállással Budapestről Ujvi- 
dekig emelkedik, másutt apad. Budapesten a víz­
állás ma 296 czm., tegnap óta 3 czm.-t áradlt. A 
1 ,lsza közepes vizáMásu és apad. A Dráva vízállása 
■közepes és apad. A Száva közepes vizállásu, Ognadis- 
kaig apad, lejebb emelkedik.

\ illamos vasutak forgalma. A budapesti köz­
úti vaspálya-társaságnak május havában 1,140.140 K 
bevétele volt; ,-t múlt év május havában 1.070.164 K. 
Az összbevétel január 1 - töl május 51-ig 4,843.755 K
volt, a múlt év hasonszakáhan 4,510.363 K-va rumJtt.

A budapesti villamos városi vasutrészvenvtávsaság 
vonalain május havában összesen 569.420 korona bévé" 
tel éretett el. A múlt- év ugyanezen hónapjában a be­
vétel 523.382 koronát tett ki. A január 1-től az öws 
beiétel 2,537.595 koronára rúgott, a múlt. év ugyanezen 
időszakában elért 2,338.207 korona bevétellel szemben.

A Fcrenez József földalatti villamos vasúton ez év 
május havában 402.017 utas után 60.825 koronát vet­
tek lie. A folyó év január elsejétől összesen 1,878.428 
utas után 29.3.535 korona volt a bevétel.

EGYETÉRTÉS

TŐZSDÉK,
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A készárupiaczon kifejezetten szilárd volt ma 

az irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok 
elég jó vételkedvet, mutattak és mérsékelten jobb 
árakat is szívesen fizettek, az eladók azonban tar­
tózkodók maradtak, amiért is csak kisszerű forga­
lom fejlődött ki, amelynek a folyamán mindössze 
'alig 6000 <| búza kelt el, a szombatiaknál 10—30 
fill,érrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 
30.90 korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 29 korona, 75 kilós boszniai búzáért. 
Egyéb gabona neműek közül a zab 20 fillérrel ol­
csóbb, a többi változatlan. Forgalomba került: 400 
q rozs, 20.10—20.20 koronás árakon, 900 q zab 
17.20—17.75 koronás árakon és 300 q tengeri 15.50 
koronás áron. A határidőpiauz mai eseményeiről a. 
közgazdasági rovatunkban számolunk be.

A kcszárupiaczon elkelt-.
Búza: Tisza vidéki: 300 q 80 k 30.90 K. 400 

q 70 k 30.80 K.
Bácskai: 100 q 77 k 30 K.
Fojérmegyei: 100 q 29 K üszkös.
Felsőm a gyár országi: 200 q 78 k 30.40 K-
Erdélyi: 100 q 78 k, 100 q 77 k 29.40 K. )
Pestvidéki: 200 q 78.5 k 30.70 K,
Dunai: 2600 q 76.3 k 29 K.
Szer cm ségi: 300 q 75 k 29 K.
Boszniai; 300 q 75 k 29 K.
Raktári: 1800 q 76-S k 30 K,
Zab: 100 q 17.20 K kpf. dohos. 100 q 17.40 

K kpf., 100 q 17.50 K kpf., 100 q 17.20 K kpf.. 
150 q 17.30 K kpf., 100 q 17.75 K kpf.

Rozs: 300 q 20.20 K kpf. par., 100 q 20.10 K 
kpf. par.

Tengeri: 300 q 15.50 K kocsira.
Az árai: 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ•

13
1 óra 30 pereikor zárulnak:

Buza októborro 26.22—26.24
Buza áprilisra 26.90—26.94
Rozs októberre 20.16—20.18
Tengeri júliusra 15.68—15.70
Ujtongori májusra 14.12—14.14
Zab októberre 15.16—15.18

Budapesti gabonaforgalom.
1809. május 28-tól 1909. május 31-ig.

Érkezett Elszáll it tatet!
metermázae

Búza 20319 5553
Rozs 3935 1630
Árpa 259 128
Zab 3572 7184
Tengeri 41688 8906
Liszt 510 22591)
Korpa — 3078

ksiő volt-.
kilós Ara 100 kg. kilo* Ara 100 ’cg

Uszavidchi Tő —------ 79 29.10—30.70
76 28.85—29.25 80 30.10—31.60
77 30.55—30.25 81 30.30—30.60
7R 29.35-31.50 82 ---.--- -------.--

£ cjcrmc(jt/ci Tő ------- 79 2 .15—30,15
76 '28.6 1—29.35 80 3 .80—30.20
T7 29.40—29.5) 81
78 29.45—29.70 82

Pcstvidéki 74 ---.---------- .-- 78 29.80—29.90
75 79 9.80-31.15
76 29.15—29.95 60 29.85—31.20
77 30.10-30.20 81 --.--------,_

Bánsági 74 . ~ . - <b 30 25 3120
75 . .-- 79 0 45 31 20
7T> 29 10 9.35 8( 3 70 30.70
77 9.7 9...0 KI 1.25 1-1.40

Bácskai 74 --,--------,-- 78 29.55—30. 5
75 --,-------- .-- 79 29.90—30.40
76 29.30—29.55 80 29.95—30.50
77 29.30—29.85 81

Rozs I-rendii ni — --.--------.-- — 20. 5—20.35
, középminüségiii ,i j----------- — 10.95—20.25

Árpa takarmány 1. rendű — — — 17.60—18.50
ii. rendű------ — 17.00—16.90

Köles------
Z a b I.-rendű — — -- -- -- -- — 17.20—18.20

, Il.-rondü — — -- -- -- -- — 17.75—17.25
Tengeri belföldi uj------ — — 15.60—15.80
K o r i> a: — — —---------- — 12.90—13.20

yiLLANYGYÖGYiTÓ ÉS BÖ^TGE^-B^TÉZETE
Elektromágneses gyó vitás.

Budapest, IV., Károly-könu 24,1. em. Lift
Telelőn ÍOS—30.

Főbb javallatok I
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria). 
Ide.ggycngesegi állapotok.

Álmatlanság, Fejfájás, 
Hiiddsek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, idegisábák 

(Neuralgiák, ischiás). 
Gerinezvelösorvadas (Ta­

bes).
Szívbetegségek.
Véredé nyelmeszesedet, 
Köszvény és osuz, reuma, 

Izületi és osontbajok, 
Székrekedés. Daganatok. 
Ányagcserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Börbajok, Borviszketeg, 

Lupus,
Hajhullás, kopaszság. 
Szörtelenités (nőknél az 

arezon).
Áranyeres csomók.

Gyógytényezőki
Finsen-fóle Ivlámpa fürdőt 

szívbaj és vercdcnyel- 
meszedés ellen,

Elek tromágnesos gyógyítás
Röntgen sugarakkal vals 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezsles (Arson- 
valisatio).

Kék fcnvnyel való kezelés.
Villamos höfiirdök (Elok-

tmtherm).
Villamos fényfürdök, 
Villamos massage (Vib-

ratio).
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kezeies. 
Villamos vízfürdők, 
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kezelés egcsz napon át. Kívánatra prospektus.

Felelős szoikosztú.
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos;
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

A határidőpiaczon köttetett- 
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:
Búza októberre 25 00—26.08—25.94—20.24——.—
Buza áprilisra 26.62 26 90 —.----- .--------------
Rozs októborro 19.84—20,20---- .----- —.--------.—
Tengőn júliusra 15.72—15.01-----.—-------------- ,—
Ujtongori májusra 13.OS—14.----- 13.94—14.12—.—
Zab októberre lü.OS—15.12—15.------15.12 —15.IS

Értéktőzsde
A két napos zárlat után ma szilárd irányzat­

tal nyílt meg a tőzsde. A szilárd- irányzat azonban 
nem kapott scdionnan sem buzdítást s így az árfo­
lyamok tartottak maradtak. A forgalom is rendkí­
vül csekély volt az egész nap folyamán úgy, hogy az 
egész tőzsdei üzletmenet magán hordta már a csen­
des nyári forgalom jellegét. A helyi piaczon is na­
gyon mérsékelt volt a forgalom, mely csak néhány 
vasipari értékre és a már hónapok óta élenkebb ér­
deklődésnek örvendő építő ipari értékekre terjedt ki. 
Forgalomban voltak azonkívül villamossági értékek 
és Városi Vasút részvények. A járadckpiacz ma üz­
letiden volt, némileg gyengébb árfolyamokkal 
Forgalomba került a mai üzlet folyamán: Osztrák 
hitel 642—640.50 koronán, Magyar hitel 756.50— 
754.50 koronán. Allamvasut 725.50—723.50 koronán, 
Leszámitolóbank 482.50—4SI.50—4S2 koronán. Ri­
mamurányi 577.50—-575—575.50 koronán, Városi 
villamos vasút 270 koronán, Magyar villamossági 
345—350 koronán, Budapesti villamossági 38S ko­
ronán, Salgótarjáni 585 koronán, Magyar aszfalt 
3S3 koronán, Schliek-gyár 448 koronán. Dräsche 
529 koronán, Danubius 315.50 koronán.

Az elöfössdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 642—641—640.50, Magyar hi-

IttOl». június 1 ló 3. bii. Cpsrah.n , Nemzeti Szinluz
1

Vigsziaai; 3a.,yar Sziaátz Kinly-Szh it; Unni i Tóvárosi nyári 
Színház

(Budai Színkör)

3 Csütörtök .. . . . . . . . . . - Passe-Pai tout Fiüiiiingserwachon A nagy nő
Regi jó idők Jánocka A jövő háborúja A tévedt nő

4 Fentek .. . . . . . . . . - A bunda Faust A zab-n nők
Jánoska A jövő háborúja A kék e ér

5 Szombat— ... ... -- - - - - - - Varázsíuvola Feiflak Az ód s t her Hivatalnok urak Jánoska
Az Országos ^zin- 

művészeti A-udomiu 
nem tart előadást.

Hoffmann meséi

Vasarnap .. . . . . Jd.u.
leste

Csavargó és Király- 
leány. Csődavara A liliom

Lupin Arz -n

Az édes teher

A szabin nők 
elrablása

Koldusdiák

Jánoska
-

A vörös sapka

A koméd ások

j'dSM

i
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tel 786.50—755. Osztrák-magyar államvasul. 725.50 
—724.50, Leszámitolóbank -182.50— Kimamu-
ráinyi 577.50—577.75—570.50 K.

A deli tőzsdén előfordult, kötések:
Osztrák hitel 640.75- -040.50, .Magyar hitel 

,755—754.50, Osztrák-magyar államvasut. 724.2-5— 
723.75—723,50, Leszámitolóbank 481.80—482, Bimn- 
murányi 570—575—575.50, Városi villamosvasút 
270 korona.

Dijbiztositásol• osztrák hitelrészvényre: hol­
napra 4—5 korona, nyele/, napra S—10 korona, jú­
nius hónap végére 20—22 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor;
Osztrák hitel 640.50, Magyar hitel 754. Állam­

vasut 724.50, Leszámítoló 482.50. Jelzálog 137. TIi - 
mamurányi 575.50, Városi vasút 270.25, Közúti 
vasút 560 korona.

BECSI GABONATŐZSDE:
Becs, junius 1. (Saját, tudósi tónktól.) Az árak I 

ma nem változtak s a forgalom majdnem teljesen j 
szünetelt. A prágai tőzsdén búzában az irányzat 
megszilárdult és áruhiány miatt itt búzát adtok el 
Prága számára.

Jegyeztetett búza: Tisza,Vidéki lő.00—16.35, l>,V 
nfiti 15.60—16, niosoni 15..'ló—15.55, tótfelvidéki 1 ő.40— 
15.65, délivé.suti 15.40—15.65, marvhfeldi 15.40—15.60.

Rozs: tötfelvidéKi 10.80—10.50, csepeli 10.25— 
10.45, pestmegyei 10.40—10.60, cl éli vasúti 10.80— 
10.50, különféle magyar 10.35—10.10, osztrák 10.30—-
10.50 K.

Árpa; morvaországi S.10—S.SO, takarmány S.35--
8.50 K.

Magyar tengeri V15—S.35.
Czinquantin 10.20—10.45.
Magyar zab 0.30—0.S0, válogatott O.SO—10.20.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, június 1. Az ünnep előtt a piaczon ér­

vényre jutott szilárd irányzat a mai elötözsdére is 
átterjedt. A forgalom azonban jelentéktelen volt. 
Alpesi részvényeknek javára vált az amerikai vas- 
piaczról jött kedvező jelentés, hitelrészvény is ja­
vult a petroleumipar várható szanálása következté­
ben s ez tette, hogy galicziai Kárpátpetróleurnrész.- 
veny S koronával emelkedett. A déli tőzsde megnyi­
tásakor a forgalom nyugodt, az árfolyamok tartot­
tak. Később a -vezetöcrtékek árfolyama jclcut ékte­
len forgalom közepette alig változott,

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 641.25, Magyar hitel 751. Luendcr- 

bank 451, Bankegyesület 520, államvasut 726. lléli- 
vasut 110..i0. Alpesi r. 650, Rimatnurftnv-í 577, Galicziai 
Kárpát-petrcleum 520, Államvasut élv. jegy 747 K.

dék 111.8O, Osztrák koronájáradc;k 06.30, Magyar nranv- 
j ára dék 113.70, Magyar korona járadék 03.20, Török 
sorsjegy 1S6.75, Márka 1 17.30 K.

BéCS, június 1. (Magt/ar crlékeh zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 113.90. Tiszai és szög. köles, 
sorsjegy 145,35, Magyar hitelbank részvény 753.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 481.50, Rima- 
murányi 574.10, Magyar ezukoripar 10.10, Adria hajó­
zási részvénytársaság-----.—, Magyar koronajáradólc
93.20, 4 százalékos magyar földtehorm. kötv. —.—, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 203,—, Kassa-Oderberei 
X nsutrészvény 361.—, Magyar Jelzálogbank 436.50 
Magyar keresk. bank----- .

Eécs, .június 1. (Osztrák értekek zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járndék 96.50, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.35, 1860-as sorsjegy 162.—, Osztrák Ilitől- 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 300.—. 
Bécsi Bankverein 529.—, Osztrák-magyar bank 1781. 
Oéli vasút 108.90, Dunngőzhajézásl társ. 922.—, Dohány 
részv. 356.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv.

1 117.30, Osztr. Lloyd 448.25. 4.2 száz. ezüst jár. 96.35—
I 99.75, Osztr. koronajáradek 96.35, 1864-os sorsj. —.—, 
i Osztrák hitelintézeti részvény 639.75, Union-Bank 
I 548, -, Osztrák Landorbank 451.60, Osztrák-magyar 

államvasut 724.—, Elbevölgyi vasút 463.50, Alpesi 
részvény 649.25, 20 frankos 19.06, Londoni váltóár 
239,80, Lipótkohú 454.—, Töröksorsjegy 186.50,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, június 1. Két napi megszakít ás után 1 

tőzsde változatlanul szilárd irányzat, mellett kezdte 
meg a forgalmat, anélkül, hogy élénkebb tevékeny" 
ség fejlődött volna ki, miután hiányzott minden 
erőteljesebb külföldi ösztönzés. Nagyobb érdeklő­
déssel találkoztak különösen bán.' arészvények, mi­
után az a vélemény dominált, hogy az, ismeri adó­
tervezetek hajótörést fognak szenvedni a kormán/ 
ellentállásáu. Előnyben részesültek a Rombach- 
kohó részvényei, amelyek több mint 1 százalékkal 
emelkedtek. A többi piaczon általában a felfelé 
.-rányuló mozgalom majdnem jelentéktelen volt. 
Magasabbak ved t a k bankokon kívül külonusen am o'
íikai vasutak, a Prinz Hcinrich-vasut és a varsó__
bécsi vasút részvényei, valamint a nagy berlini köz 
11 ti vasút részvényei. Ezek közül az utóbbiak szi­
lárd aw voltak. Járadékok nyugodtak cs tartottak 
voltak. A további folyamatban a forgalom újabb 
korlátozást szenvedett, az összstatus azonban majd­
nem változatlan maradt. Az utótőzsde irányzata az 
uralkodó üzleti csend hatása alatt valamivel gyen' 
gé'ób volt. Készpénzpiacz. ipari értékei egyenetle­
nek voltak. Napipénz 3'2 százalék, magánlcszámi- 
tolási kamatláb 2’á százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- I
—--.4 százalékos osztrák arauvjáradék___ !

osztrák hitelrészvény 201.20, Déli vasút 17/ 0, orosz
1", 1 POri rt

1 órakor jegyeztek: . - ■ ----- ------ ------,
Osztrák hitel 640 50 Mmv-r i,;• í ~ i . . bankjegyek :.lb.'_0,4 százalékos uj orosz kölcsön —.— l

’ *" 8 "’*> Anf° ! Ihsconto ( ommandit 187.10, Dinamittruszt 171,60 Har-
néni 191.50, Um'flkált török járadék - 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék —, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 9 NO, Magyar koronajáradék 93.50, Osztrák-

zzl'l0’ :,4n- T-aendcrbank 452. Bvnkcgvcsiilet,
529.50, Államvasut 724, Délivasi,t- 100.50. Prágai 2590 
Alpesi 650.50, Májusi járadék 90.50, Osztrák araiiyjárn-

niagynr államvasut 155.10, Bécsi váltóár 85,20, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 234,70, Gelson- 
kirclicní 183.20, Lnurakohó 190.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 1. 4’2 százalékos papír- 
járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjárad. 99.60, 
Osztrák hitelintézeti részvény 201.50, Osztrák-magyar- 
államvasut 155.40, Északnyugati vasút —.—, Bnstieh- 
rndi vasút —, Londoni váltóár 204,20, Bécsi Bank­
verein 133.90, Villamos rószvény —.—, 3 százalékos 
magy. nrnnykölcsön 79,50, 4'2 százalékos ezüstjáradók 
99.85, Osztrák koronajárndék 97.10, Magyar korona- 
járadék 93.50, Osztrák-magyar bank 127.9(1, Déli vasut 
részvény 21.25, Elbevölgyi vasut —, Bécsi váltóár 
85.20, Párisi váltóár 811.66, Union bankrészvény —.— 
Alpesi bánynrészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) június 1. 4'2 százalékos ezüst- 
járadék 99.60, 1860, sorsjegy 164.—, Déli vasut 21.25. 
4 százalékos aranyjárad ék 99.75, Osztrák liitolrészvóny 
201.10, Osztrák-magyar államvasut 155.—, Olasz jára­
dék 103.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 05.00. 
Nyugodt.

London, junius 29. Angol consol 85.V-.
Paris, (Zárlat) junius 1. 3 száz. Franczia já. 

radek 97.97, Osztr. aranyjáradék 98.05,Magyar arany, 
járadék 08.50, 3 százalékos Olasz járadék 105.05, Déli 
vasut elsőbbségi kötv. 294,—, 5 százalékos marokkói 
járadék 597.—, 4 százalékos spanyol járadék 98.75 
2 százalékos uniflkált török jár. 99.01, Török sorsjegy 
174.50. Török dohányrészvény 374.—, Osztrák földhitel­
intézet 11.62, Osztr. l andorbank 4SI.—, Magyar jel­
zálogbank 465.—, Banquo do Paris 1640, Banquo Otto- 
manó 727, Osztr. magyar államvasut —.— Déli vasút 
115.—, Hartmann gépgyár 530.—, Urikányi kőszén 175 
X'áitó Amsterdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid; 123.18, Váltó Bécsro (rövid) 104.93, Váltó Bel. 
gin inra (rövid) ‘/is, Olasz nranyváltó (rövid) n/ie, X’áitó 
Évájczra (rövid) Vas, Csők Londonra -s/15, Magán­
kamatláb l.Vs, Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Kőbánjai sertéspiacz.
Június 1. Hízott sertésárak. Magyar elsőrendű: 

l"i,it.ll nehéz tpAvOnkint 820 klgron felül) 114—145 fil­
lér, licitül közép (pfironkint 251—320 klgr.) 145—1 Hi 
fillér, könnyű (púronNint 250 klgvigi 115—-116 fillérig. 
Magyar szedett: Közép (páron kint 240—2S0 klgr.) 
147. — 1 17 fillér, könnyii (páronkint 21) klgr.) 116—148 
fillér. Sertésléc-záin: 1909. év május hónap 28. napján 
volt készlet 20832 drh sertés, 29^31 napján felhajt,! - 
tott 260 difi >erté-, 29—31. 11a pMu eb- 'állii fa tolt. 201 
dvb sert'A. innitii 1. napjára muriul készlet 26900 darab 
sertés. 'A hízott hu Lé- üzletil ány, ata c ende.,.

Budapesti juhvásár.
Június 1. Fclliajtatott 501 juh. Árjegyzések: 121.3- 

rendit ürti 58 fillértől 65.50 fillérig, kgivánt, vagy üti— 
69 K-ig páronkint, kivon-i juhok 22 fillér kgként, 24 
korona páronkint. Az irányzat elénk roll, az árak szi­
lái ,1a k maradtak.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A 5í<5"Kpsf(vívilm.*i fii In t.víVfir fi- lv‘>z.\ figt'»hi<l iga z- 

g.tt'Vfign.) -1 uniti' lón. \ lvzü napi oln 'in.t.l.in ma ra rí­
va ny «110 drh i-crt-és. 12 drh z-iihln. Ma i felhajt fis 84 4 
ti vb .“Ci tv-, • ;-“/o>cn 14h 4 dvb >vrl ós, 12 drh bilid". Ki­
adatott 1.J.V2 drh pertó', 12 drl> Mild««. Mai maradvány 
132 drh bertó1. K- \ctke/v fiiak jegyeztettek: Z-fii-sr-

113 ct

r i -
03!:,e

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
1 > ti záródj.

I'cnz Áru
Államadósság

Magyar aranvjáradék — - _ 4°o
„ korona járadék------ --  4°o

fllagT- kir. állampénzt. jegy 412°o 
Állániköics. Vaskapu céljára — S°o 
j870. évi nyeremé.nykoicsun .. —

í Ii.-Szlavón reg. kárt. kutv. — 41 i°o 
§ Magyar földtekerment. kotv. -- 4° o 
I Horv.-Szlavón * . — 4°o
I Tiszai c8 szegedi nyer.-köles.-, 4° o 

Egyesített jurád, papírban — 4$ 4,, o 
„ , ezüstben — 4! io°. o

Osztrák aranyjáradék — — — a o
„ koronajáradék ...------ 4° o

ÄilaiuBj. 1SC0. évb— 4°, o
, * 1864. 500 K. n. é.
„ „ 1564. 100 K. n. é.

Bpest ez. főv. köles., «dómja.-. 4°o 
Temes-bégav. szab. köles.------ 4°,o

Záloglevelek» elsőbbségek.
Egyes, budapesti íőv. takp. __ 4: .° o

n * n fi — -— "1 u
Hazai bank r.-t. kamat kötv. 4 c
Kisbirt. erez. íöldhitelint. ........ ö°o

» „ ^ 60V* é. 5° o
M. agr. és járadb. szölökotv. - 4' o 

n - * « járj. Vtiz. 4: '/'O
n „ „ „ záloglevél 4 :°o 

M. ált. takpt. r.-t-------------------- 4° o
■ n yt n — — —, 41 2 ’ 0

Magyar fóldhitelintézefc______ i o
. a ------ 3'/í° 3
w ^ ez. talajj. 4°,o

Ifagy. helyi érd. vas. kötv. őo1 i évre 
Magyar jelzáloghitelbank _ 4l,2°o

« n -----4° O
AL jelzáloghitb. kozs. kötv. 4l,2"1,o

■ ■ r, n — 4°0
* B nyer. kutv. 4°o
■ e « w - 4° 0
„ e konv. nyk. ioo K
n „ nyer. kötv. 100 K

Magyar orsz központi takp. 4‘ .
» p n n 4^ O

Magyar takp. közp. jelzb. __ 4’ .-° j
n n * r, » 0
n r r ko/8. litV. 41 i°U

Osztrák-magyar bank _____ 4"„
Pesti hazai tükp. kozs. kutv. 41 :-°/o

• 4°/o
... Záloglev. 4°/o 
e ■ . 100 K n. é. nyer. k.

^’ai záró
árfolyam

oo—ti moL
0-Jiűo.: 98 r,

Záloglevelei^ elBŐbVaégek 
Peeti magy. keresk. bank — «vi°e

. ■ - ---------4-*0
Peeti n keresk. b. kozs ktv. <■ 

r - . . — V*.
Adria tengerhajózási r.-t. «‘ói
Bndapesti koznti vasp tűre. _ 4 • 
Budapest vili. var. vasul r.-t. _ 4 :
Ba lapest-pécsi vasút... „ 4' c
Kassa oderbergi vasat i-’O. 4

e . . 11S9. nr. 4cc
. . . U01. r 4
. n „ 1691. ar 4 '

M. fvlyMD- ée tengerb. r.-t. 4l, i°/3
Bankok.

Angol-osztrák bí«!.l; ..._______
Budapesti banlicgyesület r.-t. _
Első magyar iparbank _
Fiumei hitelbank ................... ...........
Hhz.ií bank részvénytársaság _
Hermes m. ált váltóüzlet r -t____
Morvát-szlavón orsz. jeizálogb.
MagA-ar agrár- és ;uradékb. r.-t. _ 4
Magyar ólt. hitelbank . ______ __
Magyar iclzáioglutclbank 4
Magyar kereskedelmi r t. ______
Magy. kir szab. ősz1.'ilysorsj r -t 1 

. Magyar leszámítoló és péiizv. bank 4 
t Magyar tukarékp. kozp. jelz. bank ll

Ueztvák hitelintézet ..._______f.
Osztrák-magyar bank 17
Pesti magyar kereskedelmi bank— 24 
Lnionhank ..................      u

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarék pénztár __ _ 
Butlapest erzsébetvárosi tkp. _
Budap st-I.ipótvárosi takar*'kp. r -J. ]
Budapest Mit . és orsz. y.Vogk. r.-t. 4
Egyesült budapesti 1 iv. takm'-kp. _ 
Magyar általano* tanar*'!; pen/tár . 
Magyar orsz köz;», t.tk.-.réixpénztár :•; 
Pesti ba>ai ( so tkp egxc D.úiíi.. .

E-rtohitó t.iisasngok.
j Bécsi biztosító tár-asif ...

I,w •,<)! ti«'-, si éje- és jár.-!'iz:"KÍi'i int...
*•* -,0] Elüti mag var áh. biztosító taisnsáp 

7:,i .Főnéiért “ pesti biztosító *. ;.L-t 
b3 7 »1 Magyar iég- és viszontblztositó r.-t. 
93 7s*j .Nemzeti" baleset biztosító i.-t ...

1'Pannónia visxontbiztosító intézet -

OAsmalmok.
Borsód-miskolci gőzmalom .. _ . 
Concordia-gőzmalora r.-t. _
Első budapesti gőzmalom r.-t. .... 
Eizsébet-gözmafom-társaság _ . 
Luiza-göz.malom r.-társaság— _ . 
Pesti hengermalom-társaság 
Pesti molnárok fis sutók gozm. r.- 
i’eaíi Viktória gőzmalom _ _ _ .

Iparvállalatok.
Oeocsini cementgyári Unió r.-t. . 
timlapest-szentlörinci téglagyár 
ErZukmngyaiországi kösz0mninya. 
F magyar, bánya- és kohomu.. . 
István gőzt égi a gyár ...
Kőbányai gőz téglagyár r.-t. .. _ .
Kőszónbánxa és téglagyár r.-t___
Magyar aszfalt részvénytársaság __ 
Magyar általános kószéubánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t. _______
Salgótarjáni kuszúniúnyt r.-t._
U;laki tégla- és mészégető r.-t. 
Első nngyar gazd gépgyár r.-t.
IjanubiuH .........................  __ ,
Fegyver- es Gépgyár r<‘-zv -társ. 
Ganz és társa vas -ntő.lc r.-t. 
,Nlöholson“-gépgyái'r.-t.... Z
tilmamur.inyi s •«. v ts.n.i r.-r. 
Schlick-télé vcsöutóile és gépgy 
Tcudlóff és Dittrich gépgyár r.-t' 
Weitzer J. gép- és vaggun r ;. 
Athenaeum irodalmi és nyonulai r.-
Frnnklin-tárettlat ........ "...
,Könyvei Kálmán“ m. m. r.-t._ 
l'« i i könyvnyomda r.-t.
Révai tes'v. Írod. int. részv.-tár 
IP.: r-Szi: igvi outi ipar r.-t. ... 
Budapesti ált. villamonssági j.-
I- .'■< mngx ar bctiiöuto'le r.-t..........

• o magyar gyapjuniosógviir 
P -ő magyar rés/vény.stritt k«
■ 1 mug ■ ) r.-t
)• '.hő magvaV !• ai.odiV r.-t.
Első pepii S'rt'idímr.-;-. m r.-t.
Kitined r'/sí atirol.•
Uscliwindi-léb- szeszgyár 
.Hungárlít“ mim így agyár ... . 
Kőbányai polc. senózo r.-b ... . 
Magyar cukoripar r.-t.
Magy. lém* és lámpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyantoárugyar r.-t____

Mai znro
Árfolyam

i’cnz Áru

. 4 1 *1 !_
23' 2447 152;35 3 fiiO.D
:i7" .is-38' 3,5

5S 5

6t,8 6744 41
234

123 133
-8"1^3 184C.MI fi 63221 22458fi

230 84 > —3fi 370
:i 1 — 81'. _

3 ifi 8 7 —
3'Ml 'B« 8

44' - 1-41. — 417 -
22 t4 -X ■— —
-1 -.3’ " . —I a-r -

Üti’3*2 .
4 » '81.', 37 ■

\ ■ - ■
í *30;l'2i ‘3.(1 1

1380Ö7j{

i:i"
13',V 
8'.’,375 3 H0100 1 tét -1 200

, 38>i too

Mai záró
árfolyam

Iparvállalatok.
Magyar v.jíuu forgalmi résxv.-Láre. 
Magyar villamossági r.-t._ _ _
W:\rryflzebvni villamoamü r.-t. _ Z 
Neasehloss nisici tanningylr _ 
szegedi kenderfonógyár r.-K __ _

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya társaság 
Budapesti villamos vár vasut r.-t. 
Bpcsv-ezt.-lőrinci h. e. vili. v. r.-t. 
Bpcát-njpcst rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasat . ........ ........... .. .
Első fS. kir. B7.ah. uan&gózb. társ. 
K tssa-oderbergi vasat- . . __ _
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.!
Mag var nxngoti vasút _ _______
t fszuák-uiagyar államvasut — — 
Pécsi bői vei vasút _ _ ^ _

Sorsjegyek.
Bazilika......................... ..................

osztrák Mulb. .... ______
Bé -svárosi nyer.-kulcson _ _ ^ tin da városi sói sjegy ...
Erz.sét.i't Bztnattirium sorsjegy _ _
.Jo szív" _____________________

, - osztrák felulb. _ ______
Magyar vöröskereszt........................

• . osztrák felulb.
Olasz voroskereszL— _ . _

osztrák felulb. _
Osztrák vöröskereszt — _ _____
<>t,ztrak hitelintézeti _ _ ^ ^
Pál!Tv _______ _____
bzeroia nyer-kolcson - — —

Pénznemek ós váltók.
M v oszt. arany, vert _ ___ ..
20 frankos arany ... _ _ _ ___

Német bírod. I .mkjegy 
fial la I an,., cgv 
Papin 11 be. 'tii' diónként 
Komán bankjegy ... _ _ _ „

Amsterdam .. _ _ _ —
London iu iont Kterling _ _ _ __
Német bankpiacok___ __ __ __  __
Olasz bankpiacok _ _ _ _ _ __
Pkrin 100 frankért_
Péter vár ----------
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Szerda, június 2. EGYETÉRTÉS Í5
tée: Öreg 1. rendi! .'i,iO kilogrammon felüli életsulyban 
112—114 fillér, 11-odrendü 280—350 kilogrammig 100— 
110 fillér, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül élő*. 
J16—120 liHérig, élelgulylevonással 134—150 fillérig, 
fiatal közép 220—300 klg.-ig 114 fillérig, élntsulylcvo- 
nássa.l 136—152 fillérig, fiatal könny ii 120 kilogrammig 
■levonással 140—152. Hússertés, belföldi süldő 70 fii 
lérig. Arak minden levonás nélkül kilogrammonkint, 
fflfisuljiba.il értendők. A vásár irányzata élénk. Az. árak 
változatlanok.

Bécsi vágómarhavásár.
Június 1. A st. marxi központi vásárcsarnokban 

nia megtartott marhavásáron felhajtatott 2436 darab 
magjai*. 5251 drh galivzjni, 807 drb németországi. Jcgj- 
zések kilogrammonkint élősúlyban: Magyar hizúökör 
I-s5 mjnőségii 70—76 fillér, II. min. 64—69 fillér, Ili. 
min. 52 62 fillér, galicziai liizóökör I ’**.". minőségű 
1 ^ filléi, 11, min. 10—75 fillér, 111. min. német, 
hizóökör 1. min. 82—89 fillér, II. min. 72—81 fillér, 
III. min. 64—71 fillér, legelőnk lr 52—62 fillér, silá­
nyabb bika, 58—72 korda, tehén 52—74 korona, bivaly 
34—62 korona, 100 kilogrammonkint, a fogyasztási 
adóval együtt

Bécsi sertésvásár.
Junius 1. A mai sertésvásárra a vásár kezdetéi“ 

felhajtatott, 8961 fiatal és 5221 bízott sertés Alaki 
elsőrendű 127—120 fillér, kivételeden 130 fillér; közép- 
nehéz 112—125: idős 106—US fillér; kőnnyii 98—110 
■fillór; fiatal sertés 02—120 fillér, kivételein 122 fillér 
kilogrammonkint, levonás nélkül.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 30. —

Kinevezések. Az igazságügyminUateir dr. An­
tal Zoltán gyulafehérvári törvényszéki joggyakornokot 
a. kuiiszentmiklo-i járá>birósághoz jegyzővé, Észtegár 
JAsziő^ tahi iá rá -öllé ági segédtelckkönvv vezetőt a tahi 
járásbírósághoz telekkönj'vvezetővé, Sylvester Károly 
kovásznál járásbíróság! végrehajtót a kovásznál járás- 
bírósághoz irodatisztté; u pénzügyminisztérium vezeté­
sével megbízott miniszterelnök llraxatorisz Pál bereg­
szászi . segélvdijas pénzügyi »záingyakornokot ideigle­
nes minőségű pénzügyi* számtisztté; a bcszterczci penz- 
iigyigazgatóság V . Kovács Albert beléuye-i nrlóhivabili 
díjtalan gyakornokot a beszterczei kir. adóhivatalhoz 
segé.lydijas gyakornokká; a. szegedi főügyész Kálivá 
Sándor zembori ügyészségi hivatalszolgát.' a kulai já- 
rásbirósági fogházhoz fogiiá*zőrré nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- < s közokia4úbiigyi ani- 
niszter Horváth János csőimji és Ovo.-z Gábor liarang- 
mezői állami elemi jskolai tanítókat kölcsönösen áthe­
lyezte.

Kirendelés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kiess Eerenvz, a pancsovai tanfcliigyclőséghez 
szolgálatiéi élre berendelt állami elemi iskolai tanítót 
a, panosova i állami elemi iskolához rendel le. ki.

Névmagjarositások. Pat-koj Jcrusalim csendőr, 
morodai lakos családi nevének Páljára, kiskorú Hohn 
Ma rezei I és Jenő beszterczebányai illetőségű ugyan- 
ottanj lakosok családi nevének Kalmárra, kiskorú Kohn 
Kóza, Lajos és Sándor kimszentmiklósi illetőségit buda­
pesti lakosok családi nevének Kertészre, kiskorú Fried­
mann Aranka késmárki illetőségű budapesti lakos csa­
ládi nevének Fenyőre kért átváltoztatását a belügy­
miniszter megengedte.

Pályázatok. A vu'kovári pénzügjigazgat,óság­
nál pénzügyi fogalmazói állásra 2 bét alatt; a komá­
romi járásbíróságnál irodatiszti állásra 28 nap alatt; 
a zalaegerszegi törvényszéknél telekkönyvvezetői ál­
lásra 2 hét alatt; az orosházai járásbíróságnál hivatal- 
szolgai állásra július 14-ig; a késmárki járásbíróság­
nál jegyzői állásra, a beregszászi pénzügyiga.zga.fr»,ág­
nál pénzügyi számtiszti állásra 2 hét alatt lehet beadni 
a pálj-ázatokát,

VÍZÁLLÁS.
jtin. 1. máj. 31.

m éter
Inn Schárdinc 2.38 2.38
Duna Passau 2.92 2.94

Linz 0.39 0.40
Bécs 0.57 0.66
Pozsony 2.4-1 2.54
Komárom 3.23 3.32
Budapest; 2-64 2.72
Paks 2.13 2.16
Mohács 3.27 3.25
Gombos 4 — 3.98
f j vidék 3.45 3.40
Panosova 3.46 3.29
Orsóvá 3.60 3.52
Morvafala 0.93 0 90

Vág 0.64 0.70
Trencsén 0.48 0.43
Szered 0.75 0.72

Rába Szt.-Gotthárd 0.38 0.44
Sárvár O.OS 0.09
Győr 2.60 2.67

Dráva Varasd 2.06
Zákány 0.52 0.68

1.12 1.36
Eszék 2.32

Kúra M.-Szerdah. 1.46 1.50
Száva Zágráb 0.10 0.08

Sziszek 0.64 0.—
Mitrovicza 3.70 3.52

Btamos Deés 0.29 0.16
Szatmár 0.82 1.06

Kpaszna N. Majtény 0.54 U.—
LatorczaMunkács 0.20 0.18
Laborcz Hornouna 0.22 C.20
Ung Perecseny 0.12 0.12

jun.l. ináj3i.

Tisza M.-Sziget
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titol 

Ondóvá Hoór 
Tapoly Bártfa 
Bodrog Ladmócz 
Sajó Zsolcza 
Hornéd H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-Ujfalu 
Körös Csúcsa 

N.-Vár ad 
Belényes 
Tenke 
Gurabono 
Borosjcnő 
Békés 
Gyom a

Maros Gy.-Fehérvár
Branyicska
Soborsin

Makó
Temes K.-Kostély 
Bétja Kiszetó

Temesvár
Becskerek

méter 
0.54 0.46 
0.55 0.52 
0.60 0.60 
1.20 1.15 
1.44 1.30 
1.84 1.G0 
1 96 1.72 
2.65 2.44 
2.ij5 2.45 
3.69 3 56 
0.91 0.93 
0.46 0 50 
1.32 1.16 
1.48 1.47 
0.32 0.27 
0.01 0.10 
C.09 0.10 
0.34 0.40 
0.15 0.17 
0.26 0.28 
0.14 0,14 
0.39 0.41 
0.40 0.42 
0.01 íj.01 
0.32 0.24 
0.30 0.38 
1.00 0.980.— 0_
U.18 0.24 
1.04 0 98‘ 
0.84 0.84 
0.86 0.86 
0.20 0.24 
0.92 0.94

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

ZUG A NADAS . . .
— Regény a régibb hajduéletből. —

Irta: MÓRICZ PÁL.

------- - 13
Orczájá-t rózsásbarmira égette a map. Pi- 

Czi ajka duzmadt pirns volt. Hamvasszőke ha­
jához kedves ellentétként ragyogott barna, 
nagy szeme. Pejét kecsesen hajlította előre a 
kis kiváncsi.

— Ni! Eelébmletr.
— Vagy tán inkáid) most i> álmodom?
A Iáin- nevetve rázta fejecskéjét,
— Nem. Nem álmodik.
— Akkor hol vagyok ?
— Mi nálunk.
— Tinálatok ;
— Igen... Az őr fánál
•— Az ö-rfánál '■
Ragyogtak a lányka f gészséges, gömbö­

lyű, fehér fogai:
— Mirko Jám.s ha'ászniester az apám.
— ős inerein, Iliiéről.
— Osnteri ?... En meg a Ián \ a vagyuk,

a Kalári.
A Mimlenha.tó áldjon meg kis húgom. 

De moudsza, hogy, > mikor kerültem hoz­
zátok ?

— A páni ura mék a boroezká-i szigeten 
találták meg kölniedet.

-— Nem emlékezem semmire.
— A lova oil nyihog-itt mellette. Kel­

méd meg veresen feküdt a 1'üvön
— Hej nye.
— AIiámuramék halászni járnak oda. Ö 

kigyelméjék hoztak ide kölniedet. Knlin°d 
azóta mindéiig eszméletlenül feküdt.

— Beteg voltam !
— Az ám! Vén Bácskái gulyás bátyám 

gyógyifgatta kelmédét; mert tudós ember 
ám a vön Bácskái. Neki köszönheti kelnie 1, 
hogy élőbben maradt... De, nini! Hát a lo- 
\át nem is kérdezi?

— A lovamat l Hol van a szegény pára í
— Egész felzseudült a kövér fiivön.
— Kis babám! Adj egy ital vizet... 

Sz-omjuh-ózom.
— Miért nem szól, ha valamire szüksége 

vau í A lányka szendén nyújtotta oda a má­
zó- kerezsi korosét. Más i 1 a 1 volt ez, mint a 
Hármas-csárda szép esapiániéjának érzék­
szil aj itó i fókája.

—■ Hát aztán tudjátok, ki vagyok én í
— Apám uram ismeri kölniedet. Én 

meg látom: szegény ember, beteg oinbeiy
Elmosol vod-ntf a betyár.
— Galambom! Hoczczide már a ki'zedet.
— Nem vagyok én urikisasszony.

Szívből kérlek.
Nem hallotta.'... Ugat a Bandi. Bizo- 

II.vosan Bácskai bátyáin jön, kelmédét láto­
gatni. A aiheiler lányka nevetve perdült ki 
a kunyhóból. A betyár hálásan tekintett 
utána. V gat ott a Bundi. Rezgelődött a nyár­
ja le1 vei. tVillogtak az okos varjak. \ irág-zng 
t,ll áradozott a levegő. A sziget túlsó végén 
mól> # angu férfiak, beszélgettek. A lányka 
nevetve kergette az iigidfüles kis kutyát: 
Tssz. innét. Bundi!... De a szemtelen Bandi 
kútja a. la n v szék ív ajál'-:; kapa.-y.kodctt, még 
a komo-h öreg Bac-kai pásztor is nevette 
:i hohókás kedvű fiatalokat.

10.
Dnrnyik I ádé oá ró a szerencsét len v ége- 

/. tii lengyel fórra dialom után menekült M;i- 
g\ar írs/agha. Sok hányódás után Varjason 
ragadt meg és ypgye.-km skedö üzletet ala­
pitól I a báró). A iK'inzete.s urak inkább becsü­
let hol pártolták Ibim;- lkot, mert a Dnrnyik 
! cl ró boltjában naponként ismétlődtek az 
ilj en jelenetek.

Hm za Kati i-sclödlcáiij zói miután inezi- 
tpley lábát illedelmesen a küszöbhöz dör­
zsölte, belépett a boltba.

Tiszte Heti Kent bélié nemzet es asz- 
szony a téns báró urat, tessék kimérni két 
font szil'v -».lekvárt.

Jogtudományi ÄiSSÄ
lamvizsgákra, ügyvédi és bírói vizsgákra előkészít 

biztos sikerrel
Dl?. ERŐS VILMOS

jogi szemináriuma
Budapest, VII. bor., Wosselényi-nlcsa 18. szám. Fiók- 
íntezet: Kolozsvár, Deák Ferencz-utcza 14. szám.
TEI.EFON 118—67. TELEFON 118—67.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai ©a Föld- 

toágnességi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete: 

Hazánkban az -eső kevesebb) lett éis tegnap máT 
inkább csak a Dunántúlra <.- az északiiyugati ré­
szekre szorítkozott, ma. reggelre pedig túlnyomó art 
derültre változott az. idd. A hőmérséklet 1—2 fok­
kal még alacsonyabb volt ai normálisnál. 

Prognózis a következő 24 órára:
túlnyomóan száraz és meleg idő várható.
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A.-Szlfttina — 64.0 17.4 E 1 0 '25 10
L'agvár „ __ 63.2 15.2 NE 0 27 11
Kóemárk— — 64.0 14.0 E 2 0 20 14
Losoncz ____ 63.5 15.0 E 0 26 12
Ogyalla____ 62.4 19.0 N 0 26 13
Budapest 62.5 17.0 0 20 14
Horínv____ 62.7 17.1 N C 0 20 12
Keszthely 63.2 15.0 0 18 12
Pécs ... _ ^ 63.8 15.0 N 3 0 21 12
Zágráb------ 63.6 15.9 N 4 c 24 13
Fiume ___ 62.0 17.9 0 13
Szeged ------ 63.2 15.6 NE 0 0 13
Temesvár __ 63.7 16.0 N 0 0 24 16
Nagyvárad w 62.C 18.1 0 26 15
Kolozsvár _ 64.1 14.4 N 0 0 ,27 12
Nagyszeben— 62.6 13.6 0 13
Szatmár------ —.0 18.5 KW 0 0 ‘25 14
Eger —------- —.0 17.0 N 0 0 26 15
Aiviwáralja.^ — .0 12.2 NW 0 0 16 18
Selmeczbénya —.0 13.0 NW 0 0 16 10
Komárom ... —.0 12.8 NW 0 0 17 12
Migvar-Ovár —.0 12.5 NW 0 0 15 12
Sopron ... — .0 13.2 NW 0 0 2í 10
Eszék —.0 13.2 NW u 0 24 12
Cirkveniea _ -.0 18.6 0 20 14
Debreczen _ — .0 15.7 E 0 0 24 14
Kecskemét _ —.0 14.4 E 0 23 32
Orosháza _ — .0 15.6 E 0 0 23 14
Arad ... ... — — .0 17.8 NE 1 0 23 17
Zsombolya _ -.0 N 0 0
V ersecz------ —.0 16.2 E 0 0 24 •15
Orsóvá — _ -.0 — .0 E 0

Báró Diumvik aggályo-san kapkodott a 
polcziokon, a fiókokban, a pudli körül. Fiiletö- 
vét vakargatta. Kék szemén, fehér arczátt 
gyermekes ijedelem rezdült át.

- - Hm ... Tzéeske. Te Kati. Mondjál am 
uemzetes komáin asszonynak, tiszteltetyi a 
Dnrnyik sogor, lekvarka man az nyiucseu 
am. Kulimáz az van am.

A Dnrnyik báró boltja ilyen berendez­
kedés mellett nem volt veszedelmes verseny- 
üzlet, Miudigs'zalad szóm szedek ra. De mert a 
lakodalmaikból, kézfogókból, keresztelőkből, 
névnapokról, disznótorokról sohsem maradt 
le Dnrnyik sógor, másrészt, mivel még „élhe­
tetlen, jó embernek“ is tartották a bárót, ra­
gaszkodtak hozzája es midőn a, dologidő en­
gedte. a Dnrnyik báró boltja mindig tele volt 
sört, éd.espálinkát Ualozgató, szalámit, liptói 
túrót csemegézgetö nemzetes urakkal.

A ke-rületi komiszáros most is éppen a 
pudli végén pöffeszkedett. Mióta tönkre po­
csék cl ták a Sós Pista bandáját, a szokottnál 
is gőgösebb volt Ka réz i. Tajtékpipából pöfé­
kelte a bodorfüstöt, midőn Radóczi mezőbiró 
a bioltiba toppant és se szó, se beszéd, botjá­
val a padláshoz ütötte a tajtékpipát. Dara­
bokra pattant a pipa. A koniiszáros dühösen 
ugrott Radóczi elé.

— Meg hol end ult kend ?
A mezőül ivó nevette Karvz.it.

Hó, hó! Gyulai uram. Meg kell fogni. 
Elébe a gémnek.

Karczi szinte reszketett a dühtől.
Megbolondult kendi?

A Durny ik-bolt érdemes közönsége fe­
szülten leste, mi lesz most : De a, mezőbiró, 
tuiu!lift semmi sem történt volna, gunyorosan 
folytatta:

Komám, lassabban . .. Vagy fán oe.tn 
emlékezel < Kend is igy csapta ki a makra- 
pipámat. Harmadéve, a patika lépcsőm. Bál­
én zokszót se mcndtam_crte. Hajdú ember 
i'i'ti a t rátát ... I adja kend, midőn nem 
akartam pipát cserélni kenddel j

(Folyt. kör.)
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NEMZETI SZÍNHÁZ.

A hálás utókor.
Eredeti színjáték 3 lelvonasban. 

Irta; Lengyel Menyhért.
Személyek:

Márta Vízvári M.
Ruyder Vethes
Rápolti (iái
Hegyi Iván ti
Sebes Mihályfi
Zebegény Gabányi A.
Ida Cs. Alszeghy
Kondor Rózsahegyi
Kerekes Náday R.
Miniszteri tanácsas Rónia 
Hordár Iványi
Tót Bartor
Öreg tanár Hajdú

Kezdete V* 8 órakor.
{VÍGSZÍNHÁZ.

A tievlim Deutsches Theater ven­
dégjátéka .

Rewulotion in Krähwinkel,
Kezdete Vs8 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
bvardström Valborg felléptevei:

Lakmó.
Dalmii 3 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté: Delibes J.e>. Szöveget 
írták; Gondi^t és Gille. Fordí­

totta: ^órányi Emil.
•»•mélyek:

Szerr.cre 
Svardström 
Amhrusné E. 
Berts M. 
Valent V, 
Arányi 
Mihályi 
Payer M. 
Kertész 
Hegedűs

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKOR)

A szép gárdista,
Operette 3 felvonásban. írtak; 
Landesburg Sándor és Willner 
Miksa. Fordította, Tábori Emil. 
Zenéjét szerzetté; Kerté Henrik,

Ssemólyek:
Dorottya herczegnő Fothy F.
Schreskenspatr 
Schlageheim 
Lemke Richard 
B:bersheim grófnő 
Vferseicht-Merse 
Dianna 
Meieeheim 
Felslhan bár) 
Gelbltz gróf 
Péter

Albert E.
L. Mihály (y 
Kövess Y 
Déry R. 
Herold 
Kovesdy

Falussy
Kezdete Vs 8 órakor.

ttb»nia színház, '

A jövő háborúja.
Kezdete V» 8 órakor.

várszínház,

Mines előadás.

NiGkantba
Miss Ellen 
Miss Rosa 
Mrs Rentson 
Gerald 
Frederic 
Mallika 
Hadji 
Dombén
Chinai kereskedő Juhász 
Kouravar Ney B.

Kezdete V« 8 órakor.

MAGTAR STTNHA

A szabin nők elrablása.
Vigiaték 4 lelvonasban. Irta : 
Schöntnan. Fordiiotta ; Rákosi 

Viktor.
•sernél refcl ■

Dr. Zomotor Réthey
Bortála a felesége Hera P.
Paula, a leanya Tóthi.
Marosán Bogdan Körmendy 
Pista, a ha Z Molnár
Dr. Konter Gsortos
Marianne a felesége Mészáros
Borjádi Fridolin Boros*
Róza, szakácsáé Forrai R.
Sipka Vendel Cr.obor
Kati cseléd Béres M.

Kezdete 8 órakor.

KIHALT SZÍNHÁZ. 1

Jánoska.
Fantasztikus és dalos vígjáték 3 
felvonásban.Ina: Martos herencz 
Zenéjét szerzetté; Jakobi Viktor.

•»«mélyek 8
A nagymama Orley Fi.
Margit ) . Harmatb l.Böske ) ,an*al Kosáry
László, Margit férje Szirmay

Kezdete 8 órakor.

Fővárosi Orfeum
VI., ffagymezo-uttza 17. WALDMANV IMRE, Igazgató.

Hilt nnn * ^°*( került lorgalomha I
IrrrüRB Zilahy Ágnes szakácshönyvéneh
lOO.OOO-ik példánya. Ez bizonyltja legjobban 

a könyv jóságát, hasznavehotöségét.
Ara szép kötésben 8 korona 60 fillér.

Megrendelhető Singer és Wolfner könyvkereske­
désében Budapesten, VI., Audrássy-ut 10.

Ma szerdán
a bécsi K. K. priv. Josefstadter- 
Theater vendégjátéka Jarno 
József igazgató személyes vezetése

és közreműködése mellett.
Először:

Schwache Stunden.
Vígjáték 4 felvonásban. C'apus Alfrédtől. 

Németre fordította Stephan Epstein.
Az előadás kezdete pont 8 órakor.
Műsor. Csütörtökön, június ll-an : Die Dame v,
Moulin Beuge. Pénteken, junius 4-én Schwache 
Stunden. Szombaton, junius ö-én Die Dame V. 

Móniin Rouge.

A nm. v. és koz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

Dr. Batizfalvy 1. Z. |»9»i«s
FOGORVOSI INTEZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
F4j6s fogak mesgyógyltlia I 8zá|padláa nélküli müfogak 

Tartóé fogtöméaek, I eranyhldak, korona.,
I Jól baarnálhatd fogeorok el- Foghuzéiok (,ltat4sb»n Is.) | **„„*,. ée behelyeeée..

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek télnap alatt megkapjak mtifogalkat.

AMERIKAI PARK í£ní
Telefon 4 4fl. ez. Telefon 4—4®. sz.

A. NAGY VARIETÉBEN 
az előadás 10 órakor kezdődik.

A világ csodája COL. BOR de VERY. MABEL BERA 
Amerika csillaga. THE 4 FARABONIB, Még- 20 n) szám
M. kir. teljes hon védzenekar monstre hang versenye BA< HÚ kar 
mester személyes xezetésével. Többféle szoraknzits Tnbarfn 
Moulin Rong-e 12 órától ( óráig -20 elsőrendű támzattrnk 

czió, eredőt! franozia oanonn stb. stb.
„Telsedo Sister11 cnliförniai tánezosok,

A területre szóló belépőjegy ára 60 fill., n ura után l kor. 
Kedvezményes jegyek az összes dohánytozsdékben kaphatók, 
és ráfizetéssel érvényesek. Kapunyitás es'o « órakor.
A Tabarin Moulin Hongéba é-* n Tt»gy Varietébe váltóit, 

jegyek a területre is érvényesek.

-BEKETOW
Városliget. Telel. 107-46

Ma este *8 orakor
nagy műsor változás.
Boeder Kalnala cso­
port, H személy, a légtor 
nászok királya. Oeorges 
Rnntnlr csoport, > sze
mély, ikáriai játékok cs az 

egész nagy műsor.

I JARDIN DE PARIS
Városliget, Erzsébet Királyné-ut I,

_____  (Telefon 167 23.)________

Sensatiós műsor

Nemzetközi Kabaret t
ép úgy. mint a most megnyílt

Tabarin Bal labille-ban
Fellépnek i Medgynurny. Hiiriony. Solti, Virág 
■tb. Berber, Cola, ltudó, Christoff, Kaiser etc.

4 óráig táncz és zene.
Jegyek Zipser és Könignél, AndrAssy-nt 4 szám 

Telefon 27 —ö8.

Halló : Ili beszél V

m a, „Uj Idők“ kávéház
iiáczi-körut 45. szám.

Igaz, hogy ott a varai Kiss Lajos — tizennégvtít"* 
zenekara hangversenyez? igei.
Igaz, hogy ott van a legfényesebb és legkényelmesebb 

helyiség? Igen.
Ifluz, hogy az igazságügyi, törvényszéki palota és mi­

nisztériumok közvetlen közelében van Igen.
Iga*, hogy Áruikat L"wenstein M. utóda Horváth Nándor 

csász. és udvari szállítótól szerzik be? Igen.
Igaz, hogy bírák, ügyvéd, tisztviselők ée más előkelő 

családok találkozó Imivé ott van? Igen.
Igaz, hogy ott az ország összes vidéki lapjain kívül* 

mindenféle sportlapok is kaphatók é.s hogy a lóverseny errd- 
méuvei külön — távlatilag lesznek közölve? ■a«*n.

Igor-, hogy a kávéhaz-tulajdonos pontos, lelkiismeretes é« 
legfigyelmesebb kiszolgálással érdemessé akarja magát tenni 
a nb. közönség bizalmára Igen.

Mondja vsak kérem.‘hát n barátom ott van? luen.*
küldje a telefonhoz.

SZABADALMAKAT
védjegyeket és mintaoltalmat mezszerei a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
PÁSZTOR (bej. cég)

Budapest, VII. kér, Erzsébet-körut 17. es.
relvUágosltks díjtalan. Telefon 24—20.

JUHaltní Vitelt
ajanl szép és finombútorok®

perzsa-

szőnyegek,
csillárokban
a legnagyobb alkalmi lakásberendezési 

áruház
VI., Lázár-uicza 3-

(bazilika KÖZELÉBEN.)
Jegyeseknek fontos! Vételkényszer nél­
kül mindenkinek megtekinteni ajánlatos.

ÖN BÉREL
pgv órsk« zongorát pianinót es

KIDOB
havonta 1? vagy ik korona kölcsöndijat, végi* pénz*« 

kiadta, zongorája nincsen.

H A FIZET
havonta 20 koronái, kap egy kiváló gyártmánya, leg­
modernebb érczpilnrzéltőkés kercszthnros n| zongorát 
vii g y pin »Ino#. ív-m ir alá váltói, nem áll it kezest, nem 
lekötelez' ttjo bHvkszövetkozotnek és idővel mégis tulaj 
donn lesz a zbngora. - Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„MUSICA“ részvény-társaság
(Igazgató. Sternborg Deznó'.i

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Eufon tólcsérnélkü’j legtökéleteRehb grammofon- és művész- 

lemezek főelárusitósa.

Budapest, VI., Teréz-körut l/a.
(Király-ntcza karok, az Országos Zeneakadémia közelében '

Telefon 4—31.
ps—; Zongorák becserélése, javítása, hangolása legkulánsabban.
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak 

a Icívfirotthan lakók réaTesttlnek.

EDISON
jüozgófényhép üóllalat

VI., Nagymező-utca 21.
Kinő eHindiin hétkfic- 
nnp d. n. 5 órakor. 
Vasár- iinnr• 
kon d. u. 3 árukor. 

Utolsó clőndáw ken 
dele 11 ónkor.

Szenzációs újdonság!
ÍUUnoron kivlli 

páratlan tintása éne 
ke« ém lenén moigó* 
lénykép a világ leg- 
elnórnngn müvéö/el 

kő are működésével.
Minden órában 
változó műsor.

Hely árak t
Páholy ] K., 1. heh# «0 fill., 
II hely io fill., ILI. hely 
20 fill.. Gyermekeknek félár.

MugiléiyMilai lilajimsck jSgphA
Megjelent ífiO.OOO méter újdonságot tartalmazó '.egnjabb
kép- (Ilim) árjegyzékünk. KIvAnaára Ingyen 
é* bérmentve. Telefon «4—20.

3EE utor
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
molv áll : 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan kér n raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legflnoti bhig. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 50 fillér bélyegben.

Nagy Imre '■“iiä,"*'
Budapest. Vácii-körut 9. (Szerecsen-utt /a sarok).

MOST 
JELENT 
MEG I Ä MAGYAR 

BÜNTETŐ 
TÖRVÉNYKÖNYV
a bűntettekről és 
t.-cz.) Kiegészítve

Ára fl kor. 
60 fillér.

Külön is kapható
«Z eme törvény­
könyvet kiegészítő

Ara 80 f.

vétségekről. (1878 :V.es 1879: XL. 
az 1908, évi XXXVI. törvénycikkel,
(a büntető törvények ée a bűnvádi 
porrendtarzáa kiegóezftéséről ée 
módoeftáeérói, valamint a fiatal­
korú terheltek bűnügyeinek ellá- 
tbon tárgyában 1908. évben ki­
adott miniszteri rendelettel) éa * 
vonatkozó törvényekkel éa betű* 
■ ■■ rendes tárgymutatóval. ■■■

FÜGGELÉK
a magyar büntető törvényköny» 
vekhez, amely az 1908 XXXVI. 
t.-cikket ée a m. kir. igazságügy- 
miniszter 20.003 1908. ezámu 
eee rendeletét tartalmazza, eai

Megjelent nz Athenaeum irodalmi ée nyomdai r.-t. 
könyvkiadóhivatalában (VII., Rákócz-út 54.) ée 
kapható úgy ott, mint minden könyv4w*sfce44sben.

raisaagiiájiuti;
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kor. nyerhető

Kapható 36 havi részletre. 
Havi részlet csak 4«- kor
Már az élső részlet beküldése után megküldöm 
a sorsjegy sorozatával és számával ellátott rész- 
letivet, melynek birtokában már a szóm* 

báli húzásnál az
egyedüli játékjogot élvezi. ^

Minden húzás után megküldöm a ^Hermes16 
sorsolási lapot

FLEISSIG SáNDOR
bankháza

Budapest, VII., Brzsébet-körut 2.

Miért használ mindenki

GLORIAUS
gyöngyvirág-illatszert

alkohol nélkül ?
GLDRIflLIS-gyongyvirág-parfQm
a legtökéletesebb gyöngy virág-illátszei, 
mely a tudomány mai állása szerint, elkép ­
zelhető. Akt egyszor használta, soha 
mást nem fog használni.

BLORIÜLIS - gyöngy uirág-ppf um
a legkonczentráltabh illatszer, a, melyet 
elő lehet állítani. Használatban a legkia 
dósabb, mintán egy csepp is elegendő 
az illatositáshoz,

BLORIBLIS-gyöngyeirág-parfűm
eltóröleg » többi parfümöktől, alkohol 
nélkül van kivonva a virícbúl és ennél­
fogva a levegőn nem lllttnlk ei, hanem 
hoszu időn át. megtartja a kellemes és hit 
gyöngyvirágillatot.

virágkivonat 
alkohol nél­
kül kapható

még ibolya, rózsa, ideál, 
Boquet de Chypre és 
Boquet Jeanette illatokban-

Glorialis

,vCV8M8V*ift4í 
Ki VON »T.

V BuDprtsr.

meO]1

Egry eredeti fiveg- ára 
{mely hónapokra is elegendő)
3 Korona 50 fillér.

Kapható minden drogériában, il­
letem- és gyógyírban.

Ahol nem hapható, oda,postán küldi 3.50 K után 
véttel, vagy az összeg, előzetes beküldése ellenében

Klein Fia,
téh. udv. szállítók, pipereszappan- és illatszergyár

BUDAPEST, YII/6.

KÜLÖNFÉLÉK.
Tavaszi láz.

ÍTnnnok már kósza bubájukkal a 
Bolondos, lázas tavaszi napok.
Itt gomolyognak csalfán előttem:
A veröfény, a meleg, az illat.
Iliig virrasztgatok, virrasztgatok . . ,

Bíboros lázak intenek felém 
S kósza rímek, parfumös asszonyon.
Miit. tegyek róla, megbabonáznak.
Megejt, a forró tavaszi mámor 
F édes reményeket szövök" fon ok,

A kaczagósiró tavaszi láz 
Lelkemben színes áÍrnokai fakaszt 
Asszonyokról, láfngoló, mámoros 
Csókokról s fáradt, szomorú legény 
íigvc-sóv árogva t árom a tavaszt,

Ledig tudhatnám, hogy a tavaszból,
Osókos büvéböi én mitseni kapok.
Nekem, mint szokták, csak buta álmok,
F kósza rime.k kínját hozzák a 
Bolondos, lázas tavaszi napok.

Molnár Béla

(AM ul Ham id vagyona.) Feh ti Mg őrnagy 
elmondta egy konstantinápolyi hirlapirónak. hotiy 
miként kapta meg Abdul Hamid éxszultántól a va­
gyonáról szóló letét jegyeket.

— Mihelyt megkaptam Konstantinápolyban a 
parancsot — mondja az őrnagy — azonnal elmen­
tem az exszultáuhoz, aki engem igen szereteti-" - 
méltó módon fogadott. Elmondtam neki, hogy az 
ottom&n-nemzet. nagy örömmel venné, ha külföldi 
bankokban elhelyezett tőkéjét, török bankokban he­
lyezné el; mert hogyha Így cselekszik, akkor bebi­
zonyítja, hogy szereti hazáját és hogy hozzá akar 
járulni amink fclvirágozásához.

— Miféle guru in'/iái nvuj I nők, in, ha i zi 
megteszem ‘ - kérd, zte Abdul Humid. .Mi le,:
akkor gyermekeimből, ha megfosztanak vagy ónom­
tól i Mi lesz az én jövöm ?

— A& alkotmány — feleltem ép — biztosi,ja 
fezt ön gyermekei jövőjét, a páriáméul pedig havi

1000 török fontot (22,500 frank) járadékot biztosit 
önnek. He magasabb állami okok egyelőre lehetet­
lenné teszik az. ön személyes szabadságát.

Abdul Hamid, másnap újra hivatott, sajátkezü- 
leg irt levelet nyújtott át nekem c szavak kísére­
tében :

— Kernelem, hogy a nemzet hálás lesz irántam.
Azután kijelentette, hogy az összes pénzbeli 

vagyona 1,800.000 font, vagyis 24,300.000 frank, 
amelyekből 1,3.",0.000 frank a Credit Lyonnaisban, 
1.325.000 frank a.z Ottoman-bankban, a. többi pedig 
a német birodalmi és a Deutsche Bankban van el­
helyezve. Az exizultán különben kdtiino egészségnek 
örvend.

(A kézszoritás — veszedelmes.) A csóknak az 
egészségre való veszedelmes voltát amerikai tu­
dósok mutatták ki. Nagyon sok félénk embert, győz­
tek meg arról, hogy a csókclódzá,- nagyon vesze­
delmes szórakozás, mer; számtalan baczillus, bak­
térium és mikroba terjed Így lova és veszedelmes 
betegségeket idéz elő. Most Angliában egy tanár 
azt, hirdeti, hogy nemcsak a csók, hímem még a kéz- 
í/oritas is veszedelmes, még pedig éppen- a fen­
tebbi okból. Nagyon bántó és ostoba szokásnak
tartja, hogy az emberek a kezükkel más emberek 
köze* t * 1 érintik, szorítják, v a jóságos barbárságnak 
minősíti ezt az, eljárást. A törtvnctbu várok már 
sokat törtek a tejiike . hegy a kaz/zuritás eredetét, 
kimutassák. Sokan azt állítják, hogy még abból az 
időből származik, amikor minden erős, edzett férti 
ellenfelet látott, a másikban. Ha két, bátor hős bé­
két. kötött egymással, ezt a békét, bei álságos kéz- 
szorítással pecsételték meg mikor b mindeuik jobb­
ját nyújtotta. Tették ezt .'ízért, hogy az esetleges 
orvtámadásnak" elejét, vehessék- A jobbkézben tar­
tották ugyanis fegyverüket, imelyei, ha kezet fog­
tak, nem használhatlak. A szokás eredetét, igv 
igen széfen meg lehet magyarázni, de ez a ma­
gyarázat persze nem egészen megnevező. Mert elv­
ben az esetben azt, kellene hinnünk, hegy a. nők 
pusztán utánozták a férfiakat, u kézszoritásban. De 
hogy a kczszoi'itás nem egészen természetes szó­
in-. onnan is látszik, hogy oly népeknél, melyek 
a kultúra alacsony fokán állanak, nem ismerik ezt. 
a divac,I, Az indus és egyiptomi ember főhajtás­
sal köszön é- ugyanakkor tenyerét, a homlokához 
tavija; a török karca teszi a kezét: az abosszinai 

1 térdre ereszkedik és megcsókolja a földet; a tibeti 
/.nyújtja a nyelvéi, fogát vicsorítja és fülét va­
karja. lm ismerősét köszönti. E szerint ezeknek a 
czivilizálatlan n épek ne k üdvözlési módja teljesen 
megfelel a modern higiéniának.

(A pénzszekréuyek feltörésének művészete.) A 
newyorki rendőrség a napokban furgsa könyvet fe­
dezett, föl. James Hunter betörő irta s ír pénzszek­
rények feltörésének művészetéről szól. Vagy tudo­
mányáról, ahogy tetszik. A könyvben számos- kitü­
nően sikerült illusztráczió mutatja be: a különféle 
rendszerű pénzszekrényeket, biztonsági ajtókat, 
kettős fenekű fiókokat. Hunter az előszóban arra 
uta-1, hogy a betörőnek lépést; kell tartania a tudo- 
mánynyal s különösen a robbanószereket kell ki­
tünően ismernie- Azonkívül- természetesen, bátor, 
kitartó és szorgalmas ember legyen, ki e rögös pá­
lyára lép. A könyv nagyohbára tolvajnyelven, de 
itt-o-tt valósággal klasszikus angol nyelven vau 
írva. Huutárnek az a véleménye, hogy nincs a vi­
lágon pénzszekrény, mely egy ügyes betörőnek el­
len tudna állani. Bőven ismerteti azokat a rob­
banószereket, melyekkel w legcsekélyebb zaj nélkül 
lehet működni. Szerinte a. füstnélküli lőpor a leg­
kitűnőbb robbantószer s még a ditia-miluál is jobb. 
A legkitűnőbb szekrény sem áll ellen a finom fúró­
nak s a helyesen alkalmazott rotibantószernek. Az 
ti .,adagolása“ következő : 75 • ezontimeter magas
pénzszekrenyhez elég 4 uiiezia füstnélküli lőpor,
1 méter magas szekrényhez 5 unczia, 1.25 méter 
magashoz 6 unczia. Hunter jelenleg ufezai rablás 
miatt fegyházban ül.

I Angol leányok legújabb sportja.) Hogy a 
fradvzia leányok" miről álmodnak, azt Musset, lírai 
költeményeiből tudjuk; a „Westminster Gazette“ 
most ínegirja azt, is, hogy nii az angol leányok 
álma. Nos. ez az álom. ha ugyan van, nagyon is 
iával! a női természetre, amelynek a kíváncsiság 
egyik tőjellem vonása. Az említett lap szerint az an­
gol leányuk ez idő szerint egyébre sem vágyódnak, 
mint, egy kis drótnélküli távirókészülékre, amely­
ből a levegőben tovasulvanó villamos hullámokat, 
elfoghatják,.es sok titkot elleshetnek. Egy-egy ilyen 
készülék ma már olcsó pénzen megszerezhető és icy 
nem c’kkIii. lm a drótnélküli sürgönyük elfogása lett 
Anglia miseinek legújabb sportja. Állítólag már 
Fámból ay Eifícl-lorony szikratávíróján feladott 
sürgönyöket, is felfogták ilyen módon u sportold 
angol missek.
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Művészies kivitelben, szilitrdan készült háló-, ebédlő-, url szoba és szalon- 
bútorokat, A ti tzol bor-sar ni túrit :vjo kor. tői Tömör keményfa hilószobit 
son kor. túl f lt.bb, szebbet, Jobbat, olcsóbbat vehet nálunk a n é. bútorvásár!*
köz.iíiist'R, mint üznkmíl, kik hnnpz.atns és vsábll* vzimek alatt hirdetett, dn a log silányabban 
ke-, kelt rozoga bútorokat inaid nimik, majd használtnak adják el, látszólag olcsón, do a valóság, 
ball méregdrága árakon. Alulírott rzég kizárólag készpénzfizetés mellett csak elsőrendű bátorokat 
szállít vs óva int bárkit is, hogy részletfizetésre vásároljon bútorokat, mert a gombamódra elsza­
porodott és bevezetitt bármiféle rendszerű részletre vett bútorokat nemcsak hogy 3—4-szeres 
áron fizeti meg, de annyira primitív és silány bútort vesz n vevő, hogy pénzét teljesen kidobja, 

A n. e. közönség szives pártfogását kérjük. Hazafias tisztelettel

Patyl Testvérek Budapest, VIII., Bákóczi-ut ?.
Pannónia szálloda mellett.

saidag
ennsei

pe
tapasztalatai alapján, melyeket a kórhág 

'em és bajakóros osztályán való működése 
alatt számos éven át szerzett.

A „Miskolczi Hitelintézet“
FABINYI

speczlallsta nemi bajokban 
emerItált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

áru- és tmnényraktáraiban az ez idei
II t 1 I r r

nemi bete
-u m gyapjú war

beraktározással egybekötve

11. É?í «115 hó Si-ih 8193 tliili,
(hagycsőfolyást, sebeket, eyphiiist és önfertő- 

zésből támadt idegbajokat.) ; «,
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentia) még öregebb 

■ O^gyénáknél la.^.->, .
Biztos s Ifcer-f01ytitfcei-honóráriunwitóIag Is fizethető, 
levelekre J díjtalanul Avilas*- KIVÁnatpa gyógyszerek,
BendclésXdéleldlí'?9—3-ig, eslo 6—8-ig.

Budapesten^' Rakóczi-nt 8|A. szám.
(ÁtJáróíiAz,<e Pannónia szállodával szembenj 
lépcsőházi bejárat. — Külön várószobák.

SV* Különleges vállalat

keményitt, glstose, súgó- ói itó-prali
berendezésére és átalakítására

W. H. ÜHLÄED, r^TH.
LEIPZIG-GOHLIS. Prospektus ingyen.

Részletes felvilágosítással szívóson szolgál

A ,,Miskolczi Hitelintézet“
részvénytársaság Igazgatósága.

Utánnyomat nőm dijjaztatik.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
■■ - ’•

v.te«, ét klr, exredorvos és kórházi főorvos.
JBbtos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugyosőfolyást, hólyae- 
"bajt, sebeket, bujakórt (syphillst), bőrbajoknG elgyengült 
fémarőt. idősebbeknél is, ÖufertÖzóst és annak utóbajait, ideg- 

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
mmamm HE?, DEL 8 4—9-ltf V9 CStc 7- 8-lfl. m—ii

r BÜB&PEST, Vili., JOZSEF-ORIÍT 2.

t Levelekre. válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.
Levél etj&n Is biztos győgysiker.

Szállítási hirdetmény.
A pólat cs. és kir. tengerészeti ruharaktár részére szükséglonáő ezikkek 

szállításának biztosítására a polai cs. és kir révparancsnokságnál ajánlati ver­
senytárgyalás tartatik.

A lepecsételt ajánlatok bórnemiiekre vonatkozóan legkésőbb 1909. julius 16-ig, 
posztó, gyapjú, gyapot! és vászonnemiiekre vonatkozóan pedig legkésőbb 1903. 
augusztus 16-ig a nevezett hatóságnál benyújtandók.

A kiírásra vonatkozó közelebbi liatározmányok, az általános és különleges 
szerződési feltételek és ajánlati minták nyomtatott példányokban megtekintésre és 
használatra készen vannak : a cs. és kir. közös hadügyminisztérium tengerészeti 
osztály irodaigazgatóságánál, a pólai révkapitányságnál, a trieszti tengerészeti pa­
rancsnokságnál, a budapesti tengerészeti különítménynél, a pólai tengerészeti 
ruharaktárnál és valamennyi kereskedelmi és iparkamaránál; a szállítandó anya­
gok mintái pedig beszerezhetők: a cs. és kir. közös hadügyminisztérium tenger­
észet! osztály irodaigazgatóságától, a budapesti tengerészeti különítménytől és 

az összes kereskedelmi és iparkamaráktól. Fenti hatóságok szóbeli felvilágosítást 
is készséggel nyújtanak.

Föl a, 1909. május havában.

A cs. és kir. révparancssiok. 
msamaBmmmmHmmBBBamwfnawnaKmBBBmmssBmzgmmm

csődtömegből, tiszta vászon- 
I ból, dupla damaszt, képzel- 
I heiö legjobb minőség, r>3 cm. 
j széles, uz cm. hosszú, tu- ! 
I rzatja utánvéttel S.VO kor.
I továbbá

A legújabb angol bő- 
szabásu„Skech“-ka bá­
bot vegyünk 38-60 ko­
ronáig.

KOCH ITsi
Budapest, IV., Károly* 
körút 26. sz.

3437

HAJÓJÁRATJEGYZEK

magyar klr. tengerhajózási részvény-társaság
vozérügynökségo: HOFFMANN 8. és V. Budapest, 
1909. junius havában a következő gőzösök indulnak 

F1 U M E B Ö 1, :
Hová Gőzös novo Kel et

New-York Pannónia
eeee*

b
Liverpool**) Arabian 1—10 !
London, Hull Don ro 1-10

1 arpathi» 12
1 Áverpool 1 vria 6—IS
Kotterdam. Antwerpen* B Koménv b—is
Rouen Jökai b — IS
Pernambuco, Bahia, fc^zóll Kálmán t>7

Rio de Janerio, San-

London Buda II. 10—20
Hamburg**) Austria 10—20
Bordeaux*) 15-25
Hamburg**) 15-25

Slavonia 26
Liverpool**) Bavarian 20 — 30
London. Hull V bro 20 — 30
< Iporto, Glasgow •» 
Tunis, Algier, Gib rat-

Balaton 20 — 30
Matlckovus 20—50

tár, Tanger, Oran*)
A *-gnl megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti. 
*• Amennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő 

rakomány nem jelentetett ho, az igazgatóság fenntartja maginak 
a jogot, hogy ezt a kikötőt no ériutse.

BEHOZATAL

mHOLLA
életbiztosító részvénytársaság

(Algemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente)

-ZlL*ML@*e;3äöi^lEa,SM =

Budapest, 9!!l„ Hákdczi-ut 1, sz.
Legolcsóbb dijak.

flz 1907-ik év uégén 34.-1 m í IIB ó koronát 
a biztosítások összege lv megMr,r:tö.

* “Äi 99 millió 990,898 hör. ZO fill 
kifizet; 75 millió 855,658 hr. 78 fül.

Az intézet saját palotája:
Budapesten, Kaliin-lér, Baross-utca 1„ Ullöi-ut 2-4,

legjobb minőség, 70 cm. s?
I b‘F, 70 cm. hosszú. taczatja ] 
1 3.73 kor.;

I legfinomabb és legszebb mi- 
j n-'-ség, tuezatja 3.30 k 

róna. Szóikul li;

Emanuel Rotholz!
I Wien, VII,, Neustiftgasse 77-

A megrendeléseknek leg . 
később szfiTdűigBécsben kell \ 

‘ »evele 2

Honnan Hová Gőzös nőve Kelet

London. Hall Fiume Ebro V/26.—VI ...
Newvork Slavonia 3
Liverpool**) 1—10
Hamburg**) Bagdad 6—16

1 riestp imne Deák 6—15
Rouen Kolozsvár 1 — 16
Xew-Xork Fiume ritouia 17
Liverpool Yeria 10—20
London Rotterdam n N.tgy Lajos 10—20

Antwerpen
Gibraltar, Tanger, TriestFiame Matlekovit* 10—20

Gran, Algier,
Malta

Rouen ,, Kálmán Király 15-26
Bordeaux 1 ibor 15—25
Hamburg**1 Fiume Roma 15—26
Loudon, Hull Sapho 15-26
l.iverp'nil**) Persian 20—30
Bordeaux TnestFinme Baross 20—30
Glasgow Stefánia £0—30
ham os, Rio de Báró Fejérváry VV2S-V11 .

Janeiro Fiume Tibor VI 25—VII :
Amsterdam

I lenuió!;. L • zés minden I
27 H

Középtengeri szolgálat.
A) Fiume—spAnyolorizÁgi vonal.

Fiúméból: Sz-mt László v, Rákóezy 12., Lederer Finder 
1° , Andr.'issv :>i , Yaleivziaböl: Zrínyi 2 , Kassa 0., Mátvás Király 
16 , ^zent László 23., Rakoczy 30.

B) Fiume—mar§eille«l vonal.
Fiúméból: Szápiry 2., Adria n,, Árpád 1« , Tisza 28., SzA- 

páry 30. Marseilleböl; Árpád 2., Tisza 0., Szápáry ív-, Adria 23 , 
Árpád 30.

es ,y 0 an..«. t wotcsío a,

ST tíST lan LAN Uf

i (suK.'iatu vaságy kivehető 
mctrsczcíal iu Irt.

i- dronyénybetetci« mórét 
szerint .» frttcl feljebb.

inkw} Fióküzii-t.
Gyúr : VII.,

fiymr.exkocsik

L LT
41

W ^
£ C
tm *tt n

T3

c/o

•liner dános vSit
sző yag.tüggőny, pokrócz, terítő stb. nagy választék,
Budapest, Erzsébet -körnt 20.

íz.
m.

Íi-jcgyzíket bárkinek 
njyen es bermentve 

ti küldök, ti
Mf‘tr nem fölélő árut 

23 1; cserélem vagy a pénzt
ny Vúl3sz1t>hb n vis-zundom.

Rákóczi (Kerepesi)-ut 86. sz. 
Kertész.utcza 7. és 9 szám.

IT ■ • ■ ■

m
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a ^lAKA^'SZajpgaa az 
összes német, francia és 
ansol szi»pi»anoJk J&özött?

!. Mert a Diana szappan ínem 
tartalmaz glicerint!A Iglycerinről 
pedig köztudomású,^ogy a bőrt 
barnítja. Már pedig mindenki meg­
követeli, hogy egy finom szappan 
fehérítse a kezeit és arcbőrét.!

A Diana szappan tartalmaz lano­
lint epét és mézet nagy mennyi­
ségben, melyekről el van ismerve, 
hogy ezek a

1. legjobb' bőrápolók,
2. legelső bőrfinomitók,
3« legszebb bőrfehéritők.
4. legelső kézfinomitók,
Í5 legártalmatlanabb bőrszépitők

’ (Éppen ezértr ma'már Európa 
csaknem __ összes; /művésznői is 
OIANA-sz|ppannal7 mosakszanak,

pedig arról nevezetes, hogy az 
arcon; egyenletesen' tapad, szabad 
szemmel teljesen ?■ láthatta!-,
lan; ? amennyiben pedig teljesen, 
ártalmatlan szerekből van össze­
állítva, ki van zárva a láthatósága a 
kékesszinü arcbőrnek, amely szín 
olyan nők arcán látható,1 kik ártal- 
mas,összetételti pudert használnak.
Eay^tivegtégely’tJiana-crém (nappali és 
^éjjeli használatra) I kor. 50 fill 

Egy üvegtégely, Diana-cróm (csak éjlel 
^használatra) ... I kor. 50 fill. 

Egy ,i»gy.darab Diana-szappan
' I kor. 50 fill. 

Cti^nagyí dobozf Diana-puder szarvas* 
SMrref együtt (fehér, rózsa vagy sárga 

Iazfnben^r-V:.>__ | kor. 50 fill.
Kapható egész Európában a gyógytárah* 
'ban, drogériákban és parfümériákban. 
Aki nem tudja saját helységében be- 
iszaezpijßz rendelje meg a központból:

IRÉNYI m gyooyszBresz
Budapest, Károly-kőrut 5.

<(A legkisebb megrendelés is forduló- 
postával utánvétellel eszközöltetik.)

Nagyon sok vizet fizetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában

ntán fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatja. 
Az ellenőrzés dija Í5 koronától feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi 
a hálózat vtgy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.

Budapesti Vízmérő Betéti Táraság Kauz F.
vízmérők szakgyára. Saját gyártelep. 

Vízfogyasztás ellenőrzési osztály: 8., Bors-utcza 14. szám.
Telefon : 11—06.

IB9I

Akar un kitűnő fényképet?
AKar Ön ezen fényKépneK a Készítője lenni?
Ha igen, úgy siessen megrendelni az

alanti megrendelési ivén

ts itt képben 
látható

AUFRECHT ÉS 
GOLDSCHMIED.!.

cég fényképészeti-osztályában

Reform- 
Minimum kamarát

A Reform-MInlmum-kamara a 
létező legtökéletesebb, legmoder­
nebb és legvékonyabb kamara.
Ezen modell méretei a megenged­
hető legkisebb fokra vannak re­
dukálva. A kamara el van látva 
magas és szélességi irányban el­
tolható objektiwel, forgatható 
tükörkeresővel, vizszintmérővel, 
kettős kihúzatta! a hátsó lencse 
önálló használata céljából. A leg­
finomabb kivitel, bőroldalfalak, 
a futóalj feketére fényezve, fém­
részek nikkelezve, elsőrendű 
bőráthuzat. Az objektivek F: 5,6 
fényerősségig alkalmazhatók.
A Refere-Mlalmum-Kamara Arai 
Unikum-zárral, beleértve három 

fémkazettát tekbaa í

elveszi a láb kelle­
metlen szagát és 

megszünteti a

láb-
izzadást

a

,.Hegedűs-féle
liléié“

Ara Z Korona. 
Kapható mindenütt.
Megrendelhető akéezltdnél
HEGEDŰS BÉLA

gyógyszerésznél
Bpesfp Mátyás-tér 14. 

▼ag*
TÖRŐK JÓZSEF
gyógyszertárában

Bpest, Király-u. 12«

127b. Finom Rapid-aplanáttaí 
129b. Rietzschel-anasztigmáttal F/8 F 120*% ...

Levágandó ós hozzánk beküldendő.

9X12%, 13X18%,
Á- I hail 

Iréilllt Ár hail
részlet

korona
120.—
165.—

0.—I|l85.—
8.60 |22ő.—

9.—
11.60

■ 
■. B■ B 
B 
B 
B

BBBBBBBBBBBBBB

Megrendelési iv Aufrecht és GöldscHinicd b. te cégnél 
-..■?■■■■■■■■■■■■ ....... * Budapest, VII. Kér.; RáKóczl-ut 30. szám.

Ezennel megrendelem Reform-MInlmum-kamara 9X12 — 13X18 cm. nagyságban
................... kor. árban, fizetendő______ kor. bari részletekben 19......................................... tói
kezdve Budapesten Aufrecht és Goldschmied B. T. cégnél. A csomagolási és szállítási 
költségeket, illetve, ha a megrendelt áru egyenesen a gyárból küldetik, a vámköltségeket 
is magam viselem. Három havi részlet elmulasztása a teljes vételárt esedékessé teszi

Lakhely: __ ___ _________
Név ét foglalkoaát:...... .....................

,Kel*i:____

Nagy Képes árjegyzéK Ingyen és bérmentve.
IBI

Kis műkedvelők 
részére

most jelent meg a Franklin. 
Társulat kiadásában;

Gyermek-
Szinház.

Nyolcz eredeti színmű leányok 
éa fiúk számára.

Irta Rudnyánszky Gyula.’
Ára kötve 1 K 80 f.

Tartalom: A tavasz tündére. — 
A karácsonyfa. — Alom az 
erdőben. — A hazug. — 
A fehér ruha. — A varasa- 
gyűrű. — Egyszeregy.
A kályha titka.

Kapható: Lampel R. könyv­
kereskedése (Wodiasner F. és 
Fiai) r.-t.nál, Budapest, VI., 
Andrásay-út 51. ez. és minden 

könyvkereskedésben.

í5ZKR85g«Es RCrőnüsi

éSSStnSöOAPEST.fSÄfe
VinÉKl MEBRENDELEattKIIttKOLÖNÖSOOHDÜfTfORDItOIH»
Árjegyzék aoóo rajzzal ingybn&bi
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E hirdetési rovatban minden pzA 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetőimé.I

Pénzszekrények
íaaználtaéc. tis újak, rend- 
kívüli-olcsó . íiron kapható 
e budapesti pénzciekrilny- 
raktárban, Budapest, V.,
Bílvány-utcza 6—Q. 28

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­

rékpárokra, '- kereskedőim' 
czikkekrc, melyeket utó­
lagos dijlizeíéssel legjutá- ; 
n.vosabban bizományba be­
rat-; tározunk. Tauber Ar­
min és Társa, VII., Ra- : 
rc-ss-tér IS. Telefon 07— ; 

' 66. üzletünk máshol nincs

m
E hirdetési lovaiban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Hetükből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Pénzszekrények
ós amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utoza IP. kz.

Cseresznyét,
meggyet, nagyszemii, édes | 
ropogósát, befőzésre, vagy 
csemegézni 5 kilónként 3 
koronáért szállít Mtlller I. 
szölötoleptulajdonos Kis- 
knnhalason. ‘ 27454

Kalarábét
kárfiolt, czukorlxirsút, kel 
káposztát, ugorkát, fejes- 
salátát, hónapos 'retket, 
zöldhagymát pos-takosa- 
rankint 2S0 fillérért-. Is- 
mételadóknak előnyárjegy­
zéket küld Gi/umölcskivi- 
tel Csongrádról. . ■ ^

Korai főzeléket,
ezukorborsőt, kalarábét, 
ugorkát, kárfiolt, uj bur­
gonyát, fejesealátát, zöld­
hagymát, kelkáposztát, 

hónapos retket postakosa- 
rapkint 320 fillérért. Is- 
mételadóknak árenged­

mény. Szabó, Cscmgrádról.

Fajborokat
felelősséggel kölcsönhordó- 
ban hektoliterenkint 32 
koronájával szállítja Ggit- 
mölcskivitel, Csongrádról.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre es kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeink­
be bizományba berakta- 

rozza.
TAUBER és TARSA
csakis VI., Nagymezó-n. 42.
Telefon. 162—57. 27477

' Vasbntor.
Bézágy 35 frt, gyermek- i 
ágy 11, összecsukható vas- ! 
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
6.50, fakeretü 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker Gy, 
gyára HoIJó-uteza 3/E. 
Telefon 22—66. 26075

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró-is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés - oktatás. 
Kereskedelmi akadémia 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
■agyar Oyorsiré-Egyesttle!
hivatalos tanfolyama, Ala- 
pttotta Harkovits Ivan 
*868-ban. Biztos állásköz­
vetítés Tájékoztatót küld
a Babelsberger szakiskola.
(Csak Liszt Eercne-tér 10., 
előbb Gyár-utca 4.) Czjmre 
vigyázzunk I Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógópezógoktöl s 
más hirdotósünkot utánzó 
ifjabb tanfolyamoktól fiig-

fellen. Ingyentanitást nem 
irdotiink. Telefon 64-68. 
Beiratások egész napon át

legjobb likőrök
és rhm késziiliotő kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér, ló üveget li 
koronáért bérmentvo"kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Bóthv Béla gyógysze­
rész Bekés-Csaba. 27180

Elsőrendű vationa8«sj
Singer női 

‘varrógépei
07 forintért

* karika - 
hi-jóst 40 forint­
ért. centralbo- 

bint 46 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 5 évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krause Henrik var- 
rógépgyárl raktára Budapest, 
XV., Veress Pólnó-n 40. fldsz 
9. Viszonteladóknak áreugedin

■*' Ingyenes
gyorsirástanitós. Dijialan 
gepirásoktatás. A ..Steno- 
gréfia Országos Oabelsher- 
ger Gyorsíró- és Gépíró- 
iskola (kizárólag Bákoczi- 
nt 60. I.) az előző évek 
mintájára f-jnnins hó ele­
jén teljesen ingyenes ina- 
gyár,-. német . gyorsírás:, 
gepirisi és sokszorosító 
tanlolyemokat nyit. Az in. 
tézet ezéija, a , Gabclsber- : 
gér-dfiarkovitsí-rendszerű 
gyorsírásnak-minél széle- i 
sebb körökben való tér- j 
jesztése ismertetése. 
Okleveles gyorsíró-1 és ke­
reskedelmi iskolai rendes 
tanárok. Az összes rend- ' 
szerű írógépeken teljesen 
ingyenes oktatás es gya­
korlás Sokszorosító és 
másold iroda. Mindennemű 
irásmnnkák leiráea és sok­
szorosítása Helyesírás és 
szépírás A beiratások mar 
megkezdődlek és egesz 
napon at folynak az inté­
zet helyiségeiben, kizáró­
lag Báhoczi-nl 69. I. Az i 
intézet elnevezéseit ujab- I 
bon megtévesztő módon | 
utánozzák. 26762 ,

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 7-6

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

imi—r «

I «IOjCJÍ-, I
I politikai szigorlatokra, j 
aulán- és államvizsgákrai 
I továbbá tigyrődi Vks- 
9 Sókra, úgyszintén ai 
glamszámvitóllam állam- 
gj Vizsgára teljes sikerről | 
y gyorsan, olcsón elő- i 
äkészít: Dr. Sállay 2ol-S 

lác jogi szemináriuma, t 
Bpest. IV., lagyur-atca:
3., ÜL. cal. 6, (ezelőtt I 
VT., Rózse-u. 44.) Ne ’ 
téveszszo össze - más áj 

hirdetéssel. 6ci §
KÍinstaasiaaaa-n r. arajasBí mü

Vigyázsói
ha meghűlt ős v.i-őröljön 
vah'uli Ki't-hy-fél# cukorkát 
60 fillérért. 2670(1

Légszesz ás villants 
csiB iárolf
legolőuyösobhon szerezhe­
tők be Kulcsáé* Sántíeii- 
bronzára- és csiilárgyára- 
ban. Budapest, VI. kor., 

Dossowfiy-u. 9—il.

fljtáb,
vasredőnyök, használtait 
és újak, bármily méret­
ben es alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener Á, uiőtiánÉI
BUDAPEST, ÜLLCI-UT 123. 

Telefon 62—80.

”™í

aranyat, crílstöt, ékszert 
es ré&isócct voszok ót 

, eladok Kertész ékszerész 
Budapest, VII , Király- 

;t ulc:a 85. szám.
^ — Tclofonszám 95-48.—

Kocsi srucsarfiok
VII., Rákóczi-nt 12. gr.
Magyarország lógna- 
gyohb kocsi raktára 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. " 2G898

RÉT! JAKAB IR8RE
milaaztalosnál

k a p II a t ó k a legjobb

BÍJTORU
tegjufányDcaiiiian,

Finom sima .angol bútorok 
szép választékban. Minta/ 
raktára megrendelési hely 
k’iizinezy-ufeza 2., I. em 
Mindig nyitva esti 8 óráig

Hol a hornyok
a gyümölcsben nagy káro.
kát okoznak, Kecskeméti 

l*’a rkn s-félo hern y óirt ó 
szőrrel kell permetezni, 
melytől biztosan elpusz­
tulnak. Ára SO liter viz- 
hoz 60 tiller. Kapható 
Secskeracicn, Farkas lg. 
ircz gyógyszertárában.

27239

Pénzkölcsön!
41 4? i, 5 és 6° o alapon
löldhirtokra, jövedelmező, 
tóvárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
berházakra I, II, III. he­
lyen 15 60 évig törlcszi- 
hetö. S'omélyhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
KOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut l/a.

Varga Mihály és Társai
MAGYAR BÚTORIPAR 

TÁRSASÁG

Most: IV. Kinyc-ter 4. I.eüi.1

siSkaiiísi ^éteEe 
és eüatiása

háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szóim és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Pcrencztéi 
8. szám, ezelőtt Gyár nicza. 

Telefon 1-4— US).

1 r™ IngóságokaTl
) őr: ékesítő és hernktá- [

i ro, ó vállalat Hákcczi- 1
ut 19. bejárat a Szent-

|. ki! ályi utczából. Kész-
pnn zeiölejgei berak iá-
i'OZ bárminél)ríi ingó-

i SÚL okát, lerr ndozéso-
kot mintaszci ii rakta-
rai csekély ti Íjazásért

s ért ikosités czéljáhól
6 vág y anélkül. Telefon

1 $ Hű -08. 9964

A legelönyöseDD részícíTlistésre

ti lim W ■ 0 ÍKB
FÉLE $

la iPS ga a.tra „,

igyó-véd'csy

f\ rm\ -ít

•fii B
:'<iV

n Ifgrnx 5zr r.ihht.',! y qtjno- 
l.'íih ki \ it .ig M.i;;d(-1: •! i v;; TG;
f. . nnlíRn <•' lun.ii : t; ín t:r ü.

ó I ií« ii)»f i*'tf. ij^j? * ?Tost ! 
KÍGYÓ TÉR 4. «Z. I V n tt

téczpónrboni áinkoa a leg 
újabb iondszerü

banEch
rí . n kizfirvlu-: csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén

I*rospelífus ée árjegyzék 
iagyen. cd»

Oudapesí, K'ráiy-u. 5B.
* PÜFszSiirönyek

ltjuk es használtuk, vn- 
i’ lamint kazetták és má­

soló prések legolcsób­
ban csakis Sp.tfcr M- es 
Tesivércnel, Budape.-t, 
VII., Dob-uteza 16. sz. 
(Király-u. 1-J ) Gozsdu- 

j udvar kaphatók.

i küllői müvek!

30°/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Bndapcst, Ferencziek tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és tij
polgári, urasági lakbéren- 
dozeseknek mahagóni es 
palisander bátorok, ttri 
szobák, angol borgarnitnrak 
és szaionbutorak. keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82-13. 1

Az egyedüli eredmény- 
tol kísért háziszer a
(ír William Harliey tanár 
amerikai crétáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alali 2U 
kilo gyarapodásért jót­
állási. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország 
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati ntn 
sitássnl. Főraktár Ba­
lázs Mer E, Budapest, 
VB., István-ut 11, D/l.

ilvfl bev/ilt nromatikn.s I
be örzfiiüt'S ;.7. in ük 4-s f

T.'f-x 'T ÍI^FÓrC CF r<lzr
•S're. Turifúk. kcri'Kf.árn 
-vma. x ad?v zni; ( s Jo\ a.sok|

• i’ril sikc; rvl hnfZüíUv;v n]<:.
'■& utúcrú* it^sro na-'yot;h | 

tuiítk utan. 
llvcj; űr a K 2.

Fél üveg i’.ro K I 20

j XwIzda-féSe Fluiiíi
1 Vnlvaian kiható sí py6r 
I FZ fit árul: - • n. Fui»!:t.Vr
J T<» t ölt .t ózm<»I gyc;:> sy* 
j rAsznél. Ihidiij esi, KumIn
1 ute/H 1.'., András v i ( y

ä iüiizsa

r< srlcÜizcl^Nrc 
vrißv mcghalítrozott időre,
szolid ;i i u \ t'-s legkedvr/.dd) 
fizeti felt.'telek mellett. — 

B'öl világosit áss ol szolg.il

LISZT Í3TMAR3
Budapest, most: IV. kér, 

Kigyo-tor 4., I em.
bútor - raktárában.
T'ibb mim ;,oo l;ó;r;<-l oIlii ott 
■ •rjcgyzeiiimUi'l liórkinck r.i m- 
l-i r-lloníhen 1'ranUó t-ILllliljuk.

Kőkemények.
Irta

I.évay József.
Kiadja a Kisfaludy-Társa-ág.

Ara liizxc 4 kor. 
Vászon kötésben (> kor.

Jöttem hozzátok...
Küitcmények.

IrlA

Erdős Hence.
Ára ti korona (>0 fillér.

Kaphatók:
I AMPKI. II. kunyvkrrosko- 1 
■ ir-KO I Wvdinncr 1. «]«’úu) 
r. t.-nál, Hmlnpost, VJ. her.. 
And rá «sy-uí 21. tz. ós minden 

l:unvvk>: eskodósben.

i kölcsönök!!
TiszíwiseSö ik-'-icsŐBf
6- ßVä’-o-ra, 15—35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Íílotbizlositótói 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs ! Díjazás utólagos! 
leizálogkölcsönt 4-í 2";o-ra 

, 4-62—5.0"i°,vannuitás mel- 
, lett. Másodholyro (M jn o ra 
, Ov.irfékokm az érték 7.7», o-ig 

lUionatisztcmek hadnagy.
- túl kezdve előnyös foitétó-

lekkel. Tárczalíilell. Váltó- 
kölcsíiní gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Liga1- 
Iálluk, erdők, bányák Kilós­
ért.á Os tálysorcjcgyek 
hivatalos áron. Mir.ilonfélo 
bankügylet leboiiyelitását 
elvállaljui;!! Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak I 
Kun ós Társa bank bizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Rózsa-u. 
29. III. 5. sz. Válaszbőlyog,

Oíqsóe elailó
birtokok. Egy remek fek­
vésű 32 holdas jó szállté, 
8 hold kitűnő tevmószőló 
és gazdasági épületekből. 
Egy 48 holdas birtok 25 
Imid kitűnő tormöszőlö es 
23 hold szőlőnek igen al­
kalmas talaj gazdasági 
épülőitől. Egy 10 . holdas 
jó fekvésű birtok szőlő­
nek nagyon alkalmas gaz­
dasági epiijottel Soltvad- 
kert állomástól fél órányi i a 
kedvező fizetési feltételei; 
mellett akár kis -bh ré­
szekben is eladó. I'olvilá- 
g<’-itás Bornál li Aim innál, 
Soltvadkorteu. 7274!

::.ÜSsr-ö

kölcsön sorsjepycl-.ro és írló!;- í 
papírokra es vidéki takznk- 

péntiári részv -nyelire.
i ő rsObr I sor-'cpvrr' (I— K.

-szív ti r.< ,-yvie 7.30 K. 
’ingvar v. t , 22.- K.!'-• iiilvi . 10
01---Z v. t . 32.— K.

-ír. v. t „ 42.— K.
Hazai mi - K.
ii0Dvcrr.lt .1, u. 10.-.— afi......  ?
■V . .. g ki.rnnéoál íi. .1-1 ■ ; J. 1 . ■ r. , . ;l 6
' r.rr l:., ■ . Jla . , ■ , . ui í
br-n n .-un: friin - j

szt-pre :• iciv l.t.I; A/. , i \
illtúzVí. Ot' {fOtCBi L LaUiu - b |

BEEFEIBI
BANKtfÁZ

Bpest, Karoly iiörut L 
Alapiiiatolf 1074-ben.
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